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 مقدمة:

 »و قل ربي زدني علما«

 )114 -(طه 

نا  لام على النبيِّ الأكرَم، نبيِّ لاة والسَّ م الإنسانَ ما لم يعلَم، والصَّ مَ بالقلم، علَّ الحمد لله الذي علَّ
م ى الله عليه وعلى آله وصحبه وسلَّ منا محمد، صلَّ  .ومعلِّ

 

، من أشهر اللغات البرمجية )أو السهلة الممتنعة و الغريبة الغامضة(الجافا سكريبت،  لغة تعد
لا يخفى على الجميع أن أشهر  قد و .أعوام ذتستعملها من ربما فيها، و اً مبتدئ تكونربما  . حاليا

السؤال ف !الرائعة مكتوب بهذه اللغة ،المكتبات، و أطر العامل المعمول بها في الويب، و غيره
هل تتقن إستخدام مميزاتها؟ هل تستغل بعض و ؟ امنهما مدى تمكنك  :الذي يطرح نفسه هنا

 لأداء مبتغاك؟فيها الحيل 

حتى  بلالصعود بك إلى مستوى الإحتراف في هذه اللغة،  ،حسنا هذا هو الغرض من هذا الكتاب
بحيث يأخذك في جولة داخل دهاليز اللغة، و  ! صناعة المكتبات، و أطر العمل كتلك المشهورة حاليا

بعدها قادرا على  تصبحلسيغوص بك في مفاهيم متقدمة،  .حدث خلف الكواليسيكشف لك ما ي
مما يجعلك أفضل كمطور ويب أو  !مثلا jQueryفهم ما يفهمه من صنع أشهر المكتبات كمكتبة 

  !؟أن يصبح محترفاأي مبرمج لا يريد ف ... غيرها و node.jsتطبيقات  مطور حتى

 :ما يلي على البداية فيو لكن لنتفق 

 .الخ...يفترض في هذا الكتاب أنك على علم بأساسيات اللغة من المتغيرات و الدوال

، بل سيتم التوغل في jQueryلن يتطرق الكتاب إلى صناعة صفحات تفاعلية أو تعليم مكتبة 
شيفرتها المصدرية و تفسير بعض السطور البرمجية لما له علاقة بالمفاهيم المتقدمة التي هي 

 .محور الكتاب

 

 . من وراء القصد ولي التوفيق، و هو و الله ،هذا

 المؤلف.  2019\08\02أدرار في  –الجزائر 

  



 

 

 

 

 

 

 نظرة على مفاهيم متقدمة

  



 المحلل اللغوي:

و يحدد ما الذي تقوم  ،برنامج يقرأ الشيفرة الخاصة بك : أو محلل بناء الجملة هو ،المحلل اللغوي
 .و ما إذا كانت القواعد صحيحة أم لا ،به

فإن الحاسوب لن يفهمها مباشرة، بل هناك برنامج يترجمها  ،فعند كتابتك لشيفرة جافا سكريبت
 .إلى اللغة التي يفهمها، يدعى هذا البرنامج بالمترجم أو المفسر

أي أن (و تحدد ما إذا كان البناء صحيحا  ،تقوم المفسرات أو المترجمات بقراءة شيفرتك حرفا بحرف
مثلا لو  .أو هاته القواعد في شكل يفهمه الحاسوب ،، و بعدها تنفذ هذا البناء)القواعد صحيحة

 :كتبت

function hello(){ 

var a = “hello world!”; 

} 

ها الكلمة فيعرف أن f u n c t i o n :حرفا أي ،تها حرفاءأو المترجم بقرا ،سيقوم المحلل اللغوي
، و يجب أن يكون )tokenبعد هذه العملية بالرمز أو المعلمة  functionتدعى ( functionالمفتاحية 

فيعرف  ) حتى يصادف قوس الفتح h e l l oها أحيث يقر helloو هكذا مع  ،)مسافة(ورائها فراغ 
حسب النظام الذي وفره  الشيفرة ترجمتو س .شيفرةهكذا مع بقية ال و ،إسم الدالة helloأن 

ن ما سيتم تقديمه إلى إذ . )tokenizationتدعى هاته العملية بالتكوين أو الترميز (صانع اللغة؛ 
 قد يقرر ،هاتعملية الترجمة ه خلالهذا يعني أن  .ترجمة لها بل، نفسهاالحاسوب ليست شيفرتك 

و هذا أمر في  .)أراد ذلك فعلاإذا ( حسب ما حدده له صانع اللغة أن يقوم بأشياء أخرى المترجم
 .لفهم جافا سكريبت ؛غاية الأهمية

 .الشيفرة الخاصة بك ليست ما يتم تقديمه بالفعل للحاسوب، بل ترجمة عنها :بإختصار

 

في  و ما تقوم به، لنفصل قليلا ،صحة قواعدها تأكد منحسنا، قلنا أن المحلل يقرأ الشيفرة لي
 :هذا

ع الإحتمالات يبدأ بتوقّ  ،حيث ما أن يقرأ الحرف الأول .و الإحتمالات ،عالتوقّ يعمل المحلل على 
 ،for يتوقع أن الكلمة مفتاحية إما ،f، عند مروره على الحرف السابقةالممكنة، فبالنسبة للشيفرة 

توقعها ، o يحدد ماهية الكلمة، فإن وجد حرف كيو بذلك ينتقل للحرف الثاني  ،function أو
 .function توقعها، u و إن وجد الحرف، for لمفتاحيةالكلمة ا

هنا يأتي للنظر إلى القاعد المتعلقة بهاته ، function بعدما وجد أنها الكلمة المفتاحية ،حسنا
 ،و الإغلاق ،ثم قوسي الفتح ،ثم إسم للدالة ،و التي تنص على أنه يجب أن تتبع بمسافة ،الكلمة



إن صح -و بعد قوسي الوسائط  . أو لا تكون ،)parameters( و بينهما يمكن أن تكون وسائط
و بينهما يمكن أن ، } {و هما القوسين المعقوفين  ،لابد أن يأتي قوسي جسم الدالة -التعبير

و بالطبع هذا بالمرور حرفا بحرف  . فيبدأ بالتحقق من هاته القواعد .و ربما لا ،تكون هناك شيفرة
 "لغويا"فإنّ الشيفرة ستكون صحيحة  ،لمعرفة ماهية كل كلمة، فإن كان كل شيئ حسب القواعد

 .بغض النظر عما تقوم به

و يرجع خطأ دون أن  ،فإنه يوقف البرنامج في تلك النقطة ،لكن ما إن يصادف أمرا مخالفا للقواعد
 .يهتم لباقي الكود

 :و بالمثال يتضح المقال

 

 

الذي كان يتوقع المحلل أن يجده بعد الكلمة المفتاحية  و ،في هذا المثال لم نضع إسما للدالة
function  و هذا مخالف للقواعد طبعا في هذه الحالة (بمسافة طبعا، فتصادف مع قوس الفتح(. 

بعد أن وجد  .نعلم أن الدوال المجهولة مسموح بها في جافا سكريبت لكن ليس بهذه الطريقة
رغم صحتها من حيث  ،و تجاهل بقية السطور ،ع أوقف البرنامج على الفورتوقّ محلل أمرا غير مُ ال

حيث  .لاحظ أنه يحدد نوع الخطأ ثم بعده رسالة الخطأ .القواعد، و أرجع لنا خطأ يخبرنا ما المشكلة
 ( "ترميز غير متوقع" :أما الرسالة فهي SyntaxError )التنسيق(أن نوع الخطأ هنا بنيوي 

Unexpected token( 

 

و بعضها إجباري من حيث البنية، فمثلا بالنسبة  ،ما عليك إدراكه هو أن بعض الأمور إختيارية
باري، الأمر يعتمد عليك أنت، حيث أنت جالدوال، فتعريفها ليس إب المتعلقة )parameters( للوسائط

لتمريرها في بعض الأحيان عند و كذلك بالنسبة  .متى تستغني عنها و ،تعرف متى تحتاجها
 .هو نتائج غير متوقعة و غير مقبولة أحيانا ،إستدعاء دوال تتوقع تمرير وسائط لها، ما يحدث فقط

 .تابع الفصول القادمة لتفهم ما أقصد بالنسبة لهاته الأخيرة

 

 

 البييةٔ المعجمية:



توبة، يعطيك هذا فكرة عن في لغات البرمجة حيث البنية المعجمية مهمة؛ حيثما ترى الأشياء مك
و كيف ستتفاعل مع عناصر البرنامج الأخرى من دوال و  ،مكان وضعها فعليا في ذاكرة الحاسوب

يهتم  ،متغيرات، و هذا بسبب أن البرنامج الذي يحول شيفرتك إلى تعليمات ينفذها الحاسوب
 .بمكان وضعك للأشياء

فعندما نتكلم عن البنية المعجمية لشيفرة ما فنحن نتكلم عن المكان التي كتبت فيه و ماذا يحيط 
 !بها

 

 التنفيذ و البييةٔ العامة:سياق 

 :سياق التنفيذ

 .شتغلتي تال شيفرةهو غلاف يساعد في إدارة ال

 .دار بواسطة سياق التنفيذتُ  ،واحدة منها تنفذ الآن أيّ  .هناك العديد من البيئات المعجمية
 .يمكنها أن تحتوي على أشياء بعيدة عن ماذا كتبت في شيفرتك

 

 

 

سكريبت؛ فإن محرك جافا سكريبت يقوم بإنشاء سياق تنفيذ، حيث يغطي عند تنفيذ شيفرة جافا 
 :يوفر لنا ثلاثة أشياء هي ،الشيفرة، و بالإضافة إلى هذا تلك لف هذا السياقغأو ي

 .البيئة الخارجية ،thisالمتغير  ،windowالكائن العام 

 .windowفإننا نجده يشير إلى الكائن العام  ،thisو لو نظرنا إلى المتغير 

قد يشير إلى المستعرض إذا كنا نتعامل (يشير الكائن العام إلى سياق التنفيذ الذي نتعامل معه 
 )... ، و هكذامثلا node.jsكالـ  -انتعامل معه التي- بيئةال كائن مع المستعرض، و قد يشير إلى

 

 :يتم إنشاء سياق التنفيذ على مرحلتين

 . مرحلة الإنشاء .1



 . مرحلة التنفيذ .2

 

 :مرحلة الإنشاء

و الدوال التي في  ،لكل المتغيرات -في الذاكرة- يتم في هذه المرحلة إنشاء المساحة المخصصة
 .في الذاكرة أيضا thisو المتغير  windowوضع الكائن العام  و يتم ،الشيفرة

و  ،و يبدأ في إعداد ما كتبته لتتم ترجمته ،يمر المحلل اللغوي عبر الشيفرة ،خلال هذه المرحلة
بالإضافة إلى أنه يحجز لها المساحة  . و الدوال أيضا ،إذا فهو يعرف أين أُنشأت المتغيرات . تنفيذه

 .)hoisting( على الذاكرة؛ تدعى هاته الخطوة بالرفع

تطيع الوصول و لهذا قبل أن يتم تنفيذ الشيفرة سطراَ بسطر في مرحلة التنفيذ، فإن المحرك يس
 .إلى هاته المتغيرات

 شيفرةو ال ،كتوضيح، فإن الدوال توضع بكاملها في المساحة المخصصة لها في الذاكرة، إسمها
 .ي بداخلهاتال

و يضع لها القيمة  ،أما بالنسبة للمتغيرات، فإن محرك جافا سكريبت يخصص لها المساحة
 .مسندة إلى المتغيرالالمحددة أو القيمة هذه القيمة تنوب مؤقتا عن  ،undefinedالإبتدائية 

، و هي نفس القيمة التي سنحصل عليها إذا لم نضع .حددغير م :هو undefinedو معنى القيمة 
و التي سنتكلم عنها  ،سيتم وضع القيم الحقيقية في مرحلة التنفيذ .أي قيمة للمتغير أو نحدد

 .لاحقا

، بل تعد قيمة خاصة محجوزة )string(ليست سلسلة نصية  undefined تجدر الملاحظة هنا أن
 :ولتتأكد من هذا، دعنا نأخذ المثال التالي .سابقا في اللغة

 
 

باستخدام الكلمة  aو هذا لأننا أبلغنا عن المتغير  .a is undefined :ستكون النتيجة بالطبع
حيث  ،افا سكريبت الباقيفي هذه الحالة سيتولى محرك ج . نعطي له قيمة دون varالمفتاحية 

لذا عند عملية التحقق  .مبدئيا undefinedو يعطيه القيمة  ،أنه سيخصص مساحة لهذا المتغير
 .undefinedفي هذه الحالة هي  aقيمة لأن فإن الشرط الأول صحيح،  ،ifباستخدام 



 :أي قبل عملية التحقق، مثلا ،أثناء الإبلاغ عنه aإفرض أننا أعطينا قيمة للمتغير 

var a = “something” 

و هي في مثالنا هذا  ،بالقيمة التي قدمناها undefinedفي هذه الحالة تستبدل القيمة 
و بهذا ستنتقل إلى  ،و تجده خاطئا ،من الشرط if ستتحقق إذن ،’something‘ :السلسلة النصية

else، يكون الناتجل: a is defined. 

و  ،و هو أن محرك جافا سكريبت ينقل المتغيرات ،أمر سائد يتم تداوله بين أغلب المبرمجينهناك 
 :أي هكذا !الدوال إلى الأعلى قبل التنفيذ

 

 .و هذا مغاير تماما لما يحدث فعليا

لتوضيح  ،العربية منها و الغربية ،في الحقيقة يستعمل هذا المفهوم الخاطئ في أغلب المواقع
 .د بعض الغموض لدى غالبية المبرمجينالكواليس، مما ولّ  خلفريبت سلوك جافا سك

 

 :مرحلة التنفيذ

و الآن سيبدأ  . يكون كل من الكائن العام و المتغير  و البيئة الخارجية متوفرةفي هذه المرحلة 
و تنفيذها  يقزم بتفسيرها، تحويلها، يجميعهاحيث  .سطرا بسطر شيفرة التي كتبتهاتنفيذ الب

 . بطريقة يفهمها الحاسوب

 

 البييةٔ الخارجية:

أما إذا  ؛هي ما يوجد خارج الدالة ،فإن البيئة الخارجية ،بداخل دالة ما ةموجود شيفرةعند تنفيذ 
 .أو البيئة العامة، ففي هذه الحالة لا توجد بيئة خارجية ،في المستوى العام شيفرةتم تنفيذ ال

 

 



 كومة التنفيذ:

و عندما يأتي إلى  ،يقوم بتحليل البرنامج ،لقد قلنا سابقا بأن المحلل اللغوي في مرحلة الإنشاء
في حالة إستدعاء  : حسنا، دعني أخبرك شيئا جديدا .فإنه يضعها بكاملها في الذاكرة ،الدوال

 ،"كومة التنفيذ"و يضعه في  ،حرك جافا سكريبت يقوم بإنشاء سياق تنفيذ جديد لهافإن م ،دالة
تم تكديس السياق الجديد ي . بعضها فوق بعض ،ن كومة التنفيذ من مجموعة سياقاتحيث تتكوّ 

و السياق الذي يكون في الأعلى هو الذي يتم تنفيذه  ،في الأعلى فوق سياق التنفيذ السابق
و يوضع في كومة  ،فإن سياق تنفيذ جديد يتم إنشائه ما، تم إستدعاء دالة إذن متى ما .حاليا

 :شاهد هذا الرسم التوضيحي لتفهم .التنفيذ فوق السياق السابق

 

 

و بعد تنفيذ جميع  .و الدوال ،في الواقع، لكل سياق مساحته الخاصة في الذاكرة للمتغيرات
هذا السياق من كومة  إزالةالأسطر في سياق التنفيذ الحالي سطرا بسطر كما قلنا سابقا، يتم 

و  ،إذ سينتقل إلى السياق الذي تحته أي السياق السابق، و ينفذ الأسطر التي بداخله ؛التنفيذ
 :و بالمثال يتضح المقال .هكذا حتى يعود إلى السياق العام



 

 ، إذن ما الذي سيحدث عند تشغيل هذا البرنامج؟dو متغير  a، bلدينا في هذا المثال دالتين 

أ محرك جافا سكريبت سياق التنفيذ العام، و بالطبع سينشأ لنا بشكل نشِ و كما نعرف سيُ  ،أولا
شير الذي ي this، و المتغير )ما دمنا نشغل البرنامج في المتصفح( windowتلقائي الكائن العام 

 .windowإلى الكائن العام 

 

مر على  قد و بما أنه .ليتحقق من صحة القواعد شيفرةل اليحلبتيقوم المحلل اللغوي  ،ثانيا
 dللمتغير  فإنه سيتم تخزينهما بكاملهما في الذاكرة، و سيخصص المحرك مساحة ،bو  aالدالتين 

 .مرحلة الإنشاء هنا إنتهت .undefinedو يعطيه القيمة  ،في الذاكرة

 

بالطبع سيقوم المحرك بمحاولة تنفيذ البرنامج سطرا بسطر، إذن سيمر  . تأتي الآن مرحلة التنفيذ
عملية  يعثر علىحتى  ،و لا ما بداخلهما ،على تعريف الدالتين، و لكنه لن ينفذ أيا منهما

و هنا  aستدعينا الدالة في مثالنا هذا، سيجد أننا إ عاشرإذن عندما يصل إلى السطر ال . الإستدعاء
  : ما يليحدث ي

فوق  ،"كومة التنفيذ"و يتم وضعه فيما يسمى  ،سياق جديد خاص بهذه الدالة سيتم إنشائه
و  .و كما قلنا سابقا أن السياق الموجود في الأعلى هو الذي سينفذ حاليا .سياق التنفيذ العام
حسنا ما الذي تتوقع أن يحدث  .موجود في الأعلى إذن سيتم تنفيذه الآن aبما أن سياق الدالة 

 الآن؟

بط كما حدث مع بالض ،و التنفيذ في سياق التنفيذ الخاص بهذه الدالة ،ستتم عمليتي الإنشاء 
 .المعرفة داخل الدالة و سيمتلك مساحته الخاصة للمتغيرات و الدوال ،سياق التنفيذ العام

و يبدأ المحرك  ،في مرحلة الإنشاء يشتغل المحلل اللغوي ليتحقق من صحة ما بداخل الدالة لغويا 
إلى كل  undefinedو طبعا سيعيّن القيمة  ،و المتغيرات التي بداخلها ،بإعداد المساحة للدوال

 .متغيراتها مبدئيا



، يأتي الآن لمرحلة التنفيذ a إنتهت مرحلة الإنشاء بالنسبة لسياق التنفيذ الخاص بالدالة ،حسنا
ضعه و ي ،bو من جديد يتم إنشاء سياق تنفيذ جديد خاص بالدالة  ،bفيتصادف مع إستدعاء الدالة 

و نفس الأمر يتم مع ما يخص  .في كومة التنفيذ aفي الأعلى فوق سياق التنفيذ الخاص بالدالة 
و بعدها لا يجد ما  undefined، يضعه في الذاكرة بالقيمة dسيجد تعريف لمتغير إسمه  bالدالة 

 . سياق تنفيذها من كومة إزالةو سيتم  bينفذه، إذن سيخرج من الدالة 

، إذن سيتم تنفيذه في ىعلهو السياق الأ aيصبح سياق  bو بعد حذف سياق الدالة  ،و الآن
ي ذسينزل إلى السطر الموالي، و ال bذ السطر الذي يستدعي الدالة الوقت الحالي، و بما أنه نفّ 

إنتهت الأسطر البرمجية  .undefinedيضع له القيمة  ، يخصص له مساحة، وcيقوم بتعريف متغير 
و ما تبقى الآن إلا  .و ينزع أو يحذف سياقها من كومة التنفيذ ،و بهذا سيخرج منها a في الدالة

و سيعود محرك جافا سكريبت إلى أين كان سابقا؛ في السطر الذي يستدعي  ،السياق العام
السطر (سينتقل إلى السطر الموالي  ،و بالطبع ،، هذا السطر قد تم الإنتهاء من تنفيذهaالدالة 

 . undefinedالقيمة ، يخصص له مساحة و يسند له dف المتغير سيعرّ حيث  ،)11

 .هكذا يتم تنفيذ البرنامج حسب هذا السيناريو الطويل في الشرح السريع في الإنجاز

 

  :ملاحظة

المهم هو ترتيب  .لا يهم ترتيب تعاريف الدوال، بالنسبة لسياقات التنفيذ الخاصة بها
 .هااتإستدعائ

دون أن نغيّر في ترتيب  .aالدالة  تعريففوق  bالدالة  تعريفلنفرض أن في المثال السابق كان 
و يوضع  ،سينشأ aالدالة  سياق تنفيذ خاص ب . إستدعائيهما، فإن نفس العملية السابقة ستتم

 سينشأ سياق التنفيذ aفي مرحلة التنفيذ الخاصة بالدالة  . في كومة التنفيذ فوق السياق العام
و يحذف ثم ينفذ ما تبقى من سياق  ،و يوضع في الأعلى ليتم تنفيذ ما بداخلها bالخاص بالدالة 

 .و يحذف إلى أن يصل إلى سياق التنفيذ العام ،aالتنفيذ الخاص بالدالة 

 

لو أن الدالة تستدعي  حتى ،أنه كل ما يتم إستدعاء دالة من أي مكان في البرنامج ،خلاصة القول
  .و يوضع في الأعلى في كومة التنفيذ ،بداخلها، فإن سياق تنفيذ جديد خاص بها سينشأنفسها 

 

 

 :(Variable Environment) بييةٔ المتغير



و  ،و أين تعيش ،فنحن نتكلم عن مكان المتغيرات التي أنشأتها ،عندما نتكلم عن بيئة المتغير
 :فلنأخذ هذا المثال لنفهم . كيف ترتبط ببعضها البعض

 

لدينا نفس الإسم لثلاث متغيرات معرفة في أماكن مختلفة، ماذا ستكون النتيجة  ،في هذا المثال
 عند التشغيل؟

 .مرة أخرى 4و أخيرا الرقم  ،undefinedثم  ،"func1 var"ثم العبارة  ،4تم طباعة الرقم يس

 ؟!رغم أننا عرفناه عدة مرات و بقيم مختلفة xو لكن لما لم تتغير قيمة المتغير 

 .بيئة المتغيرحسنا هنا سيتضح معنى 

 :دعنا نرى ماذا لدينا أولا

 func2و  ،func1لدينا دالتان 

 .)ف في السياق العاممعرّ ( و الذي لا يتبع لأي دالة ،12في السطر  xلدينا المتغير 

 

و سيكون خاصية  ،أي أنه سيوضع سياق التنفيذ العام، سيكون عام 12في السطر  x إذن المتغير
 .windowمن خواص الكائن العام 

 xبعد أن خصص محرك جافا سكريبت مساحة للمتغير (و أثناء مرحلة التنفيذ  ،عند تشغيل البرنامج
أو بالأحرى  ،، يقوم المحرك بإعطاء)مبدئيا undefinedو أعطاه القيمة  12ف في السطر المعرّ 

بعدها ينتقل إلى السطر الموالي ليطبع  ،4إلى القيمة  undefinedتغيير القيمة لهذا المتغير من 
 .ثم ينتقل إلى السطر الموالي ).console(في وحدة التحكم  4القيمة 

، و كما عرفنا سابقا سيتم إنشاء سياق تنفيذ جديد func1هناك إستدعاء للدالة  )14(في السطر 
و بالطبع  .و الدوال، و يوضع فوق السياق العام في كومة التنفيذ ،ه الخاصة للمتغيراتبمساحت



و  xفي مرحلة الإنشاء سيعثر على تعريف المتغير  .يذفنو الت ،ستكون هناك مرحلتي الإنشاء
 ف في الدالةالمعرّ  x إذن فالمتغير .ص له مساحته الخاصة ضمن سياق التنفيذ لهذه الدالةسيخصّ 
func1  ليس له علاقة بالمتغيرx  ّف ضمن سياق الدالةمعرّ  ذاك، ف)12في السطر (ف خارجها المعر، 

 .ضمن السياق العام هذا الأخير معرّفو 

 

ثم ينزل إلى السطر الموالي  ،المتغير الهذ "func1 var"في مرحلة التنفيذ سيخصص القيمة 
إنشاء سياق  :، الأمر واضحfunc2ثم ينزل ليجد إستدعاءَ للدالة  .فيطبع قيمته إلى وحدة التحكم

 .تنفيذ خاص بهذه الدالة، وضعه فوق سياق الدالة السابقة، مرحلة إنشاء ثم مرحلة تنفيذ

ن هذا السياق الجديد، وبما ، يخصص له مساحة ضمxأثناء مرحلة الإنشاء يصادف تعريفا للمتغير 
التي خُصصت له في  undefinedفإنه في مرحلة التنفيذ سيطبع القيمة  ،له أي قيمة سندأننا لم ن

 .مرحلة الإنشاء

لأنه السياق (ثم العودة إلى السياق السابق  ،و بذلك سيحذف سياقها ،func2إنتهت الدالة 
و في  ،func1هى من تنفيذ ما بداخل الدالة ليحذفه أيضا بعد أن إنت )الأعلى في كومة التنفيذ

ليطبع قيمة المتغير  14الأخير الرجوع إلى السياق العام لتنفيذ ما تبقى، إذن سينزل إلى السطر 
x . و سيبحث عن هذا  ،لأنه حاليا في السياق العام .4طبع؟ بالطبع إنها القيمة أي قيمة ستُ ف

  .المتغير في هذا السياق

  :و لهذا فإن النتيجة ستكون



 

 

 :(Scope Chain) سلسلة النطاق

 :لنفهم سلسلة النطاق جيدا سنأخذ مثالا

 

في رأيك ما هي القيمة  func2من الدالة  xهذا المثال مشابه للسابق كثيرا إلا أننا حذفنا المتغير 
أم  "func1 var"أم هي القيمة  undefinedالتي ستطبع في وحدة التحكم؟ هل هي القيمة 

 :؟ دعنا نشاهد النتيجة4القيمة 

 

 undefinedيطبع  أو ربماداخل هذه الدالة،  xف المتغير لأننا لم نعرّ نحصل على خطأ  ربما توقعت أن
من  func2لأننا إستدعينا  func1المعرف داخل  xللمتغير  "func1 var"و ربما توقعت أن يطبع القيمة 

 !داخلها

نقل من قبل أن لكل دالة سياق تنفيذ خاص بها حيث توضع المتغيرات  مْ لَ ؟ أوَ 4و لكن لماذا طبع 
 ؟عاشروالدوال المعرفة داخلها؟ إذن لماذا طبع قيمة المتغير المعرف في السطر ال

 

هو  ألا و ،ما قلناه سابقا صحيح، دعني أوضح لك مفهوما يتعلق بشيء ذكرناه سابقا ،حسنا
و  .حيث أن كل سياق تنفيذ له مرجع إلى بيئته الخارجية .يةالمرجعية أو الإشارة إلى البيئة الخارج

هل تتذكر البيئة المعجمية التي تحدثنا عنها  !الآن ماهي البيئة الخارجية لكل سياق؟ مهلا لحظة
 سابقا حيث أن مكان كتابة الكود مهم؟



معرفة داخلة ، لقد كتبناها في البيئة العامة للبرنامج، فهي ليست func2أنظر أين كتبنا الدالة 
نا هنا نهتم بمكان تعريفها بغض النظر و لكنّ  ،func1دالة أخرى بالرغم من أننا إستدعيناها داخل 

 عن الترتيب فلا يهم إن تم تعريفها في الأعلى أو الأسفل و إنما داخل ماذا؟

هم و حيث مكان التعريف غير م(إهتمامنا بالمكان هنا لا يتعارض مع ما يحدث مع سياقات التنفيذ 
 !)ما يهم هو ترتيب الإستدعاء

حيث تهتم جافا  .تؤثر البنية المعجمية في إنشاء الإشارات إلى البيئات الخارجية لكل سياق تنفيذ
فحينما تتعامل مع متغير داخل أي  .سكريبت بالبنية المعجمية لتربط سياق التنفيذ ببيئته الخارجية

لمتغير في هذا السياق أولا، إذا لم تجده فإنها سياق تنفيذ معين، تبحث جافا سكريبت عن هذا ا
الذي تم (هناك، حيث يكون هذا المرجع أسفل هذا السياق  عنه و تبحث ،تنتقل إلى مرجع خارجي
و هذا المرجع يعتمد على بنية الدالة المعجمية أو  . في كومة التنفيذ )التعامل فيه مع المتغير
 بالأحرى مكان تعريفها؛

فإن مرجعهما أو بيئتهما الخارجية هي  func1و كذلك الدالة  ،في مثالنا func2فبالنسبة للدالة 
أو يمكن أن تكون  ،و يعد هذا السياق أبعد بيئة خارجية يمكن الإشارة إليها ،سياق التنفيذ العام

  .مرجعا

فإن  ،بداخلهافه ي لم نعرّ ذو ال ،func2من داخل الدالة  xو لذلك عندما طلبنا طباعة قيمة المتغير 
أضطر إلى أن يبحث  و ،لم يجدهف أولا، محرك جافا سكريبت بحث عنه في سياق التنفيذ الخاص بها

و قد وجده  في هذه الحالة، هي سياق التنفيذ العام التي ،عنه في البيئة الخارجية الخاصة بها
 .4و بهذا طبع لنا القيمة  ،فا هناك بالفعلمعرّ 

 

 :ذ فكرة أوضحالتالية لتأخ الصورة إليك



 

 

فماذا تتوقع أن تطبع لنا وحدة  ،func1داخل الدالة  func2و الآن لنفرض أننا قمنا بتعريف الدالة 
 التحكم؟

قد  func2لأن البنية المعجمية للدالة  .وبالطبع هذا صحيح "func1 var"أعتقد أنك ستقول القيمة 
فإن بيئتها الخارجية في هذه الحالة هي  بالتاليو  ،func1و قد أصبحت جزءا من الدالة  ،تغيرت

 : func1سياق تنفيذ الدالة 

 

 

 



 

 

 نظر على ماذا نحصل؟نلنغير المثال قليلا و ل

 

 

 



 لكن ماذا ستكون النتيجة يا ترى؟ و ،لقد أصبح الأمر متداخلا قليلا

 .func4هي سياق التنفيذ الخاص ب  func2لأن البيئة الخارجية ل  70حسنا ستكون 

 

 :ل الكود قليلا مرة أخرى لنرى على ماذا نحصلسنعدّ 

 

و بهذا سيبحث محرك جافا سكريبت في سياق الدالة  .func4قمنا بحذف المتغير المعرف في 
func2  عن المتغيرx و هي سياق الدالة  ،فلا يجده لينتقل إلى بيئتها الخارجيةfunc4  فلا يجده

فيرجع لنا قيمته  ،ليجده هناك func4أيضا لينتقل إلى البيئة الخارجية الخاصة بسياق الدالة 
فأول ما يعثر على المتغير المطلوب يرجع  .و لا يهتم إلى بقية المتغيرات المشابهة ،مباشرة
 .يسمى بسلسلة النطاق و هذا ما .قيمته

 :و أخيرا، أنظر المثال التالي

 



 

ف، و أنظر إلى التفاصيل تحت هذا الخطأ، غير معرّ  xو أخبرنا بأن  ،لاحظ أنه أعطانا خطأ مرجعية
فلم يجده  ،و أخيرا في السياق العام ،func1ثم  ،func3ثم  ،func4ثم  ،func2حيث بحث في سياق 

 .في أي منها و لذلك أرجع لنا خطأ مرجعية

و ترتيب إستدعاء  ؛أن البنية المعجمية مهمة في المرجعية : و بهذا فإننا نستخلص أمرين و هما
 .الدوال مهم في إنشاء سياقات التنفيذ الخاصة بها

 

 :letالكلمة المفتاحية 

حيث تعمل على  ،letمن جافا سكريبت، تم إدخال كلمة مفتاحية جديدة تدعى  es6في الإصدار 
 ،و يمكن أن تستعمل بدلها، و لكنّها لا تستبدلها البتة ،تماما varتعريف المتغيرات مثلما تفعل 

تسمح  letقية و تعمل، و هناك فرق بين هاتين الإثنتين، إذ أن الكلمة الا تزال ب varفالكلمة 
يكون المتغير متوفرا ضمن الكتلة  ، حيثسكريبت بإستعمال ما يسمى نطاق الكتلةلمحرك جافا 

، و ثانيا لن } {و من المعروف أن الكتلة هي ما بين القوسين المعقوفين  ،التي تم تعريفه بها
لنأخذ مثالا ليسهل  . ف به خلال مرحلة التنفيذيكون متوفرا إلا بعد أن يتم تنفيذ السطر المعرّ 

 :الفهم

 

 

 !؟undefinedبدل أن يرجع القيمة  أً أرأيت أنه أعطانا خط

 :لكن لو جربنا أن نطبع القيمة بعد سطر التعريف سيرجع لنا القيمة بكل بساطة

 



 

 ، ماذا ستكون النتيجة؟ifخارج كتلة العبارة  cحسنا، ماذا لو طبعنا قيمة 

 

 

إلا أن المحرك غير مسموح له بإستعماله  ،رغم أن المتغير لا يزال في الذاكرةلقد حصلنا على خطأ، 
 .خارج حدود الكتلة المعرّف بها

 .كتلة في البرنامج و أيّ ، whileو  ،forأيضا بالنسبة للحلقات  يسرييجب أن تعلم أن الأمر 

 

 النطاقات المزيفة:

 

 :لامتزامنلالتنفيذ المتزامن و ا

عدة تنفيذات في  : فيعني لامتزامنلاأما  .تنفيذ واحد في المرة الواحدة : هنا نقصد به المتزامن
 .و بالنسبة إلى جافا سكريبت فإنها تزامنية . المرة الواحدة

 !ajaxماذا فيما يخص الطلبات اللا متزامنة و التي تشتهر بها تقنية  !و لكن مهلا لحظة

أو كيف تعالج جافا سكريبت هاته الأحداث الغير متزامنة  ؟المفهومينإذا كيف نوفق بين هذين 
 ؟ajaxأو تقنية 

الأمر إن حسنا، كما قلنا سابقا فإن جافا سكريبت تزامنية، أما فيما يخص التنفيذات اللامتزامنة ف
أي خارج محرك جافا سكريبت، حيث أن محرك جافا سكريبت ليس هو الوحيد  ،يتعلق بالمتصفح

كمحرك الرسم الذي يرسم صفحات الويب، و  : المتصفح، فهناك محركات أخرى في مكونات الموجود
 .الخ ...، متنصت الأحداث )http -ف .ن.ن.ب(طلبات بروتوكول نقل النص الفائق 

لكي يتمكن من  ،و مع هذه العناصر الإضافية، يمتلك محرك جافا سكريبت روابط بينه و بينها
أو  ،الخ ...حرك الرسم ليغير مظهر الصفحة مثلا أو يظهر تأثير الحركةالتواصل معها فيتواصل مع م



أو يتواصل مع متنصت الأحداث ليعرف الحدث الذي تم  ،ليجلب معلومات httpيتواصل مع طلبات 
 :للتوضيحدعنا نأخذ هذه الصورة  ... فينفذ الدالة التي تخصه، و هكذا

 

 

أي أكثر من تنفيذ  ،و المحركات الأخرى في نفس الوقت ،و يحدث أن يعمل محرك جافا سكريبت
التنفيذ اللا متزامن، إلا أن هذا التنفيذ كما قلنا ب يدعىو هذا ما  ،واحد يتم في الوقت الواحد

أي سطرا  ،، و ما يُنفذ داخل محرك جافا سكريبت يتم تنفيذه تزامنياالمتصفحسابقا يحدث داخل 
 .واحد في المرة الواحدة

ذ عندما ينقر المستخدم زرا ما، و ما تقوم به هاته الدالة هو إرسال مثلا أن دالة ستنفّ و لنقل 
، حيث سيرسل هذا الطلب عبر محرك طلبات ajaxإلى الخادم بإستخدام تقنية  )request( طلب

HTTPهذا هو  .، في هذه الحالة فإن هذا الأخير و محرك جافا سكريبت يشتغلان في الوقت ذاته
 .)ما يحدث داخل المتصفح( .التنفيذ اللا متزامن

 

س كدَّ و كيف أن السياقات تُ  ،تعلمنا سابقا كيف يتصرف محرك جافا سكريبت مع كومة التنفيذ
حسنا، هناك قائمة إضافية  .تم إزالتهيخله بعضها فوق بعض، و السياق الذي إنتهى تنفيذ ما بدا

 . طابور الأحداث :تدعىسكريبت موجودة في محرك جافا 

أو  ،أو تمرير ،كنقر زر مثلا نريد أن نتنصت عليه في الصفحة معينيطرأ حدث  ماذا يحدث عندما
 ؟ ... إكتمال تحميل الصفحة



هاته الواجهات تعالج ، Web APIs(1(دعى بواجهات برمجة تطبيقات الويب ي في المتصفح ماهناك 
حيث تترقب الصفحة لتقتنص الحدث و الأحداث الحاصلة في المتصفح؛  الأمور، منها العديد من

الدوال داخل هذا الطابور  تتالىتنظر ما الدالة المرتبطة به فتضعها في طابور الأحداث، حيث 
 .واحدة تلو الأخرى في إنتظار تنفيذها

و تفرغ تماما،  من شياقات افا سكريبت من تنفيذ ما بداخل كومة التنفيذبعد أن ينتهي محرك ج
، إن وجدت )أو الرّد( 2حينها سيلقي نظرة على طابور الأحداث ليرى ما إذا كانت هناك دوال إجابة

، بعد -فهذا هو دور كومة التنفيذ-فإن الدالة الأولى تنتقل إلى كومة التنفيذ ليتم تنفيذها 
الإنتهاء من تنفيذها تُرمى خارج الكومة و بالتالي تفرغ مجددا و تعاد الكرة مع الدالة التالية في 

 :لصورة للتوضيحإليك هذه ا .الطابور؛ يدعى هذا العمل المتكرر بشكل دوري بحلقة الأحداث

 

خارج نطاق محرك جافا  )handler(لاحظ كيف تتم العملية بالترتيب، فما أن يُعثر على معالج 
 DOMمثلا أو ال  AJAXالخاصة به كالـ  )web API(سكريبت فإنه يرسل إلى واجهة برمجة التطبيق 

ابة التي حددناها سابقا و غالبا ما تكون دالة الإج ،و يرجع النتيجة ،و ينفذه ،فيحلل هذا المعالج
في طابور الأحداث لتنتظر دورها في  نفذ عند حدوث هذا الحدث، يضع المتصفح هاته الدالةلتُ 

 ...و هكذا ،فتنقلها حلقة الأحداث إلى كومة التنفيذ لتنفذ واحدة تلو الأخرى .التنفيذ

                                        
معرفة التفاصيل التي بداخلها، و أستعملت هذه الحاجة ل واجهات برمجة التطبيق هي دوال جاهزة للإستخدام بدون .1

 .الدوال من أجل إخفاء تلك التفاصيل و تسهيل القيام بمهام دون الحاجة إلى كتابتها مجددا عند الحاجة إليها
ببساطة هي دالة ستنفذ بعدما ينتهي تنفيذ دالة أخرى، أما في الجافا سكريبت هي  (callback) دالة الإجابة أو الرد 2

 . يمكن تمريرها كوسيط و يمكن إرجاعها من دالة أخرى دوال



لتنفيذ تماما من تنفيذ في طابور الأحداث إلا بعدما تفرغ كومة ا التي لاوذ الدتذكر أنه لا تنفّ 
ذ إلا عملية واحدة في أرأيت أن محرك جافا سكريبت لا ينفّ  . سة بداخلهاكافة السياقات المكدّ 

 .و لذلك قلنا عليه أنه متزامن !مرة الواحدةال

 

و الثاني  ،و الغير متزامن؛ فالأول خاص بمحرك جافا سكريبت ،هذا هو الفرق بين التنفيذ المتزامن
 .خاص بالمتصفح

 

 :لنأخذ مثال لمزيد من التوضيح

 

و  ،ثواني 5و تضيف إليه  ،ثواني حيث تأخذ الوقت الحالي 5في هذا المثال لدينا دالة للتأجيل 
و بهذا ستأخذ الصفحة خمس  ،whileثم تقارن الوقت الحالي مع المتغير عبر الحلقة  ،نه بمتغيرزّ تخ

 .ثواني ليكتمل تحميلها

 .بعدها عرفنا دالة كمعالج لحدث النقر، تطبع عبارة في وحدة التحكم

و بعدها  .ذ لنا معالجنا السابق عند حدوث عملية نقرربطنا الصفحة بمتنصت على حدث النقر لينفّ 
 .و أخيرا نطبع عبارة لنعلم أن تنفيذ السياق العام قد إنتهى ،إستدعينا دالة التأجيل

 في رأيك ما هي النتيجة التي سنحصل عليها؟ و بأيّ ترتيب؟

 :دعنا نشغل البرنامج دون أن ننقر في الصفحة و نرى



 

حظ علامة لا !الصفحة مدة خمس ثواني تْ لقد تمت طباعة العبارتين بشكل عادي بعد أن علقّ 
 :التحميل

 

من ليس له  .و هذه المرة ننقر في الصفحة خلال تلك الخمس ثواني ،لنعد تشغيل البرنامج مجددا
ثم عبارة حدث النقر  ،توقع أن تظهر عبارة دالة الإنتظارإطلاع على ما يحدث في الخلفية سي

 :ذلكفالعبارة الدالة على إنتهاء البرنامج، و لكن في الواقع الأمر مخالف ل

 

و هذا  .لقد طبع عبارة حدث النقر في الأخير رغم أننا نقرنا في الصفحة خلال فترة التحميل !أرأيت
 .قد تم تنفيذه حسب ما شرحناه سابقا فيما يخص التنفيذ اللا متزامن

 .بنفسك لتتأكد من صحة الكلام شيفرةب الجرّ 

 تلميح:

يوضح ما شرحناه سابقا بشكل مبطّأ  Philip Roberts ره المبرمج فيليب روبرتسهناك موقع رائع وفّ 
 :)كتابة هذا الكتابفي وقت (هذا هو الرابط  .لفهم الميكانيزم

http://latentflip.com/loupe/ 

 

 أنواع البيانات:
 

و بالنظر  ،الخ ...و الأرقام  ،السلاسلك ،لكل لغة برمجة طريقتها في التعامل مع البيانات المعروفة
إلى طريقة تعامل جافا سكريبت مع البيانات مقارنة ببعض اللغات الأخرى، فإن جافا سكريبت 

 .و ليست ثابتة ،ديناميكية

عها، بل فقط تستعمل الكلمة انوأفأثناء تعريفك للمتغيرات فأنت لست بحاجة للإفصاح عن 
 .أو تتركه دون قيمة، هذا ما في الأمر ،و قيمته إن شئت ،ثم إسم المتغير varالمفتاحية 

http://latentflip.com/loupe/


و كما تعلم أن لدى جافا سكريبت ستة أنواع بدائية من المتغيرات، و نعني بالقيمة البدائية أنها 
 ،أن الكائن هو مجموعة من القيمتمثل قيمة واحدة فقط و بعبارة أخرى أنها لا تمثل كائنا، حيث 

 .و المفاتيح

 :و نشرحها ،دعنا نعرج على هاته المتغيرات

 

1. undefined: 
و تعني عدم وجود أي قيمة، و هي القيمة الإفتراضية التي يضعها محرك جافا سكريبت 

 .ص لها قيماً، و إلا فإنها ستبقى كقيمة لهاحتى تخصَّ  ،للمتغيرات كقيمة إبتدائية
و كتنبيه فإنك لست بحاجة لإعطائها كقيمة للمتغيرات أثناء تعريفك لها، بل دعها خاصة 

ر لا يحمل أي قيمة بعد؛ يمكنك إجراء فحوصات لقيم متغيّ على أن ال بالمحرك لتدلّ 
 .المتغيرات ما إذا كانت تحمل هذه القيمة أم لا

 
2. null: 

لها نفس المعنى كسابقتها، إلا أنها أفضل للإستعمال من طرف المبرمج لدلالة على أن 
 .المتغير لا يحمل أي قيمة

 
3. boolean: 

نوع مشهور من البيانات بين مختلف لغات البرمجة، و هو إحدى القيمتين المنطقيتين إما 
 .true or falseصح أو خطأ 

 
4. number: 

أو عدد، عكس لغات البرمجة  ،رقم : في جافا سكريبت هناك نوع رقمي واحد للقيم يدعى
الرقم في جافا  .لخا...و العائم  ،و العشري ،الأخرى التي لديها عدة أنواع رقمية كالصحيح

و   .، أي أنه دائما ملحق ببعض الكسور العشرية)أو ذو نقطة عائمة(سكريبت عشري 
 : فإن له ثلاث رموز أخرى و هي ،بالإضافة إلى أن الرقم يمثل عددا عشريا

+Infinity ، -Infinity و NaN (Not-a-Number).  
 .typeof NaN :يمكنك أن تتحقق في وحدة التحكم من نوع أحد هاته الرموز الثلاث، مثلا

 
5. string: 

 ليس و . " " مزدوجة أو ’ ’ و هي سلسلة من المحارف محصورة بين علامتي إقتباس مفردة
 ،الحروف من خليطا تكون أن يمكن بل فقط، حروف مجرد المحارف هاته تكون أن بالضرورة

 .الرموز و الأرقام و



 
 

6. symbol: 
 ECMAScriptأو إصدار  ،نوع جديد من البيانات أدخل في الإصدار السادس من جافا سكريبت

  .ES6إختصارا  6
 

 
 

 المعاملات:

 
و أشكال، فمنها الحسابية،  ،المعاملات جزء لا يتجزأ من جل لغات البرمجة، و للمعاملات عدة أنواع

و كما نعرف فإن هذه المعاملات  .و المعاملات المنطقية ،معاملات المقارنة، معاملات الإسناد
و لكن إليك  .الخ ...حساب أو مقارنة المطلوبة من هي رموز تحتاج شيئين إثنين لإتمام العملية

 !هاته المعلومة الجديدة التي ستفاجئك
 

بشكل مختلف عن الدوال العادية التي نكتبها في  "نحويا"مكتوبة  صةدوال خاالمعاملات هي 
و ترجع نتيجة واحدة؛ فلو نأخذ على  ،)بارمترين( و بشكل عام فإن المعاملات تأخذ وسيطين .برامجنا

 :، حيث يأخذ رقمين كوسيطين و يرجع لنا حاصل الجمع+جمع سبيل المثال معامل ال

 

 

 
كنتيجة المقارنة  falseأو  trueالأمر سيان بالنسبة لبقية المعاملات، فمعاملات المقارنة ترجع لنا 

 .بين الوسيطين المقدمين لها
 

 :أن معامل الجمع تم تعريف دالته كالتالي -فرضاً -و الآن ماذا لو 

 
 :إذن لجمع رقمين سنستدعي معامل الجمع كالتالي

 
أو بالنسبة للعمليات الحسابية ككل، الأمر  ،ألوف لنا عند جمع الأعدادلكن كما ترى فإن هذا غير م

 !و غير منطقي ،يبدو غريبا



حيث  + 5 8 :و الطرح المعروفة كالتالي ،حسنا، في الآلات الحاسبة القديمة كانت تتم علمية الجمع
 7 ، و 5و  8ثم معامل الجمع في الأخير لتقوم الحاسبة بجمع الرقمين  5ثم الرقم  8نعطيها الرقم 

، حيث أن )postfix notation(حق لاتدعى هاته الطريقة بالترميز ال .7من  2لتقوم بطرح  -ثم  2  ثم
فإنها تدعى  2  7+ :المعامل يلحق الرقمين أي يوضع في الأخير، و لو وضع في البداية مثلا

 7مثلا  في حياتنا العامة، ؛ أما الطريقة المعتادة التي نستعملها)prefix notation( بالترميز البادئ

و لهذا عمد  .بشرنحن الو هو الأكثر مناسبة لنا  ،)infix notation( فتدعى الترميز الوسطي 2+ 
الترميز ( أغلب لغات البرمجة الأخرى على توفير هذا الترميز الأخير و ،مبرمجوا جافا سكريبت

و السهل الفهم لتجنب أي تعقيدات نحن في غنى  ،الأكثر قابلية للقراءة بالنسبة للبشر )الوسطي
  .عنها

 
 . أولوية المعاملاتو بالحديث عن المعاملات فإن هناك أمر ملازم لها لابد أن نتحدث عنه ألا و هو 

 

 : أولوية المعاملات

 

 ،و الطرح ،و القسمة لها أولوية على علامتي الجمع ،الضربكما تعلمنا في الرياضيات أن علامتي 
الأمر نفسه موجود في فإن  .الخ ...و القيمة، و هكذا  ،كما أن للأقواس أولوية قصوى على الضرب

كيف لجافا سكريبت أن تعرف أن هذا  :و كافة لغات البرمجة؛ و السؤال الآن هو ،جافا سكريبت
 !الآخر؟ فهي لا تملك عقلا لتقررالمعامل له أولوية على المعامل 

 
اع جافا سكريبت حددوا الأولوية لكل معامل من خلال إعطائه رقما، و جواب هذا السؤال هو أن صنّ 

أما معامل الجمع  14فمثلا أولوية معامل الضرب هي  . كلما كان الرقم كبيرا كانت الأولوية أعلى
رب له أولوية على معامل الجمع، و الأمر فإن معامل الض 13أكبر من  14و بما أن  13فأولويته 

 .ينطبق على بقية المعاملات
 

إذا أنت تلاحظ أن الأولوية تم تحديدها من قبل الصانع، أي أنه كان من الممكن أي يعطي للجمع 
 :العبارة التالية لنأخذ . أولوية على الضرب و بهذا ستختلف النتائج

var a = 1 + 2 * 3 

، حيث أولا سيتم إستدعاء 7 :فالنتيجة هي )و هي الحالة العادية( الجمعإن كان الضرب أولى من 
 :فتصبح العبارة 6لترجع لنا هذه الدالة القيمة  3و  2دالة معامل الضرب مع تمرير الوسيطين 

 a = 1 + 6  

لترجع لنا هذه الدالة بدورها  6و  1و بعدها يتم إستدعاء دالة معامل الجمع مع تمرير الوسيطين 
 .7يمة الق

 .حاول أن تكمل بقية السيناريو . 9 :أما إن كان الجمع أولى من الضرب فالنتيجة هي



 
 .الأمر كما في الحياة الواقعية أيضا !أرأيت أن النتائج تختلف بمجرد إختلاف الأولويات

 
و لكن أريد أن أنبهك لشيء آخر؛ لقد قلنا سابقا أن المعاملات هي دوال تختلف عن الدوال 

فإننا نرى أن في السطر  var c = 3 + 5 + 7 :و لو نظرنا لهذه العبارة .العادية في شكلها فقط
و الذي يأخذ وسيطين  =الواحد قد تم إستدعاء ثلاث دوال معاملات و هي دالة معامل الإسناد 

 .طبع، ثم دالة معامل الجمع مرتينبال
كيف يتم تنفيذ هذا السطر؟ أو أي دوال المعاملات تستدعى  :السؤال الذي يطرح نفسه الآن هو

 أولا؟
 5أو نجمع  7ثم نجمع الناتج مع  5و  3صحيح أن في هذه الحالة النتيجة ستكون نفسها، إن جمعنا 

جافا سكريبت؟  محرك خذهاتّ يا الطريقة التي سلكن ما يهمنا هنا هو م .3ثم نجمع الناتج مع  7و 
 هما نفس الأولوية؟لستدعى أولا، فو أي الدالتين ستُ 

 
أو ما (، )associativity(للإجابة على هذا السؤال نحتاج إلى إضافة مفهوم آخر ألا و هو الترابطية 

بها تحليل  و التي تعني تحديد الطريقة التي يتم )فقط للتسهيل "الإتجاهية"أحب أن أسميه 
 :العوامل من نفس الأولوية، و لعلمك فإن هناك طريقتين من الترابطية و هما

 :و تعني أن أبعد حد من اليسار يتم إستدعاؤه أولا ):من اليسار إلى اليمين(أي  ترابطية يسارية
(a OP b) OP c OP d 

 :و تعني أن أبعد حد من اليمين يتم إستدعاؤه أولا ):من اليمين إلى اليسار(أي  ترابطية يمينية
a OP b OP (c OP d) 

 .معامل :OP :حيث
    a, b, c, d :قيم. 

 
 :ق عليه هذا المفهوملنعد إلى مثالنا السابق و نطبّ 

ة يسارية أي هي ترابطي )و كذلك معامل الطرح( 13الترابطية الخاصة بمعامل الجمع ذو الأولوية 
 .و ترابطيته من اليمين إلى اليسار 3من اليسار إلى اليمين، أما معامل الإسناد فأولويته 

في هذه الحالة عندما يقرأ محرك جافا سكريبت هذا السطر و يأتي لتنفيذه، فإنه يرى أن أولوية 
 .أولامعامل الجمع أعلى من أولوية الإسناد، لذلك دالة معامل الجمع ستستدعى 

بعدها يجد معاملي جمع في هذا السطر، و هنا يلجأ إلى خاصية الترابطية ليكمل التنفيذ، و بما 
أن ترابطية معامل الجمع من اليسار إلى اليمين فإن المحرك سينفذ أقصى واحد على اليسار، أي 

ر فيمرّ  ،ع الثانيأولا، و عندما ترجع الدالة النتيجة، يهم بتنفيذ دالة معامل الجم 5+  3أنه سينفذ 
، و أخيرا يتم تنفيذ دالة 15لترجع الدالة النتيجة  7+  8أي  7النتيجة الأولى كوسيط مع الرقم 



 15و بهذا تسند القيمة  ،و التي ترابطيتها من اليمين إلى اليسار ،3ذات الأولوية  معامل الإسناد
 .الذي في اليسار aالتي في اليمين إلى المتغير 

 
 :خر لتعزيز الفهملنأخذ مثالا آ

 
 

 ؟2أم  6أم  3متساوية، لكن ما هي تلك القيمة؟ هل هي  cو  a، bال ستكون قيم مثال افي هذ
كما ترى، في السطر البرمجي الثاني يوجد معاملين من نفس الأولوية إذن سنستعين بخاصية 

 .الترابطية
ن ترابطية معامل الإسناد من اليمين إلى اليسار، أي أن أقصى معامل في اليمين سينفذ أولا، و إ

سيتم تنفيذها أولا، و طبعا هذا المعامل يسند ما في اليمين إلى ما في اليسار،  b = cبهذا فإن 
مة ترجع قيمة فإن القيسمعامل الإسناد دالة و بما أن  .b = 2 أي bإلى  cإذن سيسند قيمة 

بعد تعريف ( b = c :أريدك أن تتحقق من هذا عبر وحدة التحكم و تطبع ما يلي .2المرجعة هي 
 !)المتغيرات طبعا

 :بعد هذه العبارة المُرجعة قيمةطبع الستجد أن وحدة التحكم ت

  
و هكذا سينتقل لإكمال التنفيذ حيث  ،ذ أقصى معامل في اليمين يتم إرجاع قيمةإذن بعدما ينفَّ 

 .a = 2سيتبقى 
 

هل فهمت الطريقة؟ إنها بسيطة أليست كذلك؟ إلا أنها رغم بساطتها، يفتقدها أغلب المبرمجين 
 .، و خصوصا مع تنقيح الأخطاءالغير متوقعة مما يتركهم في حيرة من أمرهم حيال النتائج

 
 

 شبكة مطور موزيلالنا  هوفرتهناك جدول و للإلمام بالأولويات و الترابطيات لجميع المعاملات، 
  :في إحدى صفحاتها

developer mozilla network 

 
 :رت لك ذلك الجدول مترجما للعربية في الصفحة التاليةوفّ  ،و لتسهيل الأمر عليك

 الخ...أو كائن  ،أو سلسلة نصية ،رقم :تعني شيفرة ما ...حيث الثلاث نقاط 
 
 

https://developer.mozilla.org/en-US/docs/Web/JavaScript/Reference/Operators/Operator_Precedence


 المعامل الترابطية نوع المعامل الأولوية

 ( … ) - التجميع 20

19 

 … . … من اليسار إلى اليمين الوصول إلى عضو

 […] … من اليسار إلى اليمين الوصول إلى عضو معدود

 (…) … new - جديد (مع قائمة وسائط)إنشاء كائن 

 … ( … ) من اليسار إلى اليمين إستدعاء دالة

 … new من اليمين إلى اليسار جديد (بدون قائمة وسائط)إنشاء كائن  18

17 
 الزيادة اللاحقة

- 
… ++ 

 -- … النقصان اللاحقة

16 

 لا المنطقية

 من اليمين إلى اليسار

! … 

ة ي�  … ~ لا البِت�

 … + زائد الأحادي

 … - ناقص الأحادي

 … ++ الزيادة البادئة

 … -- الإنقاص البادئ

 … typeof نوع كذا

void void … 

 … delete الحذف

 … await الإنتظار

 … ** … من اليمين إلى اليسار الأس أو القوة 15

14 

 الضرب

 من اليسار إلى اليمين

… * … 

 … / … القسمة

 … % … باقي القسمة

13 
 الجمع

 من اليسار إلى اليمين
… + … 

 … - … الطرح

12 

ات يساراَ   تحويل البٍت�

 من اليسار إلى اليمين

… >> … 

ات يميناَ   … >> … تحويل البٍت�

ات يمينا الغير موقع  … >>> … تحويل البٍت�

11 

 أصغر من

 من اليسار إلى اليمين

… > … 

 … <= … أصغر من أو يساوي

 … > … أكبر من

 … >= … أكبر من أو يساوي

 … in…  في

 … instanceof…  نسخة -حالة من 



10 

 المساواة

 من اليسار إلى اليمين

… == … 

 … != … عدم المساواة

 … === … المساواة الصارمة

 … !== … عدم المساواة الصارمة

ة 9 ي�  … & … من اليسار إلى اليمين و البِت�

ة 8 ي�  … ^ … من اليسار إلى اليمين لا أو البِت�

ة 7 ي�  … | … من اليسار إلى اليمين أو البِت�

 … && … من اليسار إلى اليمين و المنطقية 6

 … || … من اليسار إلى اليمين أو المنطقية 5

 … : … ? … من اليمين إلى اليسار الشرط 4

3 

 الإسناد

 من اليمين إلى اليسار

… = … 

… += … 

… -= … 

… **= … 

… *= … 

… /= … 

… %= … 

… >>= … 

… <<= … 

… <<<= … 

… &= … 

… ^= … 

… |= … 

2 
 الإخضاع

 من اليمين إلى اليسار
yield … 

 … *yield الإخضاع*

 … ، … من اليسار إلى اليمين التسلسل \الفاصلة  1

 
 

و نرى ما الذي يقوم به عندما نمرر له وسيطين من نوع مختلف،  ،حسنا، لنبقى مع معامل الجمع
 :مثلا

 

 
 :، و لكن النتيجة التي سنحصل عليها قد تكون غريبة8قد يتوقع البعض أن تكون النتيجة 



 
 ؟ من أين أتى بهذه القيمة؟44

و لكي تتأكد من ذلك تحقق من ذلك و إنما سلسلة نصية،  ،رقما تليس 44في الواقع، النتيجة 
الذي يأخذ وسيطا واحدا و يرجع لنا سلسلة نصية  typeofبإستخدام الدالة أو المعامل الأحادي 

رتوضح   :كالتالي لها، نوع الوسيط المُمرَّ

 
 أرأيت ذلك؟ إذن كيف حصل هذا؟ 

المتغير بل ستتعرف عليه جافا سكريبت ديناميكية، أي أنها لا تحتاج إلى تحديد نوع نعلم أن  امك
 ’4’و السلسلة النصية  ،كوسيط أول 4رنا لمعامل الجمع الرقم وحدها، و بما أننا في هذا المثال مرّ 

إلى سلسلة نصية  قسراً  4الرقم  تحويلرك جافا سكريبت ليقوم بمح دور يأتي هنا ثاني، كوسيط
و  ،4 الرقم أن إلى ننوه أن يجب هنا و كالعادة، النتيجة إرجاع و ،الجمع عملية تتم بعدها و ،’4’

 .تماما مختلفان فهما الذاكرة، في نفسه الشيء ليسا )’4’السلسلة النصية (مثيله المحوّل قسرا 
 .ي الذاكرةف المخصص مكانه في كلٌّ 

 
و لو تلاحظ أننا لم نخبر جافا سكريبت بأن تحول الرقم إلى سلسلة نصية، لم نكتب أي شيئ من 

 لمعامل كوسيطين ’4’و السلسلة النصية  4كل ما فعلناه هو ببساطة تمرير الرقم  .هذا القبيل
 .الجمع

ينا و تميل إلى تحويل الرقم إلى سلسلة نصية بدل أن تعط ،هذا لأن جافا سكريبت ديناميكية
 .أو سي ،كما تفعل لغات البرمجة الأخرى، خصوصا من قدموا من لغة جافا ،خطأ

 
ري الذي تقوم به جافا سكريبت، دعنا نأخذ مثالا لتوضيح هذا قسو فيما يخص خاصية التحويل ال

 :الجانب أكثر
 :لنأخذ هذا المثال

 
 

 ما النتيجة المتوقعة من هذا المثال؟
 :3أصغر من  2و  2أصغر من  1أي صحيح أن  trueلو حاولنا أن نتوقع النتيجة فربما سنقول أنها 

 
 :و لكن ماذا لو عكسنا المتراجحة السابقة كالتالي



 
لذا دعنا  .3أكبر  2و لا  2ليس أكبر من  1لأن  false ماذا تتوقع في هذه الحالة؟ بالطبع ستقول

 :جافا سكريبت الرأي أم لا نرى هل ستوافقنا

 
trueهل هذا منطقي؟ ؟ 

 إذن كيف حدث هذا؟ !من منطقنا البشري هذا خاطئ، أما من منطق جافا سكريبت فهذا صحيح
 :و ترابطيته ،لنستعمل ما تعلمناه سابقا فيما يخص أولوية المعامل

و  11أن أولويته  فنجد "أصغر من" <لو لاحظنا في الجدول السابق بالنسبة لمعامل المقارنة 
لكنها لا تهمنا هنا لأن نفس المعامل في السطر الواحد، بل ما يهمنا هنا هو ترابطيته و التي 

 falseنا النتيجة رجع لتلهي من ستعالج أولا  2<  3هي يسارية أي من اليسار إلى اليمين؛ إذن 
التي تقوم  ،للقيم القسري و هو خاصية التحويل ،بالطبع، هنا يأتي الأمر الذي قد لا يدركه البعض

ري هاته، لنجري بعض الفحوصات في وحدة قسبها جافا سكريبت، و لكي تفهم خاصية التحويل ال
 :التحكم

 ،()Numberال ومن المعروف أن جافا سكريبت تمتلك دوالا مبنية بداخلها مسبقا منها الد

String()، Boolean() ... ستعطيناو نرى ماذا  ،لنستعمل هاته الدوال .إلخ: 

 
، أما بالنسبة للقيمة 0أرجعت لنا القيمة  Numberكوسيط للدالة  falseأنظر أننا لما مررنا القيمة 

true  هذا الأمر يجعل معنى للمقارنات السابقة فبالنسبة إلى  .1فالقيمة المرجعة هيfalse < 1 
مما يجعلها صحيحة أي  1<  0و بهذا تصبح المقارنة كالتالي  0تحول قسرا إلى القيمة  falseفإن 

لد بعض الغموض مما يجعل جافا هذا الذي يحدث خلف الكواليس و يوّ  .trueيتم إرجاع القيمة 
 !سكريبت تبدو غريبة و غير مفهومة

 :، أي كالتالي()Numberماذا لو مررنا سلسلة نصية تحتوي على ما يبدو أنه رقم للدالة 

 
 :يت؟ لقد أرجعت لنا قيما رقمية بشكل طبيعي، حسنا دعنا نجرب شيئا آخرأرأ

  
 ؟NaN ما الذي تعنيه القيمة !مهلا لحظة

NaN  أوNot a Number  قيمة ليست رقمية :أي "غير رقمي"و تعني. 



 :falseو لو قارنّا هذه القيمة بالأرقام فالنتيجة دائما 

 
 :أمثلة إضافية

 
 

 ذلك أما غير falseلاحظ إختلاف النتائج بإختلاف القيم، فالصفر و السلسلة النصية الفارغة تعطي 
 .trueعطي يفإنه 

 
لذا قد  .0فيقابلها الرقم  nullلا يمكن تحويلها إلى قيمة رقمية، أما القيمة  undefinedلاحظ أن 

هما الشيء ذاته إلا أنهما ليستا كذلك، فهما  nullو  undefinedيبدو لك في بادئ الأمر أن 
 .مختلفتان تماما

 ()Booleanو أترك لك حرية تجربة القيم السابقة مع الدالة  ،هذه بعض الأمثلة للتوضيح فقط
 !لا تتردد، فقط حاول .بنفسك لتكتشف المزيد

 
ما أريد أن أنبهك إليه هو أن جافا سكريبت ديناميكية بطبعها فلا تحتاج إلى تحديد لنوع البيانات 

عارضت قيمتان في إذا ما تف ،لديها خاصية التحويل القسري ؛ إذبل تهتم بهذا الجانب وحدها
 .أو الإسناد بدل أن تزعجك برسالة خطأ ،لتكمل عملية المقارنة إحداهما إلى نوع الآخرالنوع فتحول 

تها ما ذكرناه آنفا، و من عورو خطيرة في نفس الوقت، فمن  ،ةرائعفي الحقيقة هذه الميزة 
 !حخطورتها هو إعطاء نتائج على نحو غير متوقع قد تصعّب من عملية التنقي

 



و لتجنب هذا المشكل فإنه ينصح بعدم مقارنة نوعين مختلفين من القيم إلا إذا أردت أنت ذلك 
را من أجل قسو لا أنصحك أيضا بإستخدام الدوال السابقة لتحويل القيم  .و مقصود ،بشكل صريح

 !مقارنتها
 

و معامل عدم  ==هناك معاملين آخرين لديهما نفس السلوك و هما معامل المساواة المزدوج 
، فهما يستخدمان خاصية التحويل القسري في حالة إختلاف النوع مما قد يسبب !=المساواة 

نتائج غير متوقعة، و لتجنب هاته المشكلة يستحسن إستعمال عاملي المساوة و عدمها 
و لن يقوما بأي  ،falseفأول ما يجدان إختلافا في النوع يرجعان القيمة  !==و  ===الصارمين أي 

 .تحويل كان
 

لمزيد من التفاصيل حول عمليات  موزيلا يشبكة مطورلهذا الأمر سأقترح عليك زيارة صفحة من 
 :و تأخذ فكرة عن النتائج الممكنة ،المقارنة، وقد إقتبست لك منها الجدول أدناه لتطّلع عليه

 :بط الصفحةرا

 https://developer.mozilla.org/en-US/docs/Web/JavaScript/Equality_comparisons_and_sameness 

x y == === Object.is SameValueZero 

undefined undefined true true true true 
null null true true true true 
true true true true true true 
false false true true true true 
'foo' 'foo' true true true true 
0 0 true true true true 
+0 -0 true true false true 
+0 0 true true true true 
-0 0 true true false true 
0 false true false false false 
"" false true false false false 
"" 0 true false false false 
'0' 0 true false false false 
'17' 17 true false false false 
[1, 2] '1,2' true false false false 
new String('foo') 'foo' true false false false 
null undefined true false false false 

https://developer.mozilla.org/en-US/docs/Web/JavaScript/Equality_comparisons_and_sameness


x y == === Object.is SameValueZero 

null false false false false false 
undefined false false false false false 
{ foo: 'bar' } { foo: 'bar' } false false false false 
new String('foo') new String('foo') false false false false 
0 null false false false false 
0 NaN false false false false 
'foo' NaN false false false false 

NaN NaN false false true true 

 
 

 يعليه في شبكة مطور يمكنك الإطلاع ES6فهذا أمر جديد في جافا سكريبت  Object.isبخصوص 
 .موزيلا

 
 

و الآن لنستعمل بعضا مما تعلمناه سابقا لنكتشف بعض الحيل التي يستعملها مبرمجو إطارات 
 :و غيرها jQueryو المكاتب الشهيرة مثل  ،العمل

 
 

 .لدينا دالة بسيطة جدا، كل ما تقوم به هو طباعة الإسم و رسالة ترحيب
 :سنجد النتيجة هناكلو نظرنا في وحدة التحكم 

 
 حسنا، ماذا لو إستدعينا الدالة دون تمرير أي وسيط؟

 

 



 
ليست جيدة في -لم نحصل على رسالة خطأ عكس لغات البرمجة الأخرى، بل تمت طباعة سلسلة 

 .في وحدة التحكم -نظرنا
الة لو تتذكر ما تحدثنا عنه بالنسبة إلى سياق التنفيذ فإن جافا سكريبت ستنشأ سياق الد

greeting،  و تنشأ المتغيرname و تعطيه القيمة ،داخل هذا السياق undefined  ،كقيمة إبتدائية
و بالتالي لن  undefined لا تزال nameو بما أننا لم نمرر قيمة أثناء إستدعاء الدالة فإن قيمة 

 .نحصل على خطأ

ين يحتوي على عملية جمع بين و أثناء تنفيذ سطر الطباعة إلى وحدة التحكم فإن ما بداخل القوس
ري ستتم قسليست سلسلة نصية فإن عملية تحويل  undefined قيمتين من نوع مختلف، و بما أن

 .لتطبع النتيجة رجعتُ  و ،‘ hello‘جمع مع السلسلة و بهذا تُ  ’undefined‘ إلى undefinedلتحوّل 
 

ليس أمر جيد أن يتم طباعة عبارة كهاته، إذن نحن بحاجة إلى تحديد قيمة إفتراضية في حال لم 
هو أول ما يتبادر إلى أذهاننا، لكن ماذا لو أريتك حيلة  ifأعتقد أن إستعمال عبارة  .يتم توفير إسم

 ؟ifبسيطة أفضل من عبارة 
لو نعود إلى موضوع المعاملات، و بالتحديد المعاملات المنطقية؛ كل  .جأولا دعنا نصل إليها بالتدرّ 

و تعيد لنا إحدى هاتين  ،falseو  trueما نعرفه عنها هو أنها تتعامل مع القيم المنطقية 
 :القيمتين كنتيجة

 
ائط أما في حالة وس .falseأو  trueإذا كانت الوسائط  falseأو  trueو لكن هذين المعاملين يرجعان 

 :من نوع مختلف فإن النتيجة المرجعة تكون حسب ما يلي
 .خرو إلا ترجع الوسيط الآ ،trueل إلى أول وسيط يمكن أن يحوّ  -كنتيجة-ترجع  :||بالنسبة ل 
 .خرو إلا ترجع الوسيط الآ ،falseل إلى أول وسيط يمكن أن يحوّ  -كنتيجة-ترجع  &&:بالنسبة ل 

 
 

 
 

 .الوسائط تحول قسرا إلى ما يقابلها من قيم منطقية لكي تتم المقارنةكما تعلم فإن 



 . حاول أن تجرب قيما مختلفة مع هذين المعاملين لتتحقق من طريقة عملهما

 
 :شيفرتنا السابقة فينستغل هاته الميزة ل إذن

 

 
 

ر علينا كتابة عدة أسطر فقط بإستغلال خاصية التحويل أظن أن الأمر واضح الآن، سطر واحد يوفّ 
 .و عن قصد ،ري، هذا ما كنت أتحدث عنه سابقا عن إستعمال هاته الميزة بحذرقسال

 .المبرمجين المحترفين العديد منهذه الحيلة  يستعملو لعلمك 
 :لنأخذ مثالا آخر

 
 

 .app.jsفوق ملف  MyLibrary2.jsو  MyLibrary1.jsأضفنا في الملف الرئيسي مكتبتين 
 :هذا كل ما تحتويه المكتبتين

 

  
 

تلك ثم نحاول طباعة  .قيمةنفس المتغير لتخزين  عرّفنا بداخلهماالفكرة هنا أننا أنشأنا مكتبتين و 
 طبع؟ أحدهما أم كلاهما؟تس قيمتينفأي ال .app.jsمن خلال ملف  القيمة

و إنما تكدس  لف،لا تنشأ سياقا خاصا بكل م htmlيجب أن تعلم أن سطور ربط المكتبات بملف 
 :لنرى النتيجة .الأكواد وراء بعضها البعض و كأنها كتبت في ملف واحد

 



 تداخل هذه المكتبة وضع ةالموجود شيفرةالمكتبة الثانية، و ذلك لأن الالقيمة الخاصة بلقد طبع 
و بالتالي فإن قيمة المتغير في المكتبة الثانية  ،في المكتبة الأولى ةودالموج شيفرةبعد ال

معرّف في السياق العام حيث  libraryNameتستبدل قيمة المتغير في المكتبة الأولى لأن 
 .My second libraryو لهذا طبع لنا القيمة  .windowسيصبح خاصية من خواص الكائن العام 

 
هذه المشكلة قد تحدث أحيانا حينما ندرج مكتبات أخرى كتبها أشخاص آخرون عرّفوا بداخلها 
متغيرات و كائنات تؤدي أمرا ما و قد صادف أننا عرفنا متغيرات أو كائنات بنفس الإسم في 

مكتبتنا الخاصة التي أدرجناها بعد المكتبات السابقة، مما يؤدي إلى عدم إشتغال تلك المكتبات 
و لذا فإننا نلجأ إلى الحيلة السابقة لنتجنب  .الخ ...ر قيم المتغيرات أو تركيبة الكائنات بب تغيّ بس

 :أو تغيير في القيم ،حدوث أي تعارض
 

 
 

و لو حدّثنا الصفحة  .بسطر واحد حمينا أنفسنا من الوقوع في أخطاء قد يصعب تتبعها !أرأيت
 :سنرى ذلك

 
 
 

 
السطور مثل السطر السابق و التي تستعمل لإعداد الكائن أو مجموعة الدوال قد ترى الكثير من 

 ،أو الدوال ،أو إطار العمل، و لن يحدث أي شيئ إذا كان أحد الكائنات ،التي تتكون منها المكتبة
 .هذا لكي لا تحدث أية مشاكل و ،أو المتغيرات موجود بالفعل

 
 
 
 

 نات:ئالكا

 
و  ،بدائية :و التي تنقسم إلى نوعين ،أنواع البيانات في جافا سكريبتبعد حديثنا سابقا عن 

حان الآن الوقت لنشرح بعض الجوانب حول الكائنات، و التي بفهمها ستتمكن من كسر  .كائنية
 .التعامل مع الكائنات عندالغموض المحيط بجافا سكريبت حول تصرفاتها الغريبة 



 
و  ،هل هذا يعني أن المصفوفات .كائن عبارة عن لبدائيةفي جافا سكريبت، كل شيئ عدا القيم ا

 . و سنرى هذا في الفصول القادمة ،الدوال كائنات أيضاَ؟ نعم بالفعل هي كائنات
 

 :من المعروف أنه لتعريف الكائن بحد ذاته في جافا سكريبت فإن هناك عدة طرق منها
 {}الطريقة الحرفية  :أولا
 . مع الدوال newإستخدام المعامل  :ثانيا
 .()object.create :ثالثا

 
الطريقة و هي  ،ولىإلا أنه يفضل إستخدام الطريقة الأ ،تؤدي نفس النتيجة الثلاث رغم أن الطرق

 .أيضا ها بين المبرمجينإستعمال و شيوع ،نخرييْ نظرا لسهولتها و قصرها مقارنة بالأُ  {} الحرفية
 
 
 !جافا سكريبت مع الكائناتتعامل محرك ة نلقي نظرة على كيفيل

 :و قبل هذا لنرى كيف هو الحال مع القيم البدائية

 

 
 

عند طباعة  .xمن خلال قيمة  y، بعدها حددنا قيمة yو  ،5ذي القيمة البدائية  xفنا متغيرين عرّ 
إلى قيمة  xبعد ذلك غيرنا قيمة  .القيم في وحدة التحكم كانت النتيجة كما في الصورة أعلاه

بقيت كما هي مما  yرت أما قيمة تغيّ  xقيمة  و نلاحظ أنّ  ،ثم طبعنا قيمتي المتغيرين .trueأخرى 
التي (و من هذا نعرف أن المتغيرات البدائية  .السابقة xتم نسخها من قيمة  yيعني أن قيمة 

 .نسخها وتتعامل بالقيم  )و ليست كائنات ،تحمل قيم بدائية
 



 
 

 :مع الكائناتو الآن لنكرر الأمر نفسه 

 

 
 

 !xتغيّرت بتغيّر قيمة  yما نلاحظه في هذا المثال أن قيمة 
 yو  xإذن المتغيرات الكائنية أو لنقل الكائنات تتعامل بالمرجعية أو الإشارة حيث أن المتغيران 

فأي تغيير  .يشيران إلى نفس المكان الذي يعيش فيه الكائن في الذاكرة و الذي يعتبر كمرجع
 yجرب مثلا أن تضيف خاصية جديدة إلى المتغير  .ى متغير فإن النتيجة تظهر على البقيةيطرأ عل

أيضا، و هذا لأن الكائن المرجع قد تغير، المرجعية تبدو  x ها تظهر في المتغيرو ستلاحظ أن
 :كالتالي

 



 
تحقق ل جرب بنفسك .و المصفوفات أيضا، فهي كما قلنا تعتبر كائنات ،الأمر سيان بالنسبة للدوال

 .من الأمر
أو كائنات  ،و لعلمك فالتغيير يطرأ على الكائن من أي مكان يتم فيه ذلك حتى من داخل الدوال

 :السابق المثال ه الإضافة إلىأخرى، شاهد هذ

 
 

 
 

 
 

 
 

حيث أحيانا قد ترى  .الغموض فيما يخص الكائناتهذا جانب من أحد الجوانب التي تسبب بعض 
لذا  !و قد يكون عدم إستخدام المرجعية بالشكل الصحيح هو السبب ،نتائج مختلفة عما كنت تتوقع

 .فلتنتبه لهذه النقطة
 



في المثال الأول فإنه  xكل متغير يملك عنوان إلى القيمة المسندة له، فمثلا بالنسبة للمتغير 
من أجل  العنوانهذا ( 0x0007 :و قد يكون ذاك العنوان على الشكل التالي 5مة يملك عنوان القي

 )فقط التوضيح
 : إضافة للمثال السابق

 

 

 
رغم أن  ،يشيران إلى كائنين مختلفين yو  xو في هذه الحالة  ،xلاحظ هنا أننا قمنا بإعادة تعريف 

 .إلا أن كل منهما كائن قائم بحد ذاته nameلكل منهما الخاصية حيث  ،لهما خصائص متشابهة
 .يملك عنوان يشير إلى المكان الذي يعيش فيه الكائن المرتبط به في الذاكرة yو  xكل من  إذن

 .فمعامل الإسناد هنا قد أنشئ مساحة جديدة في الذاكرة للكائن الجديد
 
 
 

 الدوال:

أولا فلتعلم أن الدوال في جافا سكريبت هي دوال من  .الدوالالآن حان وقت تفصيل جانب 
 و ماذا أقصد بالصنف الأول؟ .الصنف الأول

 
الدوال من الصنف الأول تعني ببساطة تامة أن أي شيئ يمكنك فعله مع أنواع البيانات الأخرى 

أخرى، يمكن أن فعله مع الدوال، حيث يمكن إسنادها إلى متغير، تمريرها كوسيط إلى دالة 
 ).هذه الجزئية لاحقا نشرحس( !إرجاعها من دالة، أو إنشاؤها على الطاير

 
 .جافا سكريبت ليس الوحيدة التي تملك الدوال من الصنف الأول، بل إشتهرت بها فقط*
 

و  ،لقد قلنا سابقا أن الدوال عبارة عن كائنات، و هذا معناه أنه يمكن أن تحتوي على خصائص
إلا أنها نوع خاص من الكائنات، لماذا؟ لأنها تمتلك جميع الميزات لكائن عادي  )!طرق(دوال 

 .بالإضافة إلى ميزات خاصة بها
 :و من هذه الميزات أنها تملك بعض الخاصيات المخفية أهمها

name: 



و يمكن  .نعم يمكن ألا تمتلك الدالة إسما و بهذا يطلق عليها دالة مجهولة !و هو أمر إختياري
 .أن تمتلك إسما و هذا أمر طبيعي

 
code: 

الدالة، حيث أن هذه السطور أو الشيفرة توضع في  جسم و هي السطور التي تكتبها داخل
 .هذه الخاصية لا يمكنك الوصول إليها .codeخاصية لكائن الدالة و هي الخاصية 

الدلة مجرد كائن يحمل خصائص و إذن فالشيفرة التي تكتبها ليست هي الدالة بحد ذاتها، و إنما 
من بين تلك الخصائص التي تضيفها  ةواحد يداخلها ه اي كتبتهتال شيفرةو ال )وظائف( دوال

 .لهذا الكائن
 .و ما يميز هاته الخاصية أنها قابلة للتنفيذ

 

 
 

 :فلنأخذ مثالا يوضح لنا ما سبق
 



 

 
 

تحمل  code، و الخاصية carالقيمة  nameفنا في هذا المثال كائن دالة حيث تحمل الخاصية عرّ 
أن الدالة  لذا عليك التوقف في إعتقاد ).وضح ذلكيتعليق ال(الشيفرة الموجودة بداخل الدالة 

 .بل هي مجرد كائن .عبارة عن حاوية لمجموعة من الشيفرات
 .codeعند إستدعائنا للدالة بإستخدام القوسين، فإننا في الحقيقة ننفذ الخاصية 

 .كما نفعل مع أي كائن عادي wheelsبعدها أضفنا الخاصية 
 

 
 



في برامجك أو قد رأيتها في مكان  ، التي ربما إستخدمتهاوظائفو كما تعرف أن هناك بعض ال
 .أثناء التعامل معهاو التي ربما تربك أغلبية المبرمجين الجدد  apply، bind، callما، أشهرها 

 .و نشرحها بالتفصيل الممل كالعادة، فلا تقلق ،سنعرج عليها لاحقا
 

 (…)myFunc.bind(…)، myFunc.callهاته الدوال يتم بطريقة التنقيط، مثلا  ، فإستخدامحال على كل

و هاته  .يوضح أن الدوال ماهي إلا كائنات مما ،و طريقة التنقيط هاته لا تتم إلا مع الكائنات
كما يمكنك أن  .فة مسبقا في لغة جافا سكريبتمعرّ  وظائفهي  bindو  applyو  callالطرق 

 .يضاتعرف طرقك الخاصة أ
 

 و تصريح أو جملة الدالة ،تعبير الدالة :و الآن لنطلع على مفهومين يتعلقان بالدوال ألا و هما
 
 :)function expression( تعبير الدالة 
 

أو تنتهي بقيمة ما أثناء  ،نتجالتعبير بشكل عام هو أي وحدة من التعليمات البرمجية التي تُ 
أو تنفيذها بغض النظر عن نوع هاته القيمة، مثلا العبارات التالية عبارة عن تعابير، فهي  ،تقييمها

 :تنتهي بقيمة
 

 
 ة الإسناد إذ إنتهتعمليبالمجموع، و كذلك بالنسبة ل ىالجمع إنته عمليةحيث أن تقييم أو تنفيذ 

 .قس على ذلك و ،’value‘بقيمة و هي السلسلة النصية 
 :لعملية ما قيمةكتعبير الدالة هو الدالة التي تنتهي إذن 

 

 
 .عملية الإسناد إنتهت بالدالة المجهولة كقيمةهنا 

 . أيضا يمكن القول بأن تعبير الدالة هي الدالة التي تكون جزء من تعبير
 :)function statement( تصريح الدالة



تنتهي  و لا يمكن أن ،هي الشيفرة التي تقوم بعمل ،بشكل عام ةالجملأو  فيما يخص التصريح
 .لا يمكن إسنادها إلى متغير : مثلا لأي عملية، قيمةك

 قيمةكو لا تنتهي  ،لا يمكن إسنادها إلى متغير if، for، while :الجمل الشرطيةأو  فمثلا التصاريح
ة وافقو تنفيذ الشيفرة الم ،و هو التحقق من صحة الشرط ،فقط تقوم بعمل، بل هي لعملية ما

 .هذا كل ما في الأمر .له
 

إذا ما أُسندت الدالة  ! بالنسبة للدوال فإنه يمكننا أن نسندها إلى المتغيرات؟ هنا مربط الفرس أما
 )التصريح بها(إلى متغير فإنها في هذه الحالة تدعى تعبير دالة، أما إن تم تعريفها لوحدها 

 :دالة، أي كالتالي فهنا تدعى تصريح

 
 .هنا الدالة تقوم بعمل

 
 :و الآن أنظر لهذا الفرق حتى تفهم جيدا

 
 

إذا ما الذي  .و قد إستدعينا كل منهما قبل تعريفها .و الثانية تعبير ،فنا دالتين أولاهما تصريحعرّ 
 سيحدث؟

أولا سنعود لفصل سياق التنفيذ، و لو تتذكر كيف يمر المحلل اللغوي عبر الشيفرة أثناء مرحلة 
و لكن في  .الإنشاء، ما الذي يقوم به إذا تصادف مع الدوال؟ قلنا أنه يضعها كاملة في الذاكرة

 ال، هل سيضع كلتا الدالتين في الذاكرة؟هذا المث
لو نظرنا في الشيفرة جيدا فإننا نرى أن الدالة الأولى عبارة عن تصريح، أي أن المحلل اللغوي بعد 

أولا فيعرف مباشرة أن  functionالتحقق من صحة السطر الأول، يتصادف مع الكلمة المفتاحية 
بالطبع بعد أن يحلل كل سطورها للتأكد من هذه دالة إذ سيقوم بوضعها كاملة في الذاكرة 

أما الثانية فهي مسندة إلى متغير، أي أن الأمر هنا إسناد قيمة  .و ما إلى ذلك ،صحة القواعد
و التي تحتاج في الأخير إلى تقييم أو تنفيذ حتى تتم عملية  ،=إلى متغير من خلال دالة الإسناد 



ة التنفيذ، إذا في المرحلة الأولى مرحلة التحليل معناه أن هذا الأمر سيتم في مرحل .الإسناد
 .expressionإلى المتغير  undefinedسيتم وضع القيمة المبدئية 

و يملك  ،و التي توجد في الذاكرة statementعند التنفيذ يجد في السطر الأول إستدعاءً للدالة 
 .عنوان الوصول إليها، فيتم تنفيذ هذا السطر بشكل عادي

و التي سيبحث عنها بذاك  ،expressionة للسطر السابع إذ تتم عملية إستدعاء للدالة أما بالنسب
 undefinedذي القيمة  expressionالإسم في الذاكرة فعلى ماذا سيعثر؟ سيعثر على المتغير 

و يحاول تنفيذ السطر، فما الذي تتوقع أن يحدث إذا تمت  expressionالتي سيعوضها مكان 
كدالة؟ بالطبع سنحصل على خطأ، و هذا ما سيخبرنا به محرك جافا  undefinedمعاملة القيمة 

 !ليس دالة expressionسكريبت بأن 
 

 
 

فإننا نستدعيها بعد سطر التعريف، حيث سيتمكن  expressionلهذا لو أردنا أن نستدعي الدالة 
و الإنتهاء بالدالة المجهولة كقيمة للمتغير  ،المحرك من الوصول إليها بعد تنفيذ سطر التعريف

expression. 
 

حيث أنها لا (ليس إلا متغيرا يملك عنوان الدالة المجهولة على الذاكرة  expressionفي الحقيقة 
أما الدالة الأولى  !و ليس دالة بحد ذاته ،، فهو يشير إليها فقط)إسمها مجهول(تملك إسما 
statement فيمكن الوصول إليها من خلال إسمها. 

 
 .تعبير الدالةو  ،تصريح الدالةهذا هو الفرق بين 

و  ،نعم هذا صحيح .expressionقد يقول أحدهم أنه يمكن تسمية الدالة المسندة إلى المتغير 
 . ل عدم فعل ذلكلكن يفضَّ 

 

 إنشاء دالة على الطاير:

 
فهذا ينتج خطأً، بسبب المحلل الذي ما إن  ،رأينا أنه لا يمكنك تعريف دالة مجهولة بتصريح دالة

 ...و هكذا  n، c، t، i، o، nتوقع بقية الحروف  uفإذا وجد  uأو  oفيتوقع إما  fيقرأ الحرف الأول 
 ،متغير مثلاإسنادها إلى ك ما، لكونها جزءاً من تعبير ،فذلك ممكن لدالةتعبير االخ، أما بالنسبة ل

ألا يبتدأ  يجب لذلك يكون التعريف صحيحا؛ إذن ألا يوحي لك هذا بفكرة؟ أنه لتعريف دالة مجهولة



إعتبرها تصريحا، إذن ماذا لو سبقنا الدالة بأمر آخر غير  و إلا functionالسطر بالكلمة المفتاحية 
 ! بير؟المهم أنها جزء من تع المتغير فنحن لا نريد أن نربطها بأي شيئ في هذه الحالة

حسننا، هل تتذكر موضوع المعاملات؟ لحسن الحظ هناك معامل يساعدنا على فعل ما نريده، ألا و 
 :لنلقي عليه نظرة تفصيلية .()هو معامل التجميع 

 
 :()معامل التجميع 

حيث يتم  ؛المحدد بداخله على بقية المعاملات الأخرى "للتعبير"يسمح هذا المعامل بإعطاء أولوية 
و لأن له الأولية القصوى  ،()تجميع التعبيرات المراد تنفيذها أولا في التعبير الرئيسي بين قوسين 

من بين كل المعاملات فإن أول ما ينفذ في أي تعبير هو ما بداخل هذا المعامل طبعا بعد إتباع 
بر ما بداخله وسيطا لأن نوع الترابطية إذا وجد نفس المعامل مرات عديدة، و كما أشرنا سابقا يعت

 .هذا المعامل دالة
 

 

 
 

 :هناك أشياء أخرى حول هذا المعامل
 :يمكنك إستعمال معاملات تجميع متداخلة في بعضها البعض كالتالي *

 
أو لنقل ببساطة قمنا بتجميع تلك  ،كوسيط لدالة معامل التجميع 7+  3لاحظ أننا مررنا التعبير 

و حتى عاشرة لو أردنا، و كانت النتيجة  ،و ثالثة ،و التي بدورها قمنا بتجميعها مرة ثانية ،العبارة
  .فقط 7+  3مساوية لنتيجة التعبير السابق دون أقواس أي 

امل و لو أردت أن تفهم كيف تم تنفيذ السطر السابق فإن محرك جافا سكريبت يعثر على مع
ذا و ه ،) 7+  3( فينفذ ما بداخله  ثانيمعامل تجميع فيجد  ،)) 7+  3(( التجميع فينفذ ما بداخله 

و تصبح  ،10الذي يرجع النتيجة  7+  3و هو التعبير  ،معامل تجميع أيضا لينفذ ما بداخله الأخير
معامل التجميع الثاني إلى  10و سيرجع معامل التجميع الداخلي القيمة  ))) 10((( النتيجة كالتالي 

و الذي سيرجعها بدوره  ،) 10( و الذي سيرجعها أيضا إلى معامل التجميع الأول  ،)) 10(( أي 
 .كنتيجة نهائية

 
هذا المعامل لا يستعمل مع الأرقام فقط بل يستعمل لتجميع التعابير، و أقصد بالتعبير هنا أي * 

، و من هذا المنطلق فإنه يستعمل 10شيئ يرجع قيمة ما كالتعبير السابق الذي أرجع لنا القيمة 
 .لخداع المحلل اللغوي فيما يخص الدوال المجهولة، و هذا ما نهدف إليه في هذا الفصل



 
ما سنقوم به هو تغليف الدالة بداخل قوسين، أي سنجعل المحلل يفهم أن الشيفرة عبارة عن  كل

و هو  )و ليس تصريح، و بهذا فإنه عند محاولته تحليل الشيفرة سيصادف قوس الفتح أولا  ،تعبير
 functionأمر صحيح كما رأينا قبلا، فيتوقع بعده تعبيرا، لذا عندما يمر على الكلمة المفتاحية 

سيتوقع إما وجود أو عدم وجود إسم، و سيواصل التحقق من بقية القواعد إلى أن يصل إلى 
 .و بهذا نكون قد تحايلنا على المحلل فينفذ الكود بشكل سليم . (قوس الإغلاق 

 
 و الآن كيف ننفذ هاته الدالة؟

كنا لو أردنا أن ننفذ تلك الدوال فإننا ببساطة  .لنعد إلى الدوال المجهولة المسندة إلى متغير
 :نرفق إسم المتغير الذي يشير إليها بقوسي التنفيذ كما نفعل مع أي دالة

 

 
ثم بعدها تستدعي المتغير وحده  ،و يمكنك أن ترفق قوسي التنفيذ في سطر تعريف الدالة

 :كالتالي

 

 

 
 :فإننا سنحصل على خطأ fأرفقنا قوسي التنفيذ مع المتغير لو 

 

 

 
 

 :حسنا لنفعل نفس الأمر مع دالتنا المجهولة إذ أننا سننفذها مباشرة داخل معامل التجميع
 



 

 
أرأيت لقد تم تنفيذ الدلة المجهولة بشكل مباشر، و لو أردنا أن نمرر معاملات لهاته الدالة 

 :فببساطة سنمررها بين قوسي الإستدعاء كما نفعل مع كافة الدوال
 

 

 
 

 :هناك طريقة أخرى لتنفيذ هذه الدالة
إستدعائها بعد بعدما غلفناها داخل القوسين فإن هذا المعامل سيرجعها إذ أننا سنتمكن من 

 :عملية الإرجاع أي أننا سنضع قوسي الإستدعاء بعد معامل التجميع مباشرة
 

 

 
 
 

مع أنه ليس هناك أية  ،و أكثر منطقية ،يوجد إختلاف بين المبرمجين حول أي الطريقتين أمثل
و التنسيق فقط، فبعضهم يقول أنه يجب أن  ،فروقات من حيث العمل، بل الإختلاف في الشكل

و استدعائها، و البعض الآخر يقول أنه يجب تغليف  ،تغلف كل شيئ داخل القوسين أي الدالة
 !و يتم الإستدعاء خارجا ليبدو الأمر أكثر منطقية ،الدالة داخل القوسين

ستعملها إو  ،ا تناسبكفأختر أيهم .و تؤديان نفس النتيجة ،لا الطريقتين صحيحتينفي الحقيقة كِ 
 .في شيفرتك

 
و من بينها أشهر  ،لعلمك قد تصادف مثل هاته الحلية كثيرا في أغلب المكتبات و أطر العمل

أيضا و حتى  underscore، و هناك مكتبة jQueryالمكتبات على الإطلاق مكتبة جي كويري 



angular  ... لى شيفرتها المصدرية، لترى أن الخ، لتتأكد قم بتنزيل إحدى هاته المكتبات و أطلع ع
و يتم تغليفها داخل قوسين، أي تستعمل معامل التجميع  ،الشيفرة توضع داخل دالة مجهولة

 .لخداع المحلل اللغوي
 
 
 

و الآن لنعد خطوة إلى الوراء أين قلنا أن الدوال عبارة عن كائن يحمل تلك الخصائص و الطرق، 
، حيث هذا يحدد كيف codeلة ما أي عندما تنفذ الخاصية لنلقي نظرة على ما يحدث عند تنفيذ دا

فماذا يحدث عند تنفيذها؟ نحن نعلم أنه يتم إنشاء سياق جديد  .يتم تنفيذ الشيفرة التي بداخلها
لكائن  codeيمكننا أن نعتبر أن سياق التنفيذ يركز على الخاصية (كل مرة تستدعى فيها الدالة، 

نفيذ له بيئة المتغيرات أين تخزن المتغيرات المُنشأة داخل الدالة، و ، و نعلم أن كل سياق ت)الدالة
هناك البيئة الخارجية أين سيتم البحث عن المتغيرات التي لا توجد داخل جسم الدالة، هناك أمران 

أي تدخل و لنقل معاملان ضمنيان يضبطهما محرك جافا سكريبت لنا بشكل تلقائي دون  ،إضافيان
 .argumentsو شبه المصفوفة  this ، هما المتغيرمنا

 
 .هذان الأمران مفيدان لنا بشكل كبير لمساعدتنا على القيام ببعض العمليات

 

 :thisالمتغير 
 

 ،من قبل، بالنسبة لهذا المتغير فإنه متوفر في كل سياق تنفيذ thisربما قد تعاملت مع المتغير 
و دائما يشير إلى كائن محدد، أي أنه متوفر في سياق التنفيذ العام أيضا حيث يشير إلى الكائن 

فالكائن أما بالنسبة للبيئات الأخرى  ،windowالعام، إذ في حالة المتصفحات، الكائن العام هو 
 .خرىالعام يختلف من بيئة لأ

 

 
 من داخل دالة فعلى ماذا سنحصل؟ thisلو جربنا أن نرى إلى ما يشير المتغير 

 

 

 



  .أيضا windowنلاحظ أنه يشير إلى الكائن العام 
و هو نوع الوضع المستعمل أهو الوضع  ،هناك أمر آخر يعتمد عليه هذا المتغير داخل الدوال

 :ذلك لنرى ،’strict mode‘العادي أم الوضع الصارم 
، windowيشير إلى الكائن العام  thisفي حالة الوضع العادي كما في المثال السابق كان المتغير 

 :سنحصل على نتيجة مختلفة ’use strict‘أما حين نجرب الوضع الصارم 

 

 

 
 

 !undefinedهي القيمة  thisلاحظ أنه عند إستعمال الوضع الصارم أصبحت قيمة المتغير 
 

 خاصة بكائن؟ وظيفةحسنا ماذا لو جربنا نفس الأمر مع 
 

 

 
 

نفسه بغض النظر عن نوع الوضع  obj في هذه الحالة يشير إلى الكائن thisنرى أن المتغير 
إذا أستدعي في  windowيشير إلى الكائن العام  thisو بهذا نستنتج أن المتغير  !المستعمل

السياق العام أو من داخل دالة سواءً كانت تصريحا أو تعبيرا إذا كان الوضع عاديا، و في حالة 



ة فهو وظيفذا أستدعي من داخل أما إ .هي قيمة هذا المتغير undefinedالوضع الصارم فالقيمة 
 .يشير إلى الكائن الذي يحتويها

 
فإلى ماذا  ،بطريقة التنقيط على الكائن العام و بإستعمال الوضع الصارم fإذن لو إستدعينا الدالة 

ف في السياق العام ستصبح خاصية أو دالة تعرّ  ،؟ فكما نعلم أن أي متغيرthisسيشير المتغير 
 :في هذه الحالة يمكن إستدعائها كالتالي fأي أن الدالة تابعة للكائن العام، 

  

 

 
 

 شاهد هذا الإختلاف في النتائج رغم أن الدالة نفسها، إلا أن طريقة الإستدعاء تؤثر على تحديد
ة وظيفالأول كان إستدعاء لدالة، أما الثاني فهو إستدعاء ل ، فالإستدعاءthisالمتغير ما يشير إليه 

 .تابعة لكائن
 

 :هنا بدأت تتضح الرؤية، لكن ماذا عن هذه الحالة
 

 

 
 



يشير إلى  methodالمعرفة و المستدعاة داخل الطريقة  fn الخاص بالدالة thisنلاحظ أن المتغير 
لأن  obj فمن المفترض أن يشير إلى الكائن !نوعا مالكن هذا يبدوا غريبا  !!windowالكائن العام 

 فكيف حدث هذا؟ !ة خاصة بهوظيفالدالة معرفة داخل 
 

لتمكنا من  this حسنا، لو دققنا قليلا فقط في الشيفرة و إسترجعنا ما قلناه سابقا حول المتغير
ليه الدالة كما معرفة سبب هذا السلوك الغريب، هذا المتغير يشير إلى الكائن التي أستدعيت ع

إلا أنها ليست  obj فهي صحيح معرفة داخل الكائن fn أما بالنسبة للدالة methodهو الحال مع 
  :ه أي أنه لا يمكننا أن نستدعيها كالتاليوظائفة من وظيف

 
 .فكما ترى أننا حصلنا على خطأ
 ؟windowإذن هل ستصبح تابعة للكائن 

 
 

يشير  thisإستدعائها، فهي ليست تابعة لهذا الكائن أيضا، إذن كيف أصبح المتغير أيضا لا يمكننا 
 إلى الكائن العام؟

 :و لنتأكد من ذلك لنجرب الوضع الصارم و نرى النتيجة .دالة fn إذن هنا في هذه الحالة
 

 

 
 this هي قيمة المتغير undefindedهل رأيت هذا؟ بعد إستعمال الوضع الصارم أصبحت القيمة 

 .ةوظيفدالة و ليست  fn مما يدل على أن
 



 
لكن أليس  .وظائفمع ال مع الدوال، في السياق العام و thisلحد الآن فهمنا طريقة عمل المتغير 

من الأفضل لو نستطيع تحديد ما يشير إليه هذا المتغير بدلا من أن يتولى المحرك ذلك؟ في 
و ذلك عبر إحدى ثلاث طرق تابعة لكائنات الدوال ألا و هي  ،الواقع، نعم، يمكننا ذلك بكل بساطة

apply، bind  وcall حيث ستسمح لنا كل واحدة من هذه الطرق بتخصيص المتغير ،this  بطريقة
 :معينة، لنرى كيف يتم ذلك

 
 :bindلنبدأ بالدالة 

 

 
 

فنا الدالة ، و بعدها عرّ fnو الطريقة  nameله الخاصية  targetفنا في هذا المثال كائن بالإسم عرّ 
myFunc التي تطبع قيما إلى وحدة التحكم حسب ما هو موضح في الصورة. 

يشير إلى  thisلوحدها فإننا سنحصل على خطأ و ذلك لأن المتغير  myFuncلو إستدعينا الدلة 
و  ،فلا يجدهما fnو الطريقة  nameو بالتالي سيبحث على الخاصية  ،الحالة هذهالكائن العام في 
فسيضيفها للكائن  nameأما بالنسبة للخاصية  undefinedهما بالقيمة ة منسيعوض كل واحد

 :ليست دالة undefinedفسيحاول تنفيذها و  fnالعام، و بالنسبة للطريقة 
 

 

 
--------------------------------------- 

 
 



 ،bindحتى يشير إلى الكائن الذي نريد، فما علينا إلا الإستعانة بالطريقة  thisإذن لنخصص المتغير 
و هو عبارة عن الكائن  ،و التي تتوفر لدى جميع كائنات الدوال، تقبل هاته الدالة وسيطا واحدا

 .thisالذي سيشير إليه المتغير 

 
 myFuncكائن الدالة ( bind وظيفةال اعليه اةبإرجاع نسخة من الدالة المستدع bindتقوم الطريقة 

يشير إلى الكائن العام في  thisو سيبقى المتغير  ،، أي أن الدالة الأصلية لن تتأثر)في المثال
 :الحالة العادية، و بالتالي ستكون النتيجة كالتالي

 
 ؟targetتشير دائما إلى الكائن  myFuncل الدالة عماذا لو أردنا أن نج

أثناء تعريفها كتعبير لا تصريح،  myFuncعلى الدالة  bindء الطريقة كل ما علينا فعله هو إستدعا
 :لوحدها كالتالي myFuncو بالتالي سنستدعي الدالة 

 

 
 

؟ لأنه في تلك الحالة سنحصل على myFuncعلى تصريح الدالة  bindالطريقة  يلماذا لم نستدع
جرب و شاهد النتيجة  .المعقوفخطأ بسبب عدم توقع المحرك وجود نقطة بعد قوس الإغلاق 

 .لتتحقق
، أي bindطلّب الدالة الأصلية وسائط، فإننا نمررها لنسختها المرجعة من الطريقة تفي حالة ت

 .fnCopyسنمررها إلى الدالة 
 

ة وظيفو لا نريد إرجاع أية نسخة؟ هنا يجب أن نستعين إما بال ،ماذا لو لأردنا أن ننفذ الدلة مباشرة
call يقة أو الطرapply. 

 
 :callة وظيفال

ة مختلفة قليلا عن سابقتها حيث تقوم بتنفيذ الدالة مباشرة، تستقبل هاته وظيفهاته ال
و  ،thisة أكثر من وسيط، الأول يجب أن يكون عبارة عن الكائن الذي سيشير إليه المتغير وظيفال

 :مثال التاليبقية الوسائط هي الوسائط التي ستمرر إلى الدالة الأصيلة، شاهد ال



 

 

 
 
 :applyة وظيفال

 applyتماما، إلا أن الفرق بينهما هو أن تمرير الوسائط ل  callة مثل أختها وظيفتتصرف هاته ال
 :يكون عبر مصفوفة

 

 
 

في تمرير الوسائط، فقط يبقى لك الخيار في الأسلوب  إلاّ  applyو  callتين وظيفلا فرق بين ال
 .الذي تحب إستعماله في شيفرتك

 

 :argumentsالشبه مصفوفة 

 
، فائدة هذا المتغير argumentsو الآن نأتي لشرح المتغير الضمني الثاني بالنسبة للدوال، و هو 

و ما إلى  ،أو تغييرها ،هاكعدّ الممرّرة للدالة ليسهل لنا إجراء عمليات عليها،  وسائطهو تخزين ال
 :ذلك

 



 

 
 

 ،و إنما شبه مصفوفة نظرا لشبهه بالمصفوفات في بعض الخصائص ،هذا المتغير ليس مصفوفة
، فلو أردنا أن نعرف عدد )أنظر المثال أعلاه(حيث له خاصية الطول مثلا لعد العناصر  .و ليس كلها

 :الممررة فإننا نستعين بهذا المعامل وسائطال

 

 
 

 :كما نفعل مع المصفوفات ] [و يمكن الوصول إلى العناصر عبر معامل الحاضنات 
 

 

 
 

 دون إطلاق خطأ، للدالة فنجعل الدلة تتوقف وسائطقد يفيدنا هذا المتغير في حالة لم تمرر أية 
 :و تقوم بعمل آخرأ
 



 

 
 

و لكن في النسخة القادمة  .و أطر العمل ،ستجد هذا المتغير مستعمل بكثرة في أغلب المكتبات
و لكن ليس من المستحسن  ،سيتم إهماله مع أنه سيبقى متوفرا ES6من جافا سكريبت 

إضافية دون  وسائطسمح بتمرير يس ذيو ال spreadسيتم إدخال واحد جديد يدعى ؛ إذ إستخدامه
 :ث نقط، كالتالييبتدأ بثلا وسيطالتصريح بها خلال تعريف الدالة و يتم ذلك بتعريف 

 

 

 
 

و  args… وسيطو الثاني هو ال ،عادي وسيطفي تصريح الدالة الأول  وسيطينكما ترى تم تعريف 
و للوصول  .الممررة أثناء إستدعاء الدالة و ذلك على شكل مصفوفة وسائطالذي سيخزن بقية ال

كما ترى في المثال  ،دون النقاط الثلاث وسيطفما عليك إلا إستعمال إسم ال وسائط،إلى تلك ال
 ).المهم أن تسبقه بثلاث نقاط وسيطيمكنك إختيار الإسم الذي يناسبك لهذا ال( .أعلاه

 
 :الإفتراضية توفير ميزة القيمة أيضا و سيتم

 



 

 
 

و ستتوفر في الجديدة إذ ستسهل عملية تحديد  ،هذه الميزة لا تدعمها المتصفحات القديمة
كما فعلنا سابقا، إلا أنه الحل المناسب  || "أو"القيمة الإفتراضية بدل الإستعانة بالمعامل 

 .للمتصفحات القديمة التي لا تدعم آخر إصدارات جافا سكريبت الجديدة
  ،هناك ميزة أخرى ستضاف

 
و التي ستدعمها  ES6هذه الميزات ستتوفر في النسخة القادمة من جافا سكريبت  مرة أخرى

المتصفحات الأخيرة حاليا كمتصفح  ربما قد تدعمها بعض .المتصفحات الجديدة في المستقبل
لذا  .و الذي أستعمل في فحص و عرض نتائج الأمثلة في هذا الكتاب 69.0.3497.100كروم الإصدار 

 .قد لا يدعمها المتصفح الذي تستعمله خصوصا إذا كان قديما بعض الشيء
 

ال المنغلقة ألا و هو موضوع الدو وجب توضيحه، ،و الآن لننتقل إلى موضوع آخر يخص الدوال
closures. 

 

 :(closures)الدوال المنغلقة 

موضوع الدوال المنغلقة موضوع سيئ السمعة بين المبرمجين لما به من غموض، و لكنه في 
ستتمكن من و بإذن الله  ،فقط إفهم ما يحدث خلف الكواليس ،الحقيقة غاية في البساطة

 :، و بالمثال يتضح المقالالموضوع

 

 
 



واحدا، كل ما تقوم به هو  وسيطاو التي تأخذ  ،getNameفنا دالة في هذا المثال أننا عرّ كما ترى 
 .إرجاع دالة مجهولة

دالة التي الأرجعت لنا  قدو  ،'Soufyane'و مررنا لها السلسلة النصية  ،بعدها إستدعينا هذه الدالة
إلى موقعها في الذاكرة، و بهذا نستطيع أن نستدعيها ببساطة كما فعلنا  uNameيشير المتغير 

 :يمكننا أن نستدعي الدالة المجهولة بشكل مباشر و ذلك كالتالي( ()uNameفي السطر التاسع 
getName()().( 

 :هنا أريدك أن تتمعن جيدا فيما يلي
و لو رأينا في ، تنتهي لة ثمسترجع لنا هاته الدالة دالة مجهو getNameبعد إستدعاء الدالة 

و التي إختفت بعد  ،الممر للدالة السابقة وسيطالنتيجة نجد أن الدالة المجهولة طبعت لنا قيمة ال
؟ لنعرف هذا علينا وسيطإذن كيف حصلت هذه الدالة المجهولة على قيمة هذا ال .أن أدت عملها
 :و نرى ما يحدث هناك ،مة التنفيذكوأن نعود إلى 

 
و الذي يملك مرجعا لمساحة في  ،نعرف أنه عند تنفيذ أي دالة يُنشأ لها سياق تنفيذ جديد

الممررة للدالة، و يملك أيضا مرجعا  وسائطو منها ال ،فة في الدالةالذاكرة خاصة بالمتغيرات المعرّ 
هاته الدالة، بعد إكتمال تنفيذ ما إلى البيئة الخارجية أين يبحث عن المتغيرات الغير معرفة داخل 

 :بداخل الدالة سيختفي سياقها مباشرة، و لكن هنا السؤال المطروح
 ما الذي يحدث لمساحة المتغيرات تلك التي في الذاكرة بعد أن يختفي سياق التنفيذ؟

حسنا في العادة، يقوم محرك جافا سكريبت بتنظيف هاته المساحات العالقة في الذاكرة عبر 
 .، و هي عملية معقدة نوعا ما)garbage collection( ية تدعى بجمع القمامةعمل

إلا أنه في حالة الدوال المرجعة من دوال أخرى فإنه في هذه الحالة سيضمن محرك جافا سكريبت 
 ،أن تتمكن تلك الدوال المرجعة من الوصول إلى مساحة المتغيرات الخاصة بالدوال التي أرجعتها

 .جمع القمامة مساحة المتغيرات العالقة و لن تمس عملية
سيحدث كل ما سبق في حزمة التنفيذ، يأتي الآن المحرك لتنفيذ  getNameإذن بعد تنفيذ الدالة  

و بعدها يختفي سياق  ،ما بداخلها فيجد جملة لإرجاع دالة مجهولة، يرجع هاته الدالة المجهولة
فإنها تبقى و لا تحذف و ذلك حتى تتمكن  هااتبرمته إلا بيئة متغير getNameالتنفيذ الخاص ب 

بعد تنفيذ الدالة المجهولة فإنها تبحث عن  . الدالة المجهولة من الوصول إلى بيئة المتغيرات تلك
في بيئتها الخاصة بالمتغيرات فلا تجده فتنتقل بحثا عنه في بيئة المتغيرات  usernameالمتغير 
هذا ستتمكن الدالة المجهولة من الوصول إلى المتغير و ب .و التي تملك مرجعا لها ،الخارجية

usrname، و تطبع لنا قيمته. 



 
 

هناك مثال آخر شائع في الإنترنت يشرح ماهية الدوال المغلقة، فلنلقي عليه نظرة من أجل زيادة 
 :الفهم

 

 

 
 ةوظيفالدوال مجهولة و ذلك عبر  3 فنا دالة تقوم بإنشاء مصفوفة فارغة ثم تضيف إليهاعرّ 

push() ، و في الأخير ترجع لنا المصفوفة النهائية، بعدما قمنا بإستدعائها و تخزين النتيجة في
إذن يمكننا إستدعاء عناصر  .قمنا بطباعتها في وحدة التحكم، و النتيجة كما ترى resultالمتغير 

 :و التي هي عبارة عن دوال مجهولة و ذلك كالآتي ،المصفوفة



 
؟ أم شيئ آخر؟ فكر 2 و 1 ،0 :ماهي النتيجة التي ستطبع في وحدة التحكم؟ هل هي و الآن 
 !بالأمر

 :حسنا النتيجة قد تدهشك

 
 ؟ من أين أتى بهذه القيمة؟؟3
 :خطوة ،نفهم الأمر خطوةل

أولا لو تدقق في الشيفرة، فإنك تجدها تقوم بإضافة دوال مجهولة إلى مصفوفة فارغة حيث 
أما عن  .ترجع تلك المصفوفة، هذا كل ما في الأمر ثم . بطباعة قيمة فقطتقوم هذه الدوال 

يختل الشرط فتكسر الحلقة، و قد  3إلى القيمة  forفي الحلقة  iفعندما يصل العداد  3القيمة 
بسبب أنها دوال منغلقة، حيث ضمن محرك جافا سكريبت  iحصلت الدوال المجهولة على قيمة 

قد  closurTest رغم أن سياق التنفيذ الخاص بالدالة iلهذه الدوال المجهولة أن تصل للمتغير 
سببه إستدعائها بعد أن تم إرجاع المصفوفة، أما  3مة التنفيذ، و طباعتها للقيمة كوإختفى من 

 .هذا يظهر فائدة الدوال المنغلقة .تائج ستختلففي حالة إستدعائها داخل الحلقة فالن
 

إذن كخلاصة للموضوع فإن أي دالة يتم تنفيذها، سيضمن لها المحرك أن تتمكن من الوصول إلى 
ميزة  هذه تعتبرحيث  ؛و هو ما يحصل مع الدوال المُرجعة ،المتغيرات التي يُفترض أن تصل إليها

ن نفعل ذلك بأنفسنا و ليس هناك كلمة مفتاحية في لغة جافا سكريبت، و لسنا بحاجة إلى أ
 .لتوفر لنا هذه الميزة، بل هي أمر ضمني في اللغة

 
 
 

 فلسفة الكائنات في جافا سكريبت:
 

لقد رأينا كيف تمثل جافا سكريبت الكائنات بأسلوبها الخاص و ذلك عبر تعريف الكائن إما عن 
صفات ، و تتيح لنا جافا سكريبت إضفاء ال()Objectأو عبر الدالة  } {طريق القوسين المعقوفين 

 :property( "قيمة :خاصية"على هذا الكائن بإستخدام أسلوب  )الوظائف( و الأفعال )الخصائص(

value(و وظائف كائن آخر  ،، أما بالنسبة للوراثة و هي تمكن كائن من الوصول إلى خصائص
مثلا  #كأبسط تعريف، فإن جافا سكريبت تتبع منهجا مغايرا لأغلب لغات البرمجة كالجافا و السي



بالنسبة على عكس فلسفة الأصناف أو الأنواع  "prototypes"حيث تعتمد فلسفة النماذج الأولية 
 ،"protected"أو محمية  "public"أو عامة  "private"لجافا مثلا و التي لها إمكانية أن تكون خاصة 

بها لتتمكن من التعامل مع الأصناف في مثل هذه  لمّ و ما إلى ذلك من المفاهيم التي يجب أن تُ 
بل كل ما تحتاجه هو  ،ر سابقة الذكرولكن في جافا سكريبت لن تحتاج لأن تتعامل مع الأم .اللغات

 .و ستدرك مدى روعة جافا سكريبت ،و كيفية عملها النماذج الأولية، فهم هذه فلسفة
 

 :Prototypeالنموذج ا�ٔولي 
 

 المنتوج حصلحيث سي منتوجي يعني مفهوم النموذج الأولي ذلك القالب الذي يصمم مبدئيا لأ
هذا المفهوم في جافا سكريبت  بإسقاط، و المبدئي التصميم مواصفات و وظائفنفس  على

 اتكائنال جميعرث منه تحيث  ،Object.prototypeن النموذج الأولي لجميع الكائنات هو الكائن فإ
 prototypeعبر كائن يدعى  Objectتضمن جافا سكريبت الوراثة من الكائن  و .و وظائفه ،خصائصه

أي أن النموذج المبدئي لأي كائن يكون  .إذ يوجد هذا الكائن في جميع الكائنات بشكل مبدئي
 :كالتالي

 
 

الذي  prototypeو لكنه يحتوى على خاصية مخفية ألا و هي كائن  ،كما ترى أنشأنا كائنا فارغا
، قد لا تجد هذا الإسم __proto__تحدثنا عنه، شاهد هنا أن إسم هذا الكائن في متصفح كروم 

 :موزيلافي متصفحات أخرى، مثلا متصفح 

 
 :عبارة عن كائن prototypeو كما قلنا فإن 

 



 

 
 

فها نحن هذه الوظائف  .لكنها متوفرة بشكل إفتراضي ،لاحظ أن هذا الكائن يحمل وظائف لم نعرِّ
 إلى نصل أن يمكننا إذ ؛”prototype“عن طريق  objورثها الكائن الجديد  و قد ،Objectتابعة للكائن 

و هذا صالح بالطبع لجميع الكائنات، فكما قلنا أنها جميعا  obj الكائن من مباشرة الوظائف تلك
 :Objectترث من الكائن 

 

 
 

و ذلك لأن  .بل إستدعينا الوظيفة مباشرة ()obj.__proto__.toStringلاحظ أننا لم نضطر إلى كتابة 
 .عملية الوصول تتم بشكل ديناميكي

 
 :objللكائن  و الأن لنقم بتخصيص نموذج مبدئي

 
 : تنبيه



ما سأقوم به هنا أمر غير مستحسن بتاتا لما له من تأثير على الأداء و بسبب أنه أهمل في 
الإصدارات الأخيرة، و لكني أستعمله من أجل التوضيح فقط لأن المتصفحات الحديثة تمكننا من 

الوراثة في الجافا سكريبت، الوصول إلى النموذج المبدئي مباشرة و هذا يساعدنا لفهم آلية عمل 
 :لاحقا سأشرح الطرق المثلى للوراثة، إلى ذلك الحين دعنا ندخل في الموضوع

 

 
 

 obj، سيمثل النموذج المبدئي للكائن ourPrototype بسيط قمنا في هذا المثال بتعريف كائن آخر
ن السفليتين في لاحظ الشرطتي(، __proto__حيث سيرث منه جميع خصائصه و وظائفه عبر الكائن 

ن عدم كتابتك لهذا الإسم خطأً، فأنت لن تلجأ ابداية و نهاية إسم الخاصية و هذا أمر متعمّد لضم
 !).مثلا متغيرات أو الخصائص في الكائنات بهذا الشكلالإلى تسمية 

 :لنتأكد مما سبق دعنا نتحقق من ذلك في وحدة التحكم
 

 
و هذا معناه أنه يمكننا الوصول إلى وظائف  ،objر النموذج المبدئي للكائن أنظر هنا، لقد تغيّ 

 :ourPrototypeالكائن 
 

 



 
و  ،ourPrototypeالكائن  المعرفة داخل addPropertyشاهد ماذا حدث عندما إستدعينا الوظيفة 

قيمة إلى الكائن، و بما إننا -، تقوم هذه الوظيفة بإضافة مفتاحobjالنموذج المبدئي لـ  يعدالذي 
إليه بدلا من الكائن الأصلي الذي  )القيمة-المفتاح(فقد أضافت الزوج  objإستدعيناها على الكائن 

في هذه الحالة يشير إلى الكائن الذي أُستدعِيت عليه الوظيفة  thisيحتويها، و هذا لأن المتغير 
ستفيدنا هاته الميزة لاحقا عند  .عرفة عليه، المهم أنه يستطيع الوصول إليهاحتى لو لم تكن م

 .newإنشاء الكائنات عن طريق المعامل 
 

الذي يعتبر  ourPrototypeأنظر في وحدة التحكم بالنسبة للكائن  :و الآن أريد أن أنبهك لأمر ما
نموذج ال تشير إلىأيضا؟ و التي  __proto__؛ ألا ترى أن له الخاصية objنموذجا مبدئيا للكائن 

، إذن ما هو هذا النموذج في هذه الحالة؟ لنقم بتوسيعه و نرى ourPrototypeمبدئي للكائن ال
 :ماهيته

 

 
 

، و لو عدنا لما قلناه في البداية أن كل Object.prototypeإذن كما ترى فإنه يشير إلى الكائن 
يرث من  obj فـسلسلة وراثة نشأت هنا،  يعني أنفهذا كائن يرث من هذا الكائن الرئيسي، 

ourPrototype  و هذا الأخير يرث من الكائن الرئيسيObject.prototype و هو آخر نقطة في هذه ،
السلسلة، و منه فإن عملية الوصول إلى خصائص كائن ما تتم عبر عملية بحث تبتدأ أولا بالبحث 

أو تنفذ تلك الوظيفة مباشرة، فإن لم توجد  ،لخاصيةفي الكائن ذاته، إن وجدت يتم إرجاع تلك ا



أو ينفذها  ،إلى أن يجدها ليرجعها )prototype chain(يتم البحث في سلسلة النموذج المبدئي 
و هي الكائن  ،فإن لم توجد يكمل البحث حتى آخر نقطة في السلسلة ،مباشرة

Object.prototype. 
 

فإن المحرك أولا سيبحث  objمن خلال الكائن  ()toStringفمثلا عند محاولة الوصول إلى الوظيفة 
بل يواصل البحث في  ،عنها في هذا الكائن، فلا يجدها، و في هذه الحالة لا يرجع خطأ مباشرة

ثم يواصل البحث  ،و لا يجدها أيضا ،ourPrototypeسلسلة النموذج المبدئي، فيبحث في الكائن 
فيجدها  Object.prototypeو هو الكائن الرئيسي  ،ourPrototypeفي النموذج المبدئي للكائن 

 .و بالتالي يقوم بتنفيذ هذه الوظيفة بشكل طبيعي ،هناك
أو وظائف أي كائن، و في حال عدم وجودها لا  ،هذه العملية تتم دائما عند الوصول إلى خصائص

بالنسبة  undefinedيرجع لنا المحرك القيمة  ،لسلة النموذج المبدئيفي الكائن و لا في س
 :في هذه الحالة undefinedلأنه سيحاول تنفيذ  للخصائص، و خطأ بالنسبة للوظائف

 

 
إلا أنهما  )Scope Chain(مع سلسلة النطاق  )Prototype Chain(قد تتشابه سلسلة النموذج 

و وظائف عبر سلسلة من الكائنات المتصلة عبر  ،فالأولى تُعنى بالبحث عن خصائص ،مختلفان تماما
 .، أما الثانية فتُعنى بمكان الوصول إلى المتغيراتprototypeخاصية 

 

 
 

 :و لا يمكن أن تكون حلقية، مثال ،لاحظ أن هذه السلسلة يجب أن تكون في إتجاه واحد دائما
 

 

 
 



 .و قد أعطانا هذا خطأ ،كائن نموذج مبدئي للآخرحاولنا هنا أن نجعل كل 
 

يمكننا أن نجعل عدة كائنات ترث من نفس الكائن عبر جعل نموذجها المبدئي يشير إلى الكائن 
المنشود، و هذا ما يحدث في الأصل مع جميع الكائنات إذ أنها ترث من الكائن الرئيسي 

Object.prototype. 
 :إذ بإعتبارها كائنات أيضا ؛و المصفوفات ،الدوال و الآن لنتأكد من هذا القول مع

 

 

 
 

و لجميع المصفوفات يشير  ،فناها في هذا المثاللاحظ أن النموذج المبدئي للمصفوفة التي عرّ 
ا نستعملها لبعض العمليات على و الوظائف التي كنّ  ،إلى مصفوفة مبدئية تحمل جميع الخصائص

هاته المصفوفة في حد ذاتها  .الخ ... joinو الوظيفة  lengthمن بينها الخاصية  ،المصفوفات
و التي  ،__proto__كائن، عند توسيع تلك المصفوفة ستلاحظ في الأخير وجود الخاصية المخفية 

سي رئيشير إلى الكائن الت اتعني النموذج المبدئي لهذا الكائن بدوره، و كما ترى فإنه
Object.prototype: 

 



 
 : حيث أن نموذجها المبدئي يشير إلى دالة فارغة نفس الأمر بالنسبة للدوال

 

 
، كلها callو  apply، bindالتي تحدثنا عنها من قبل، و الوظائف الثلاثة  nameهل تتذكر الخاصية 

أو  ا بقية الخصائصجميع الدوال ترث من هذا الكائن، أمّ  .في كائن الدالة المبدئي مسبقا فةمعرّ 
 :Object.prototypeالوظائف فإنها موروثة عن الكائن الرئيسي 



 
 

حاول الوصول إلى  .هو آخر كائن في سلسلة النماذج المبدئية Object.prototypeلتتأكد أن الكائن 
و التي تعني لا شيئ في  nullالنموذج المبدئي لهذا الكائن، لترى أنك ستحصل على القيمة 

 :الجافا سكريبت
 

 
 
 

 :و هذا توضيح يلخص ما قلناه سابقا



 
 حسنا، ماذا لو أردنا أن يرث كائن واحد من عدة كائنات؟

و لكن هناك طريقة يتبعها  prototypeللأسف هذه الخاصية لا تدعمها ميزة النموذج المبدئي 
أغلب المبرمجين ألا وهي النسخ، ليس يدويا بالطبع و لكن برمجيا، حيث يتم إنشاء دالة تقوم بأخذ 

هذه الطريقة  .و وظائفها إلى الكائن الهدف ،عدة كائنات كمعاملات ثم تقوم بنسخ خصائصها
 underscoreو  ،jQuery ـو أطر العمل ك ،و ستجدها في أكبر المكتبات extendingالتوسعة بتدعى 

 :نظرا لبساطتها حتى نوضح فيه هذه الطريقة underscoreلنأخذ مثالا من مكتبة  .الخ..
 



 
 

تصفح الشيفرة المصدرية لأي مكتبة كانت،  إياك أن تخاف من :أولا أريد أن أخبرك بشيء و هو
زهم هو أنهم بل كل ما يميّ  ! و لم يولدوا متعلمين ،فهي مجرد أكواد كتبها بشر ليسوا بخارقين

 .و طبقوا تلك المهارات التي إكتسبوها ،جافا سكريبت تمكنوا من المفاهيم المتقدمة فيقد 
و أبشرك  ،ذا الكتاب، فأهنئك على هذاو لو فهمت كل ما تم شرحه في ه .هذا كل ما في الأمر

د الإمتياز فالممارسة تولّ  ،فقط يجب أن تتمرن ! أنك على إستعداد لكتابة مكتبتك الخاصة و بنفسك
"practice makes perfect!." و كما إستطاعوا هم فأنت أيضا تستطيع . 
 
 :بدأ الشرحلن

 إلىة وظيفتشير هذه ال .1094كما في السطر  ،_التابعة للكائن  extendة وظيفال فيعرتمّ ت :أولا
الثاني  وسيطين، الوسيط createAssigner، حيث تأخذ ()createAssignerالدالة المرجعة من الدالة 

لا يهمنا في هذه الحالة، كل ما تقوم به هذه الدالة هي إرجاع دالة مجهولة أرأيت؟ إنهم 
هذه الدالة المجهولة عدة  ستقبلت .يستعملون ميزة الدوال المنغلقة التي شرحناها من قبل

 !objبالرغم من أنه تم تعريف معامل واحد  وسائطكائنات ك

 وسائطإلى جميع ال ننا من الوصوليمكّ الذي  argumentsشبه المصفوفة  السر في إستعمال
لتنسخ  )كائن(و هذا لأن الدالة المجهولة مصممة لتأخذ أكثر من معامل  .رة إلى الدالةالممرّ 

 .)الكائن( الأول وسيطخصائصهم و تضيفها إلى ال
 .الحالةلا يهمنا في هذه  defaultsالثاني  وسيطالسطر الذي يليه للتحقق من ال

فهذا يعني أن  2رة للدالة المجهولة، فإن كان أقل من بعده يتم التحقق من عدد الكائنات الممرّ 
ر أو لم يمرّر أي شيئ، و بالتالي يتم إرجاع ذاك الكائن، أما إذا لم يمرر أي شيئ  كائنا واحدا قد مُرِّ



كما  كنا واحدا سترجعه لكائ extendرت للدالة و هذا منطقي، فإذا مرّ  undefinedفسيتم إرجاع 
 .هو، و لن يتم إضافة أي شيئ

 
 :في حالة مُرر أكثر من كائن

و هذا واضح ، argumentsأي العنصر الثاني في شبه المصفوفة  1تم تعريف حلقة تبدأ العد من 
أي  argumentsو بالتالي سيكون العنصر الأول في ، ر الكائن المراد توسعته أولالأننا سنمرّ 
 .0فهرسه 

 :متغيرات 3بعدها تم تعريف 
source: لتخزين كل كائن مؤقتا. 

keys:  لتخزين مفاتيح الكائن المخزن فيsource ة تدعى وظيفتم تعريف  .داخل المصفوفةallKeys 

لتقوم بتخزين كل المفاتيح التي يحملها داخل مصفوفة فارغة، ثم ترجع  وسيطحيث تأخذ كائنا ك
 .keysFuncمكان المعامل  createAssignerلذلك تم تمريرها للدالة  .المصفوفة النهائية كنتيجة

 )1094أنظر السطر (
l:  يخزن طول المصفوفةkeys. 

رور على جميع المفاتيح المخزنة و وظيفتها الم ،بعدها تم تعريف حلقة ثانية داخل الحلقة الأولى
، و يتم ذلك عبر تخزين كل )obj( وسيطر كأول لإضافتها إلى الكائن الممرّ  keysفي المصفوفة 

ثم يتم التحقق من أن هذا المفتاح غير موجود سابقا في ذاك ، keyمفتاح مؤقتا في المفتاح 
أو قيمة التعبير ، trueتساوي  defaults!الذي إن كانت قيمة  1086الكائن و هذا عن طريق السطر 

obj[key] === void 0  تساويtrue ، وvoid 0  ترجع لنا القيمةundefined  أي أن المفتاح الحالي
و  ،تم إضافة ذاك المفتاح إلى الكائن الأولسيتحقق الشرط ت في حال ،إذاً  في الكائن غير موجود،

 .الكائنات تتعامل بالمرجعية !أتذكر .sourceالكائن  الموافقة في ةقيمالتسند له 
و  ،و بالتالي ينتقل إلى الكائن الثالث ،الحلقة نتهيتعاد العملية مع بقية المفاتيح إلى أن ت

 .extendرة للدالة و هكذا على حسب عدد الكائنات الممرّ  ،الرابع
حيث إستطعنا أن نجعل كائنا يتشارك  .لكن الفكرة عندما تُفهم ستبدو بسيطة جدا ،الشرح كبير

 .أو لنقل إمتلاك عناوينها المرجعية ،و وظائف كائنات أخرى عبر النسخ ،خصائص
و تضمينها في كائن  بالمرجعية، و إنما يتم نسخ الخصائص ،هنا لا يتم تخصيص النموذج المبدئي

 .توسيعه و بالتاليمحدد، 
 

و  ،underscoreالشيفرة المصدرية لمكتبة  جزء من لعت علىهل رأيت كم هذا سهل جدا، لقد إطّ 
 تعلمت منها شيئا، الأمر ليس بتلك الصعوبة التي كنت تتخيلها، أليس كذلك؟

 



مع وجود حرف  extandsالقادمة من جافا سكريبت على دالة تدعى  ةكتنويه فقط، ستتوفر النسخ
s  ستستعمل لتحديد النموذج المبدئيفي الأخير حيث. 
 
 
 

 إنشاء الكائنات:
و ذلك عبر خاصية النموذج المبدئي، و  ،إلى الآن بعد أن فهمنا كيف تتم الوراثة في جافا سكريبت

الوظيفة  التنويه أيضا إلى عدم إستعماليجدر ( __proto__بعد أن حذرنا من إستعمال الخاصية 
setPrototypeOf  التابعة للدالةObject  التي تعمل على تغيير النموذج كما__proto__(  و ذلك بأن

له تأثير سلبي على أداء التطبيق، حان الوقت لنستعمل  ،تغيير النموذج المبدئي بعد إنشاء الكائن
و ذلك بتغيير النموذج المبدئي أثناء إنشاء الكائن، و للقيام بهذا نستعين بإحدى  ،الطرق المثلى

 :عنهما في السابق في مطلع فصل الكائنات، ألا و هما ناقد تكلماللتين الطريقتين 
 

 Object.createإنشاء الكائنات عن طريق  •
 .مع الدوال newبإستخدام المعامل  •

 
 :3Object.create إنشاء الكائنات عن طريق

 
، و nullأو  ،و الذي يكون إما كائنا ،أولهما هو النموذج المبدئي ،ينوسيطة وظيفتستقبل هذه ال

 .الذي نحن بصدد إنشائه، و هو إختياري أو لنقل خصائص الكائن الجديد ،الكائنهو الثاني  وسيطال
 :لنأخذ مثالا للتوضيح

 
و هذا  ،لتغيير النموذج المبدئي أثناء إنشاء الكائن Objectالتابعة للدالة  createة وظيفستخدم التُ 

 :يدخل ضمن أفضل المهارات
 :myPrototypeه و لنسمّ  )أي يرث منه( obj ـدعنا ننشئ كائنا ليكون النموذج المبدئي ل أولا

 

                                        
 ة في المتصفحات الحديثةوظيفتتوفر هذه ال  3



 

 
كنموذج مبدئي للكائن  و الذي إستخدمناه myPrototypeكما ترى في هذا المثال، أنشئنا الكائن 

obj ة طريقالمنشئ بواسطة الcreate() و جدنا أنا الكائن  ،تحققنا في وحدة التحكم عندما، وobj 

 .objأي أن هذا الأخير أصبح نموذجا مبدئيا للكائن  myPrototypeقد ورث من الكائن 
 :بشكل عادي objيمكننا أن نضيف الخصائص ل 

 

 
 

بشكل طبيعي، لكن أليس من  بعد إنشاء الكائن فقد تمت إضافة الخاصيتينالأمر عادي كما ترى 
 الثاني وسيطالأفضل أن نضيف الخصائص أثناء إنشاء الكائن؟ بلى هذا ممكن، و هنا يأتي دور ال

 .التفصيل إلى شيئ منيحتاج و الذي  ()createالخاص بالطريقة 
 

أو حتى  ،قيمها حديثتو  ،خصائصهعد نستطيع كنا  ،كائن بالطريقة الحرفيةل نائانشإ سابقا عند
و حذف للخاصية  ،و عد ،كل هذه العمليات من تحديث هل يمكننا التحكم في لكن، حذفها

 ؟العكسأو  ،حيث نجعلها ممكنة بأكملها
ر إلى مرَّ الذي يُ  -الإختياري- الثاني وسيطال ذلك، و هذا من خلالفعل لحسن الحظ نعم، يمكننا 

اصف للخصائص الجديدة التي ويعمل بمثابة  إذ ؛كائن عبارة عنحيث يكون  ()createة وظيفال



 بيانات تصف ، إمااتواصف على واصفكائن اليحتوي هذ ال، نشأستضاف إلى الكائن المُ ف أو عرّ ستُ 
 .يهاأو تصف الوصول إل ،خاصيةال
 
 

  :واصفات البيانات
 . تحديدها حسب حاجتك يمكنك ،هي إختياريةو  . هاتحديث و إمكانية ،يقصد بها قيمة الخاصية

 

1. value : )القيمة( 

  .undefinedو قيمتها الإفتراضية  .عطى للخاصيةالقيمة التي ستُ  حملت

2. writable : )لكتابةا يةقابل(  

لإمكانية  trueتأخذ إحدى القيمتين المنطقيتين  .قيمة الخاصية أو تحديث ،تغييرب سمحت
 . falseتراضية هي فقيمتها الإلمنع ذلك،  falseو  ،حديثالت

 

 : واصفات الوصول

 

1. set :)ضعاالو( 
 

 تلك تمكّن من وضع ، حيثإلى الخاصية إسناد قيمةستدعى كلما تم تُ نَفّذ أو تُ هي دالة 
 قيمةال . و لهذا سميت بالواضع ،إذن هي تعمل كواضع لقيمة الخاصية لخاصية،لقيمة ال

 . undefined الإفتراضية لهذه الواصفة هي

 
2. get) :لباالج( 

 

، قيمة ي تعمل كجالب لقيمة الخاصيةه، فكل ما تم الوصول إلى الخاصية ذفّ هي دالة تنَ 
 . undefined هاته الواصفة الإفتراضية هي

إستخدام يمكنك  . الوصولواصفات ت و ناالجمع بين واصفات البياأنه لا يمكنك  تعلمعليك أن 
 . سنوضح هذا بالأمثلة القادمة . إحداهما فقط، و إلا ستحصل على خطأ

 : لواصفتينا تينتتشارك كل من واصفات البيانات و واصفات الوصول ها



1. enumerable: )لعدا يةقابل(  

 forو ذلك مع الحلقة  ،خصائص الكائن الذي يحتوي عليها تعني إمكانية عد الخاصية أثناء عدّ 

… in  أو الطريقةObject.keys() إختيارإمكانية  تحدد و أيضا ،التي تعد خصائص الكائنات 
إحدى  هذه الواصفة تأخذ. )arg… مثلا( spreadأو المعامل  ()assignالخاصية من قبل الطريقة 

 .falseو قيمتها الإفتراضية  لمنع ذلك، falseو  ،لإمكانية العد trueالقيمتين المنطقيتين 

2. configurable: )ضبطلا يةقابل(  

 أيضا إذا كانت الخاصيةو حتى إمكانية حذف  ،فاتصواال بإمكانية تعديلهاته الواصفة  تسمح
 . falseقيمتها الإفتراضية  .trueقيمتها 

 

 
 

 : لنشرح هاته الواصفات بشيء من التفصيل و بعض الأمثلة حتى تتضح الأمور

 

 

 
كما  objو قد أنشأت لنا الكائن  ،()createة وظيفثاني لل وسيطمررنا كائنا فارغا ك في هذا المثال

 .الثاني وسيطكان الأمر سابقاً عندما لم نمرر ال
تحمل الواصفات  كائنات و الآن لإضافة الخصائص أثناء الإنشاء فإنه يجب علينا تعريفها على شكل

 : نها ستتخذ قيمها الإفتراضيةفإ نبلغ عنها إذا لمو  التي تكلمنا عنها سابقا



 

 
و بما أننا لم نحدد أيا من ، objداخل الكائن  lastnameو  nameكما ترى أنه تم تعريف الخاصيتين 

إلى الخاصيتين،  undefinedو لهذا أسندت القيمة  ،الواصفات الأربعة فقد تم أخذ القيم الإفتراضية
 ()getOwnPropertyDescriptorة وظيفو لو أردنا أن نتحقق من هاته الواصفات فإننا نستعين بال

 :كالتالي Objectالتابعة للدالة 
 

 
 

ة وظيفثم الخاصية إلى ال أولا حيث نمرر الكائن ،لاحظ الواصفات و قيمها لكل خاصية
getOwnPropertyDescriptor() الكي ترجع لنا واصفاته . 

 قابلة للتحديث و العد و الحذف ها، فإنخصائص المضافة عن طريق خاصية التنقيطو بالنسبة لل
 trueو بقية الواصفات تأخذ القيمة  للخاصية تأخذ القيمة المسندة valueمما يعني أن الواصفة 

 : شاهد المثال التالي

 



 
 

 : صحتى نرى تأثيرها على الخصائ لنعدل في تلك الواصفاتوالآن 

 

 : (value)واصفة القيمة 

 : إلى الخاصية كقيمة تهابتعيين قيمهاته الواصفة تتكفل 

 



 

 . ةخاصيلكقيمة ل valueالمفتاح  ةتم تعيين قيم كما ترى في المثال أعلاه،

 : )writable(قابلية الكتابة  واصفة

 

 
 )writable: true( و ذلك لأنها قابلة للكتابة ،بشكل عادي name قمنا بتغيير قيمة الخاصية كما ترى،

و ذلك بسبب أنها غير قابلة  ،ن قيمتها لم تتغيرإف lastnameأما فيما يخص الخاصية  ،ثديحأو الت
 ). writable: false( للكتابة

 ثديحعند محاولة ت) TypeError(فإنه سينتج خطأ  )”use strict“(في حال إستخدام الوضع الصارم 
 : تعديلكتابة أو الة الغير قابلة لليقيمة الخاص



 

و التي قيمها  كتابةأن الخصائص الغير قابلة للهناك أمر يجب أن تبقيه في ذهنك أيضا، و هو 
 تخصائص الكائنا، في حين أنه يمكن تغيير المرجعية تهالا يمكن تغيير إشار ،عبارة عن كائنات
 : سبيل للفهمو المثال خير  . التي تشير إليها

 

 
 )أي أننا لم نتمكن من تغيير الإشارة المرجعية( obاصية خال ةقيم ثيحدتمكن من تلم ن أرأيت ذلك؟

ما بداخل  ثيحدمن ت افي حين أننا تمكنّ  . خطأ عندما إستخدمنا الوضع الصارم حصلنا علىو قد 
و خصائصه  ،مستقل بحد ذاتهلأنه كائن  ،اً و هذا واضح طبع ob الذي تشير إليه الخاصية الكائن

فإن قيمتها  obأما فيما يخص الخاصية  . )سنعرف ما السبب فيما بعد( !او العد أيض ،قابلة للتعديل
 !هنا مربط الفرس . و هي غير قابلة للتعديل ،هي إشارة مرجعية

 

 ): get(واصفة الجلب 

 

تُعرّف هاته الواصفة على شكل دالة تعمل بمثابة جالب للخاصية، حيث أن القيمة التي ترجعها 
الدالة تكون عبارة عن قيمة للخاصية، عند محاولة الوصول إلى الخاصية فإن هذه الدالة تستدعى 



قد لا (إلى الكائن الذي تم إستدعاء الخاصية من خلاله  thisمع إشارة المعامل  ،بلا أية معاملات
فإن قيمة هاته  ،في حال لم يتم تعريف دالة ،)يكون هو الكائن الذي عُرّفت عليه و إنما ورثها

 . undefinedالواصفة الإفتراضية هي 

 

 

لكنها غير قابلة للقراءة و  ،objداخل الكائن  nameتم تعريف الخاصية  كما ترى في هذا المثال،
>unreadable< أثناء محاولتنا الوصول إلى حسب ما يظهر في السطر الأول في وحدة التحكم ،

 ةقيمالف بها أية دالة فإنها تأخذ لم نعرّ و بما أننا  getفإنه تم تنفيذ الواصفة  nameالخاصية 
 . و ترجعها لنا undefined الإفتراضية

 

 



 
حيث تقوم بطباعة جملة إلى وحدة التحكم لنتأكد بأنه تم  getفي هذا المثال عيّنا دالة للواصفة 

تصبح قيمة للخاصية لقيمة المرجعة إذ أن هاته ا ’Ahmed‘ثم ترجع لنا السلسلة النصية تنفيذها 
name.  السلسلة النصيةبقى تسو مهما حاولنا تغيير هاته القيمة عبر معامل الإسناد فإن القيمة 

‘Ahmed’ : 

 
 

أنه يمكن  إذ ؛يشير إلى الكائن الذي تم الوصول إلى الخاصية من خلاله thisسابقا أن المتغير قلنا 
 : ، لنرى هذا في مثال يوضح ذلكيكون ورثها عبر سلسلة النموذج المبدئي

 



 
ت من خلاله الخاصية، دعيَ ستُ اإلى الكائن الذي  thisيشير المعامل كما ترى في هذا المثال،  

عبر  objثنا خصائصه إلى الكائن و الذي ورّ  myPrototypeمعرفة على الكائن  lastnameفالخاصية 
عبر سلسلة النموذج  lastnameيستطيع الوصول إلى الخاصية  obj فإنالتالي و ب ()createة وظيفال

 ، أما عندما نصل إلىيهيشير إل thisن المعامل فإ obj حينما نصل إلى هذه الخاصية عبر ،المبدئي
lastname  عبر الكائنmyPrototype  فإنthis يشير إلى هذا الأخير . 

 
 

 ): set(واصفة الوضع 

 
ستدعى هذه لخاصية، حيث تُ لقيمة اتُعرّف هاته الواصفة على شكل دالة تعمل بمثابة واضع 

 المسندة تلك القيمة رمرَّ و تُ  ،عن طريق معامل الإسناد الدالة عندما يتم إسناد قيمة للخاصية
إذا لم  .لخاصية من خلالهل قيمة إسنادإلى الكائن الذي تمّ  thisكمعامل لها، مع إشارة المعامل 

 . undefinedالإفتراضية هي  ة الخاصيةف دالة وضع فإن قيمتعرَّ 

 



 

يها إسناد قيمة إل حتى بعد undefined القيمة ترجع nameالخاصية  كما يظهر في المثال، نجد أن
و لو أعطيناها قيمة أخرى  ،undefinedالإفتراضية  ةقيمالتحمل  setو ذلك بسبب أن واصفة الوضع 

 : )جلبدالة الو هذا ينطبق على (سنحصل على خطأ أو دالة فإننا  undefinedغير 

 

 

 
 : و الآن سنقوم بتعيين دالة يتم تنفيذها عند إسناد القيمة

 



 
و  ،تم تنفيذها الوضع المثال، عند عملية إسناد قيمة إلى الخاصية فإن دالةكما تلاحظ في هذا 

و قد تم تمرير القيمة المسندة  ،"تم تنفيذ دالة الوضع"ذلك واضح من خلال الجملة المطبوعة 
و  ،)لو تتذكر موضوع الدوال( arguments المتغيرأو  ،شبه المصفوفةو لنثبت ذلك إستعنّا ب، إليها

تعامل مع هاته القيمة و نجري يسهل لنا اللكي إذن  . ة إلى الدالةمرّ المُ  وسائطالذي يحتفظ بال
 : إلى دالة الوضع و الذي سيحفظ لنا تلك القيمة وسيطر متغيرا كفإننا نمرِّ  ،عليها أية عمليات نريد

 

 

 
لكن كما ترى فإنه رغم و  .nameيحمل القيمة المسندة إلى الخاصية  val_ وسيطكما ترى فإن ال

 undefinedو لا زالت قيمتها  تحديد دالة الوضع إلا أن قيمة الخاصية لم تتغير بعد عملية الإسناد
 للخاصية و لكي نتخطى هذا المشكل فإنه يجب علينا أن نجعل الدالة تحدد القيمة المسندة

 . لمتغير خارجي و من ثم تقوم دالة الجلب بإرجاع قيمة هذا المتغيرقيمة ك

 



 

 
و لكن قد يتبادر إلى  ،كما يظهر في المثال، جعلنا الخاصية قابلة للكتابة عبر واصفات الوصول

لتخزين  في المثالخاصية أخرى  بالأخرىأو  ،لماذا إستعملنا متغيرا خارجيا : ذهنك سؤال مفاده
 الخاصية ذاتها؟ لمبدل أن نستع و جلبها ،القيمة

أو  ،تغير آخرمهذا سؤال وجيه، ولكن لو فعلنا ذلك أي إستعملنا الخاصية ذاتها بدل الإستعانة ب
 الخاصيةالوصول إلى  محاولتناف . Uncaught RangeErrorمدى  فإننا سنحصل على خطاخرى خاصية أ

يعني محاولة  كو بما أننا جعلناها ترجع لنا قيمة الخاصية ذاتها فإن ذل ،تعني تنفيذ دالة الجلب
معناه تنفيذ آخر لدالة الجلب و هكذا، فتتكدس الإستدعاءات في كومة وصول أخرى للخاصية 

إذا  ذاته بالنسبة لدالة الوضعالأمر  . كومة الإستدعاءى لصقتم تجاوز الحد الأي التنفيذ إلى أن
 . تحدث تكدسات في كومة التنفيذ

 
 : مثال

 

 



 
 

 كما قلنا سابقا أنه يشير إلى الكائن الذي تم إسناد قيمة للخاصية من خلاله thisبالنسبة للمتغير 
 : )عادية بالطبع نقصد هنا الخاصية التي تحمل واصفات وصول و ليس أية خاصية أخرى(

 

 
 



قلنا سابقا أنه لا يمكن الجمع بين واصفات البيانات و واصفات الوصول، و فعل ذلك فقد  ! إنتبه
 : ينتج خطأً 

 

 
مفادها رسالة الخطأ  . لقد حصلنا على خطأ حين حاولنا الجمع بين واصفة بيانات و واصفة وصول

القيمة أو  اصفةو تحديد كل من واصفات الوصول ولا يمكن و  . واصفات الخاصية غير صالحة أنّ 
 . قابلية الكتابةواصفة 

 
 ):enumerable(واصفة قابلية العد 

 

 أيضاو  ،على إخفاء الخاصية من الكائن نفسه -falseفي حال كانت قيمتها -هذه الواصفة  تعمل
إلا أنه  ،حيث أن هذه الخاصية غير مرئية .و الطرق التي تتعامل مع الكائنات ،for … inلحلقة ا

مكن إستعمال هاته الواصفة مع ي .أي طريقة التنقيط ،يمكن الوصول إليها بالطريقة العادية
 .واصفات الوصول واصفات البيانات أو

 



 

التي تحمل  enumerableلم يتم عدها و ذلك بسبب الواصفة  lastnameكما ترى فإن الخاصية 
و  .بالرغم من أننا تمكنا من الوصول إليها و بالتالي منعت الخاصية من أن يتم عدها ،falseالقيمة 

لا يمكن أن  يةن الخاصفإ )أو عدم تحديدها( falseعند إعطائها القيمة  أنه ما قلنا في التعريفك
من  ()assignة وظيفو لا تتمكن ال، Objectالتابعة للدالة  ()keysة وظيفبإستعمال الأيضا تظهر 

و الأمر الآخر هو أنه  spread4لا تظهر بالنسبة لمعامل الإنتشار أيضا و نسخها إلى الكائن الجديد 
 .JSONالتابعة للدالة  ()stringifyة وظيفلها عند إستخدام ال )serialized( "تسلسل"لا يتم عمل 

 

تتمكن  لأنها غير قابلة للعد و كذلك لم lastnameكما ترى في الصورة فإنه لم يتم إرجاع الخاصية 
من الوصول إليها، و كما أن معامل الإنتشار  ،جديدمن نسخها إلى الكائن ال ()assignة وظيفال

 .()stringifyة وظيفتدرج في التسلسل أو السلسلة الناتجة عن الأخيرا لم 

 

 ):configurable( ضبطواصفة قابلية ال

                                        
لهذا المعامل إستعمالات    ,b)…myFunc(aهو المعامل الذي �مرر مثلا إ� الدالة و �سبقه ثلاث نقاط، مثلا:  spreadمعامل الإنتشار  4

 عد�دة. 



كذلك و  ،واصفات الخاصية ضبطبأن هاته الواصفة تعمل على التحكم في قابلية كما قلنا سابقا 
 :configurableأي  ضبطففي حال كانت الخاصية غير قابلة لل ،الخاصية بحد ذاتها ذفإمكانية ح

false إلا في حالة واحدة الأخرى ضبط الواصفات يمكن و لا ،ه لا يمكن حذفهافإن: 

قابلة  حولها إلى خاصية غيرأن نحينها فيمكننا  writrable: trueأي  إذا كانت الخاصية قابلة للكتابة
لا  لقيمة الخاصية أو تحديث للمواصفات بعد ذلك أية محاولات تغييرو  ،writrable: falseللكتابة أي 

 .دة، و بهذا الشكل تصبح الخاصية مجمّ م بهاياقال نايمكن

التابعة للدالة  defineProperty()5 ةوظيفوجب علينا أن نشرح ال الضبط قبل أن نتعامل مع واصفة
Object  ّو حتى إضافة  ،ةوجودخصائص م واصفات ننا فيما بعد من التعديل علىو التي ستمك

 :واحدة جديدة مع تحديد مواصفاتها

 

 
على  عنيةتمرير الكائن ثم الخاصية الم حيث يتم ،يتم بنفس الطريقةي خاصية لأواصفات التحديث 

 :التعديلاتثم  نصية شكل سلسلة

 

                                        
 .و تدعهما أغلب المتصفحات الجديدة es5 تم إدخالها في ()definePropertyالوظيفة  5



 :نرى تأثيرها على الخاصيةل configurableو الآن يمكننا أن نتعامل مع الواصفة 

 

بطريقتين و قد كانتا صالحتين رغم أن الخاصية  nameغيرنا قيمة الخاصية  كما ترى في الصورة،
لقد تعمدت إستعمال الوضع الصارم حتى ( و ذلك لأنها قابلة للكتابة أو التحديث ،غير قابلة للضبط

 .)أي خطأ عطيأوضح بأن العملية صالحة و لا ت

 .فلم نتمكن من ذلك و أعطانا هذا خطأً  بعدها حاولنا تغيير قابليتها للعدّ 

فإنه يمكننا  ،كتابةقابلة لل بينما ،ضبطو كما أسلفنا سابقا أنه في حال كون الخاصية غير قابلة لل
و كما ترى قد ر في الواصفات أن نغيّ  ذلك لا يمكنناو بعد ؛ تغير قابلية الكتابة إلى عدمها فقط

أي لا يمكن تعديلها و لا ضبط  ،و بهذا أصبحت الخاصية مجمدة ،و حصلنا على خطأقمنا بذلك 
 :deleteلا حتى حذفها بإستعمال المعامل  مواصفاتها و

 



أو تحذف تماما كما لو أننا  خواصه لة تقوم بتجميد أي كائن من أن تعدّ وظيفو بالمناسبة هناك 
 ()freezeة هي وظيفو الكتابة أو التحديث؛ هذه ال ضبطضبطنا مواصفاتها إلى عدم إمكانية ال

 :Objectالتابعة للدالة 

 

 

و لم يعد قابلا للتعديل، و لو  ()freezeة وظيفعبر ال obj، فإنه قد تم تجميد الكائن كما ترى
إستعملنا الوضع الصارم لظهرت لنا رسالة خطأ عند كل محاولة تعديل من إضافة أو تحديث أو 

 .تحقق من النتيجة وجرب إستعمال الوضع الصارم قبل كل سطر  .حذف

 
 

لى لنعد إلى النموذج المبدئي بعد أن كنا قد خصصناه إ . هذا كل ما يخص الخصائص و واصفاتها
 :كائنا بدون نموذج مبدئيالآن لننشئ الكائن الذي نريد، 

 

 
 



مكان  nullرنا لها القيمة و مرّ  ()createة وظيفكما ترى في هذا المثال، لقد أنشئنا كائنا عبر ال
و نعني بهذا أننا لا نريد أن يكون لهذا الكائن نموذج مبدئي، أي ببساطة لا  ،النموذج المبدئي
 :شاهد النتيجة في وحدة التحكم .يرث من أي كائن

 
هذا  كل ما في الأمر أن، إما أثناء التعريف أو بعده يمكننا أن نضيف له الخصائص بشكل عادي

 .الكائن لا يملك نموذجا مبدئيا يرث منه

تابعة ال وظائفأنه لا يمكنك إستعمال ال ى الكائنات التي لا تملك نموذج مبدئيإنتبه إل و لكن
 :تفحص هذا المثال، و محاولتك لفعل ذلك سينتج خطأ Objectللكائن 

 

 
، و ذلك يرجع لأن هذه الكائن لا لاحظ عدم إمكانية جمع كائن بدون نموذج مبدئي مع سلسلة

 .()toString ةالوظيفملك ي

 

 
 



 

 
  لنشاهد جانب آخر 

 

 :مع الدوال newالمعامل  بإستخدامإنشاء الكائنات 

يحتوي هذا الفصل أمورا هامة جدا، تستعمل بكثرة في المشاريع و يتم شرحها في أغلب 
المواقع و الكتب العربية لكن دون تفصيل لما يحدث في الخفاء، بفهمك لهذه الأمور سيفتح لك 

، JQueryلغز كبير يقبع وراء الشيفرات المصدرية لأشهر إطارات العمل و المكتبات مثل 
Underscore ... متعةإطار العمل الخاص بك بكل مرونة و \و العديد، بل ستتمكن من إنشاء مكتبتك. 

 ختلف عن الدوال العاديةإذ تت و التي قلنا عنها أنها دوال لكنها خاصة لو تتذكر فصل المعاملا
الآن سنتعامل مع المعامل  .يط أو إثنان أو ثلاثةتأخذ وس قد ، و بالطبع هذه المعاملاتشكلا

، تدعى هاته الدالة في هذه يكون عبارة عن دالة حيث و الذي يأخذ وسيطا واحدا new الأحادي
 .انو تعده ل المنشئ الجديد و ذلك لأنها تبني لنا الكائن الحالة بالدالة البانية

 لنأخذ مثالا

 

 
 :نأتي لشرح ما حدث في الخلفيةو الآن 

الخاص بها يشير في هذه  thisفإنها تعتبر دالة عادية، و المتغير  Personتعريفنا للدالة  عند
 أشياء تحدث newو لكن عندما نمرر هاته الدالة إلى المعامل ، Windowالحالة إلى الكائن العام 

 : كالتالي خاصة



 .{} فارغ جديد يتم إنشاء كائن ،أولا

م تفإنه ي ،ه عند تنفيذ أي دالةكما نعلم سابقا بأنو  ،()Person الدالةتنفيذ إستدعاء أو يتم  ،ثانيا
في هذه  . حالة إستدعاء الدالةو يشير هذا المتغير إلى كائن ما حسب  ،this توليد متغير يدعى
و يجعله يشير إلى  thisما يشير إليه المتغير  يغيرّ فإن المحرك  ،newالمعامل  ناالحالة عند إستعمال

 .الفارغ الجديد ذلك الكائن

البانية  لدالةلالتابعة  prototypeليكون الخاصية يتم تحديد النموذج المبدئي لهذا الكائن  ،ثالثا
تكون لها  نمعلوم أن الدوال عبارة عن كائنات و يمكن أ( . )في هذا المثال ()Personالدالة (

 . )خصائص

لا ترجع أي قيمة فإنه يتم إرجاع ذلك الكائن الجديد بعد إجراء العمليات  الدالة أنفي حال رابعا 
 .و إلا فإنه يتم إرجاع القيمة المرجعة من الدالة التي تحملها الدالة

تغيير ، فقط يتم newعن طريق المعامل  ستدعى بشكل عاديإذن كل ما في الأمر أن الدالة تُ 
التي  خصائصال تحديد نستطيعو بهذا  ليشير إلى الكائن الجديد، this لمتغيرالمرجعية لشارة الإ

و  ،بط النموذج المبدئي للكائن الجديدضأيضا يُ  . الدالة هاته عن طريق فارغإلى الكائن ال ستضاف
 .إرجاعه في حال لم ترجع الدالة أي شيئ يتم في الأخير

 :سبق فلنأخذ أمثلة لتوضيح ما

 

 

 

تعيين  سكريبت الذي يتولى محرك جافا thisالمتغير  ما يشير إليهلنخزن فيه فنا متغيرا عرّ  ،أولا
 .أثناء بناء الكائن الجديد إشارته المرجعية



عرفنا دالة البناء و التي تقوم بطباعة جملة لنتأكد من أن الدالة تم تنفيذها عند إنشاء  بعد ذلك
و أنظر أنها كتبت  ،Personمع الدالة  newالمعامل  بإستعمال objأنشئنا الكائن  الكائن، و أخيرا

 وسائطللدالة إن كان هناك  وسائطممكن، فقط القوسين لتمرير بدون قوسين و هذا أمر 
 .تستقبلها الدالة

و بعدها  ،"تم تنفيذ الدالة"و كما تشاهد النتيجة فإن الدالة قد تم تنفيذها و طبعت لنا الجملة 
إسم الدالة البانية و  أثناء ذلك الإستدعاء و هو الكائن الجديد thisطبعت لنا ما يشير إليه المتغير 

 الأصناف و الحالاتو من هنا تأتي فلسفة  ،Personالذي قبله يعني أن الكائن من نوع 
)instances( بدل أن إذ تختلف عن باقي اللغات في إنشاء الأصناف،  هاحيث أن، في الجافا سكريبت

و  .الدوال في تحديد خصائص و طرق الصنفتعتمد على فإنها ، classتستعمل الكلمة المفتاحية 
قتبس من الم newمعامل من هذا الصنف يكون بإستعمال ال )أو النسخ أو المثيلات(إنشاء الحالات 

لغة جافا عند إطلاق ذات شهرة واسعة  لغة جافا كانت حيث هاب مبرمجيذجل جلأجافا  لغة
 . سكريبت

 :الذي سننشئه الجديد لكائنتضاف إلى احدد خصائص و طرق لل في الدالة البانية لنو الآن سنعدّ 

 

 



كل منهما ثلاث خصائص و  و يملك ،Person نا مثيلين من الصنفأأنشكما ترى في هذا المثال 
حديد ما ل المحرك بتتكفّ و أثناء إنشائهما  ،ة واحدة تقوم بطباعة جملة في وحدة التحكموظيف

الذي يتم  ليشير في كل مرة إلى الكائن الفارغ الجديد الخاص بالدالة البانية thisيشير إليه المتغير 
 .و بهذا تم إضافة الخصائص الثلاث و الطريقة إلى كل كائن ،بنائه

 

فإن  newو عند تمريرها إلى المعامل  ،تستعمل لبناء الكائنات عادية ةالبانية هي دال ةإذن الدال
 ،يشير إلى كائن جديد فارغ -التنفيذ الإنشاء في سياق مرحلةالذي يتم إنشائه خلال - thisالمتغير 

 .عند إنتهاء تنفيذ الدالةو هذا الكائن يتم إرجاعه من الدالة بشكل تلقائي 

 :أخذ بعين الإعتباريي ذا الكائن هو الذ، فإن هكائناإنتبه في حال كانت الدالة البانية ترجع 

 

  
 

تم إرجاعه بدل  هو مارجع كائنا يحمل خاصية واحدة و كما ترى في هذا المثال فإن الدالة البانية تُ 
 .الكائن الجديد

 

 : و الآن لننتقل إلى النموذج المبدئي للكائنات المبنية عن طريق الدوال البانية

بعض  لهاو  ؟اتكائنال نوع خاص من كل دالة عبارة عنع الدوال الذي قلنا فيه أن وهل تتذكر موض
 ؟التي تحمل شيفرة الدالة codeخاصية الالتي تحمل إسم الدالة و  nameخاصية الخصائص كال

 و تحمل هاته الخاصية كائنا فارغا، ،أي النموذج المبدئي prototypeهناك خاصية إضافية تدعى 
 . هذه الخاصية غير مخفية و يمكنك إستعمالها عند إستعمال الدالة كدالة بانية



 

 

و إنما ستصبح  !بحد ذاتها لا تعني النموذج المبدئي للدالة prototype إنتبه إلى أن الخاصية
، يعني أن جميع الكائنات newإستخدام المعامل دالة بالالنموذج المبدئي لأي كائن أٌنشئ عبر 

 .د كائناو التي بدورها تعَ  prototypeالمنشأة عبر دالة بانية ترث من الخاصية 

 :و بالمثال يتضح المقال

 
هو كائن يحمل خاصية تشير إلى  soufأن النموذج المبدئي للكائن  خلال المثال السابق نجدمن 

التي توفرها وحدة التحكم  __proto__و قد وصلنا إليه عن طريق الخاصية  Personالدالة البانية 
 . في متصفح كروم

خاصية تشير إلى نجد أن هذه ال Personعلى كائن الدالة  prototypeو عند الوصول إلى الخاصية 
 .و عملية المقارنة تثبت ذلك soufنفس الكائن السابق و هو النموذج المبدئي للكائن 

 Personهو إستعمال الدالة  soufأصبحت نموذجا مبدئيا للكائن  prototypeو سبب كون الخاصية 
نموذجه يتم إنشائه من هذه الدالة فإن  آخر ، و بالطبع أي كائنnewكدالة بانية مع المعامل 

 .prototypeالمبدئي هو الخاصية 



 

 : prototypeإلى الكائن  وظائفو الآن لنضف بعض الخصائص و ال

 

 
ن الكائن من الوصول إليهما عبر تمكّ  ()getNameة وظيفو ال langاصية كما ترى، بإضافتنا للخ

التابع للدالة البانية  prototypeالبحث في سلسلة النماذج المبدئية و قد عثر عليهما في الكائن 
Person  و أي كائن آخر يتم إنشائه عبر هاته الدالة البانية يستطيع الوصول إلى هاته الخصائص و

 :وظائفال

 

 
 



 جديدة خصائص و طرق ةإضاف في حالة أردناهو أنه  )prototypeأي (و فائدة هذه الخاصية 
فإننا نضيفها لهذه الخاصية أو بالأحرى هذا  ،لجميع الكائنات بعد إنشائها عن طريق الدالة البانية

 .الكائن

 : أما الميزة القوية فهي كالتالي

البانية، و كما تعرف أن الدالة البانية تضيف تخيل أنك تريد إنشاء مئة كائن بإستعمال الدالة 
و بالنسبة لأي كائن فإن لكل  . نشأداخلها إلى الكائن الجديد المُ  حددةالم وظائفالخصائص و ال

 . خاصية من خصائصه مساحة في الذاكرة

و  ،الذاكرةإذن بإنشائنا لمئة كائن من خلال الدالة البانية يعني مئة قدر من المساحة محجوزة في 
تلك مما يعني إستهلاك المزيد من مساحة الذاكرة لتخزين  وظائف،لكل كائن خصائص و 

 . و هذه تعد سلبية لما لها تأثر على أداء التطبيق أو الصفحة وظائف،الخصائص و ال

و التي تصبح نموذجا مبدئيا للمئة كائن المنشئة عبر الدالة  prototype هنا يأتي دور الخاصية
ة وظيفأي أنها جميعا تتشارك نفس النموذج المبدئي، و بهذا فإنه بإضافة أي خاصية أو  ،ةالباني

المبدئي تصبح متوفرة لجميع تلك الكائنات و منه نكون قد تجنبنا تكرار نفس النموذج لهذا 
 .أي تم حل مشكلة إهدار مساحة الذاكرة ،لكل كائن وظائفالخصائص و ال

 .الكائنات من نفس النوع الوظائف إلا أنها تختلف في الخصائصو كمعلومة أخيرة، قد تتشارك 
فمثلا جميع السيارات تتشارك نفس الوظائف منها السير التوقف الدوران، إلا أنها تختلف من 

نه يفضل تعريف فإو إستنادا على هذا في برمجة الكائنات  . إلخ ...حيث الألوان و الشكل و الوزن 
البانية حيث سيتم إعطاء كل كائن خصائصه الخاصة به، أما بالنسبة الخصائص داخل الدالة 
ر دو ذلك تجنبا له ،البانية أي خارج الدالة ،عن طريق النموذج المبدئي تهاللوظائف فيفضل إضاف

اللهم إذا أردت شيئا مختلفا فهنا  . تتشارك نفس الوظائف اتالكائن بسبب أنو  ،مساحة الذاكرة
 .لكل مقام مقال

 . أفضل الممارساتمنهجية معمول بها في أغلب أطر العمل و المكتبات و هذا يعد من هذه ال

 

لأن هذا تقليد شائع بين مبرمجي لغة  ،عند تعريفنا للدوال البانية كنا قد إبتدئنا إسمها بحرف كبير
حتى  .جافا سكريت و ليس أمرا إجباريا في اللغة، فقط للتمييز بين الدوال العادية و الدوال البانية

 :تجدها تبتدأ جميعا بحرف كبير و بقية الحروف صغيرة إذالدوال المبنية في اللغة تتبع هذا النهج 



 

 

ساعدتنا على تنقيح الأخطاء التي قد نرتكبها، فأحيانا ننسى هذا التقليد أو النهج له فائدة في م
ال تبتدأ والدتلك و عند البحث عن المشكل سنجد أن  ،ال البانيةوقبل الد newأن نكتب المعامل 

المعامل ب قهامن المحتمل أننا نسينا سبْ إذن ، بحرف كبير مما يوحي بأنها موجهة لبناء الكائنات
new: 

 

 
 

 

و السبب راجع إلى أننا إستدعينا  ،()getNameة وظيفعند إستدعاء ال أخط حصلنا على، كما ترى
القيمة  رك جافا سكريبتحم رجعيس إذنلا ترجع قيمة صريحة،  هي و !فقط Personالدالة 

undefined و محاولة إستدعاء دالة على  ،كقيمة إفتراضيةundefined  ًغير ممكن و ينتج خطأ. 

و لن يعرف متى  ،مانوي إنشاء كائن من دالة ت كفي الحقيقة محرك جافا سكريبت لا يعرف بأن
، إذن يمكنك الوقوع في أخطاء غير مقصودة و newالمعامل  تستعملأن يجب أو لا يجب عليك 

 .بأخطاء غير متوقعة برنامجكلينتهي  ،أثناء تنفيذ البرنامج نظرك إليهاالمحرك  لفتالتي لن ي

 .متعارف عليه اتقليد يعتبرو  من أجل تمييزها، إبتداء الدوال البانية بأحرف كبيرة يستحسن لهذاو 

 

 



 : الآن و بعد فهمنا للدوال البانية، دعنا نتكلم قليلا عن الدوال البانية المبنية في اللغة

داخل محرك جافا سكريبت، فكيف  و هي جاهزة للإستعمال ،ضمن تركيبة اللغةهذه الدوال تأتي 
 تتعامل معها؟

  : لنأخذ بعض الأمثلة

 
و النتيجة  .newعبر المعامل  المبنية في اللغة Stringالدالة البانية ستدعاء قمنا في هذا المثال بإ

و الخاصية المظللة  ،خصائصعبارة عن كائن و ليس سلسلة نصية، هذا الكائن يحمل العديد من ال
 .أو البسيطة تحمل القيمة البدائيةو  ،بالأصفر تدعى بالمغلفة

كائن للالتابعة  prototypeعبارة عن كائن هذا يعني أن له نموذجا مبدئيا ألا وهو الخاصية  sبما أن 
String  أولا دعنا  .و خصائص وظائفمن  خاصيةال هحتويه هذتو منه فأنه يستطيع الوصول إلى ما

  :حتويتنرى على ماذا 

 
و كما ترى فإنه  . و لك أن تطلع على البقية prototype إقتبست لك شيئا مما يحتويه الكائن

عاملت لابد و أنك تالشهيرة و التي  وظائفمجموعة كبيرة من الو  lengthيحتوي على الخاصية 
 .إلخ ... ()concat(), indexOf(), match(), slice(), toUpperCase مثل ،معها مسبقا مرارا و تكرارا



 :أن يصل إلى هاته الطرق عبر سلسلة النموذج المبدئي sإذن يمكن للكائن 

 

نعم هذا  ل هاته حتى مع القيم البدائية للسلاسل النصية،استعميمكن إ هقد تقول أن ،حسننا
 ، فهي عبارة عن قيم صرفةوظائفصحيح و لكن هذا لا يعني أن القيم البدائية تمتلك خصائص و 

مع القيم البدائية بطريقة  وظائفأما فيما يتعلق بإمكانية إستعمال ال . و ليست كائنات مجردة
 كي Stringداخل كائن  تلك القيمة البدائية محرك جافا سكريبت يغلف فهذا يرجع إلى أن ،التنقيط

ثم يرجع لك النتيجة  ،ة المعنية من خلال سلسلة النموذج المبدئيوظيفالوصول إلى اليستطيع 
 .المطلوبة

 .تلقائيا من قبل المحرك الأمر يبدو كما في المثال أعلاه إلا أنه يحدث في الخلفية

بقية الأنواع البدائية للقيم حيث يتم تحويل القيمة البدائية إلى كائن  على هذه العملية تنطبق
 .يقابلها في النوع ثم تجرى العملية المطلوبة

و التي تعمل عند إستعمال الدالة للبناء، و  prototypeحسنا، كما نعلم أن الدوال لها الخاصية 
جميع الكائنات المنشأة عبر الدالة، لهاته الخاصية يصبح متاحا ل وظائفبالطبع إضافة الخصائص و ال

 ةالتابعة لدال prototypeو خصائص جديدة إلى خاصية  وظائففهل هذا يعني أنه يمكن إضافة 
 و هذا ما يجعل لغة جافا سكريبت ديناميكية؛ فأنت يمكنك ،مبنية في اللغة؟ نعم هذا ممكن جدا

 :، لنأخذ مثالا يوضح هذاكيفما تريد تسويغها

 

 



 ألا و هي عكس حالة أحرف أيّ  ،ترى في هذا المثال لقد أضفنا ميزة جديدة إلى اللغةكما 
 prototype إلى الخاصية invertCase ةوظيفال، و بالطبع تم هذا عن طريق إضافة سلسلة نصية

 .Stringالتابعة للدالة البانية 

 :ة هو كالآتيوظيفكل ما تقوم به هاته ال

عن طريق  thisتخزين القيمة البدائية التي تم تغليفها داخل الكائن الذي يشر إليه المتغير  •
 . )2السطر (تحويلها إلى سلسلة نصية 

 . الدخول في حلقة تمر على جميع أحرف السلسلة النصية و التحقق من حالة الحرف •
الذي  result ثم تضيفه إلى المتغير. صحيحصغيرا تجعله كبيرا و العكس  الحرف إن كان •

 . في الأخير يتم إرجاعهذي لايحمل النتيجة النهائية 

 

 :مثال آخر

 

 
 

أو القيم البدائية  في هذا المثال أردت أن أوضح كيف يقوم محرك جافا سكريبت بإنشاء كائنات من
عن طريق المطلوبة و الخصائص أ وظائفليتسنى له الوصول إلى ال ،كائنات بالأحرى تغليفها داخل

 .سلسلة النموذج المبدئيالبحث في 

 

هناك بعض الجوانب المربكة بالنسبة للدوال البانية المبنية في اللغة حيث ستصادف أخطاء غير 
 :لم تكن على دراية بما يحدث إنمتوقعة 



 

 
شاهد الخطأ الذي حصلنا عليه حيث أن هذا الخطأ تركيبي أي يتعلق ببناء الجملة، مما يعني أن 

 .غير ممكنكائن الك 3معاملتنا للقيمة البدائية 

ل سلسلة نصية إلى كائن بشكل تلقائي بما فيه الكفاية ليحوّ  قويّ صحيح أن محرك جافا سكريبت 
 .تلقائيا، لكنه لن يحول رقما إلى كائن من أجل إتمام العملية المطلوبة

 :فقط Numberالمنشأة عبر الدالة البانية  تعمل على الكائنات isPairالطريقة 

 

 :مثال آخر

 
الذي  5و الكائن  aالتي يحملها المتغير  5إختلاف النتائج عند المقارنة بين القيمة البدائية شاهد 

يقوم بعملية التحويل القسري في حال  ==حيث أن معامل المساواة الثنائي  ،bيشير إليه المتغير 
فيتحقق من  === الطرفين و بعد ذلك يقارن بينهما، أما معامل المساواة الثلاثي عإختلف نو

هذا ينصح بإستعمال معامل ول .مباشرة falseتساوي نوع الطرفين أولا فإن كان مختلفا يرجع 
 .على النتيجةسلبي أي تحويل قسري له تأثير المساواة الثلاثي من أجل المقارنة حتى يجنبنا 

 

 :أمر آخر يتعلق بالمصفوفات لابد أن تحتاط منه أثناء تعاملك معها



هي عبارة ف ،في الجافا سكريبت تختلف قليلا عن المصفوفات في باقي اللغات تالمصفوفا ،أولا
أما الفهارس فهي أسماء أو لنقل المفاتيح لتلك  ،خصائصو كل عناصرها عبارة عن  ،عن كائنات

 :، لنأخذ مثالا يوضح هذا الأمرالعناصر

 

 
إلا أنه تم  ،في وحدة التحكم سلاسل نصيةالمتوقع من نتيجة هذا المثال هو أن يتم طباعة ثلاث 

تقوم بالبحث في الكائن بحد ذاته و في سلسلة  for inو هذا راجع إلى أن الحلقة  !طباعة أربعة
التي  prototypeفة في الخاصية المعرّ  nameو لهذا طبعت لنا الخاصية الرابعة  ،النموذج المبدئي

 مصفوفة بالطريقة الحرفية ئشعندما تُنو لعلمك  . تعد نموذجا مبدئيا لأي مصفوفة يتم إنشائها
، و الأمر سيان فقط مجرد إختصار الطريقة الحرفيةف ،new Array تستدعيا في الأساس فإنه []

 {}.بالنسبة لإنشاء كائن بالطريقة الحرفية 

 

من أجل الدوران  (… ;… ;…)forستعمال الحلقة القياسية من المستحسن إ في حالة المصفوفات إذن
أو إستعمال الطريقة  ،يلتجنب البحث في سلسلة النموذج المبدئو ذلك  ،فهذا أأمن ،عناصرالعلى 

hasOwnProperty() التي إستعملناها سابقا. 

 

 :classالكلمة المفتاحية 

كطريقة أخرى  class الكلمة المفتاحية إدخالسيتم  ES6من جافا سكريبت  القادمفي الإصدار 
هذه الكلمة المفتاحية تعتبر تجميلا لغويا فقط، و  . و ضبط النموذج المبدئي نشاء الكائناتلإ

عمله في كيفية ر و التي لا تغيّ  ،ةشيفرالالتجميل اللغوي هو كتابة شيئ ما بطريقة أخرى في 
بنفس الشيء و هو إنشاء  انتقوم Object.createفكما رأينا سابقا أن الدوال البانية و  . الخلفية

أي شيء  لا تغيرّ  إذ أنهاتقوم بنفس الشيء تماما،  class فإن ،الكائنات و ضبط نماذجها المبدئية
 . كيف تعمل الكائنات و النماذج المبدئية و ،م محرك جافا بضبط الأمورياق يةحول كيف



 

 
 

، فيما يخص الدالة classبإستخدام الكلمة المفتاحية  Personلاحظ كيف أنشئنا الصنف 
constructor على تهيئة الكائن المنشأ عن طريق  تعمل دالة خاصة و هي ،يدل عليها فإسمها

class،  و يجب أن يحتوي الصنف على واحدة منها مثل الدوال البانية التي رأيناها من قبل، تماما
  .فقط، و إلا فسنحصل على خطأ في حال وجد أكثر من واحدة

 ة إلى الكلمة المفتاحيةجون الحادبالإسم مباشرة  هافيتعرفقد تم  getNameالطريقة  أما
function، و بالنسبة لأنشاء الكائنات فإننا مازلنا بحاجة  . سيتم إضافتها إلى النموذج المبدئي حيث

 .newإلى إستعمال المعامل 

هذه الطريقة لإنشاء الكائنات جميلة إلى حد ما فهي تجعل الأمر واضحا بأن هذا صنف مما يوجب 
التي تكلمنا عنها سخيفة كحيث سيمنعك المحرك من الوقوع في أخطاء  newإستخدام المعامل 

 .في السابق

عند رؤيته للكلمة  إلخ... ++هناك مشكلة تصادف القادم من لغات البرمجة الأخرى كالجافا و السي
، و يبدأ مباشرة تماما لما في اللغات السابقة ةمشابه إنها !سيقول هذا رائع classالمفتاحية 

لكن في الحقيقة أن الأصناف  .كما كان يفعل في اللغات السابقة في تصميم تركيبة الكائنات
اللغات الأخرى  في، بينما هافي جافا سكريبت في حد ذاتها كائنات، و يتم إنشاء الكائنات من

 .الكائنات تحدد شكلعبارة عن قوالب أو مجرد تعاريف هي  ،ليست كائناتالأصناف 

إلا أنها لا تملك الأصناف بنفس المفهوم  classلكن رغم إدخال جافا سكريبت للكلمة المفتاحية 
 .الذي في لغات البرمجة الأخرى



 :كالتالي extendsبالمناسبة، لضبط النموذج المبدئي يتم إستعمال الكلمة المفتاحية 

 

أيضا  . FormalNameفي هذا المثال ضبطنا النموذج المبدئي لأي كائن يتم إنشاؤه من الصنف 
عن طريق الكلمة  Personالدالة البانية في هذا الصنف ستستدعي الدالة البانية الخاصة بالصنف 

 . في المثال موضحو المستدعاة كما هو  superالمفتاحية 

من خلال تعريفها مرة  Personالموجودة في الصنف  getNameلاحظ أيضا أننا تجازونا الوظيفة 
 .FormalName أخرى في الصنف

 
 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  jQueryنظرة على شيفرة 



و التي ستفتح لنا أوسع أبواب الإحتراف  ،أخذنا المبادئ و المفاهيم الأساسية إلى حد الآنحسنا، 
تماما مثل  ،لنتمكن حينها من إنشاء مكتبات أو أطر عمل خاصة بنا ،في لغة جافا سكريبت

نلقي نظرة على الشيفرة  إذاً دعنا  . AngularJsو  jQuery الـكالمكتبات و أطر العمل الشهيرة 
فهذا يعد من  ،منها لنرى ماهي الطريقة المعمول بها، و أيضا لنتعلم JQueryمكتبة المصدرية ل

نستعمل ما تعلمناه سابقا لنرى إن كنا نستطيع فهم شيئ كي ، المهارات لتحسينأفضل الطرق 
 :مكتبةال هذ ن تركيبة و أسلوبم

 
، لقد قمت بطي 3.3.1الإصدار الأخير أثناء كتابة هذا الكتاب ألا وهو  الشرح سأستعمل في

بتعليقات جميلة لتوضيح  مبرمجوا المكتبة لإستهالشيفرة لكي نرى الشكل العام للمكتبة، أولا 
 .هابعض المعلومات حول

و قد معامل التجميع كحيلة لخداع المحرك،  دالة مجهولة داخل نهم يستعملونأو كما ترى 
دالة على الطاير، أي تنفيذ الدالة طريقة الثانية التي تكلمنا عنها في فصل إنشاء الإستعملوا 

 .بعد إرجاعها

كل ما تقوم  . ، و تستعمل بداخلها الوضع الصارمfactoryو  globalهذه الدالة تستقبل وسيطين 
و من ثم إستدعاء الوسيط الثاني حسب  ،من البيئة التي تعيش فيها المكتبة تحققبه هو عملية 

 :ارة عن دالةبالشرط المحقق، الوسيط الثاني سيكون ع



 
 

الدالة  ضيف هيكل المكتبة إلى الكائن العام عن طريقفي جميع الأحوال ست المجهولة الدالة
factory. 

تابع الشرح  ،ر عليك ذلكيمكنك تخطي الفقرات التالية إذا فهمت عمليات التحقق، و في حال تعسّ 
 :المفصل

 

هذان  عبارة عن كائن، module.exportsو  moduleأن نوع كل من من  أولا تتحقق المجهولة الدالة
 .وضح في التعليقاتم كما هو ،Node.jsالكائنان موجودان في البيئات الأخرى كالـ 

و  ،exportsفإنها ستعيد إسناد قيمة الخاصية  Node.jsإذا كانت الدالة تتعامل مع بيئة أخرى كالـ 
 global.document )الشرط( وسيط الأولسيتحقق من صحة ال الذي هذا عن طريق المعامل الثلاثي

ما أن بضمن الكائن العام لتلك البيئة، و هذا منطقي  documentو الذي يعني وجود العقدة 
 .DOM ـالمكتبة موجهة للتعامل مع شجرة ال

ممرا إليها  factoryشير إلى القيمة المرجعة من الدالة يس exportsفإن  اً صحيح لشرطا إن كان
 .)الكائن العام( globalالوسيط 

 :المثال التالي سأستعمله فقط للتوضيح

 



ثم تضيف إليه  moduleو بداخله أدرجت هذه الشيفرة والتي تعرف الكائن  HTMLأنشأت ملف 
و التي هي عبارة عن كائن أيضا، لا أنه تم إدراج هذه الشيفرة قبل سطر تضمين  exportsالخاصية 
أردت بهذه العملية أن أوضح ما الذي تقوم به الدالة المجهولة في كان الشرط الأول  .المكتبة
 :صحيحا

 
نجد أنه أصبح يشير إلى  module.exportsبعد فتح وحدة التحكم على الصفحة و جلب قيمة الكائن 

 .دالة بدل الكائن الذي كان يشير إليه سابقا، مما يعني أن الشرط الأول تحقق

 

 

 ،document)أي أن الكائن العام لا يحتوي على العقدة ( اً خاطئ global.documentالشرط  إن كان
هذا الوسيط هو الكائن  شير إلى الدالة المجهولة و التي تستقبل وسيطا واحدا،يس exportsفإن 

لتتأكد بدورها من وجود الخاصية أو  exports العام الذي سيمرره المبرمج ثم يستدعى الدالة
ضمن الكائن الممرر لها، فإن لم يوجد فإنها سترمي خطأ، و إن وجد فإنها  document العقدة

 .factoryترجع القيمة المرجعة من الدالة 

 :مثال للتوضيح

 

الذي سأمرره ككائن عام للدالة المجهولة حتى أوضح الشرح  globalObjأضفت هذه المرة الكائن 
 :السابق



 

 

كائنان أو غير موجودان أصلا فهذا يعني أن المكتبة  module.exports و moduleكن في حال لم ي
و التي تقوم بإستدعاء الدالة  بالطبع elseسيتم تنفيذ  تتعامل مع بيئة المتصفح، و بالتالي

factory  مع تمرير المعامل الأولglobal )إليها )الكائن العام. 

 :مثال للتوضيح

 )!الإفتراضية(أرجعت جميع الأمور إلى حالتها الطبيعية 

 :HTMLملف ال 

 

 :jQueryمكتبة 

 

 

 .تم تمرير سطر برمجي يقوم بإرجاع الكائن العام ):global(المعامل الأول 

 



 :الشرح بالتفصيل

هذا السطر البرمجي عبارة عن معامل ثلاثي يقوم بالتحقق من صحة الوسيط الأول و الذي هو 
لا يساوي  window، التحقق هنا من أن نوع الكائن العام "typeof window !== "undefined :العبارة

لا و إ window، فإن كان هذا صحيحا، فإن القيمة المرجعة هي الكائن العام "undefined"القيمة 
ا كانت أيّ  .الكائن العام الخاص بالبيئة المعمول عليها ، أيthisالمعامل  ما يشير إليه فإنه يتم إرجاع

 .القيمة المرجعة فهي ما سيتم تمريره كوسيط أول للدالة المجهولة

و ذلك لتجنب أي تحويل قسري قد يؤثر  ==!لاحظ أنه تم إستعمال معامل عدم التساوي الصارم 
  .سلبا على النتائج

 :لو طبقنا تلك العبارة في وحدة التحكم سترجع لنا الكائن العام

 

أو الإختصار  jQueryسنتعامل مع الدالة  و بالتالي .windowمع الكائن العام تتعامل إذن المكتبة 
$: 

 

 

 jQueryالدالة المجهولة تقوم بالتحقق من البيئة التي يتم إستخدام مكتبة  كما قلنا سابقا أن إذن
و إضافة  لهذه البيئة لتأخذ قرارات محددة حول كيفية التعامل مع الكائن العامو ذلك  . عليها

 .في أي سياق اخصائص المكتبة إليه حتى يتم الوصول إليه

 



و الذي يحتوي كل ما يخص  ،windowتتعامل مع الكائن العام  jQuery في المتصفح، مكتبة
صممت للتعامل مع ال  jQueryحيث أن  DOMو بالخصوص شجرة الـ  ،و الصفحة المفتوحة النافذة

DOM. 

 

  ):factory(المعامل الثاني 

التحقق السابقة مع  اتعملي خلال هاذيتنفتم تم تمرير جسم دالة مجهولة، هذه الدالة هي التي 
 .تمرير الكائن العام لها حسب البيئة المعمول عليها

 
سهيل لقد قمت بطي هذه الدالة فقط للتو ، jQueryهذه الدالة تحمل كل شيفرات مكتبة 

 .الشرح

 .هذا شيء جميل !ة داخل دالة مجهولةغلفم jQueryإذن كل شيفرات مكتبة 

 :مسك في رأس الخيط، دعنا نجسم الدالةقبل أن ننغمس في 

في الأمثلة السابقة، عندما تم تنفيذ الدالة المجهولة التي تحمل هيكل المكتبة، كانت النتيجة 
 :المرجعة كالتالي

 
 jQueryو ليس  jQuery.fn.init هي كائن من النوع jQueryيبدوا أن النتيجة التي ترجعها الدالة 

 !فقط

و الذي بدوره يعتبر خاصية تابعة للدالة  fnالتابعة للكائن  initة وظيفهي ال بانيةالدالة ال إذن
jQuery! 

ف مجموعة من المتغيرات أولا، ما ، سنجد أنها تعرّ المكتبة الدالة التي تغلف شيفرات نا فيبحثإذا 
 :البرمجيالسطر  هذا يهمنا هو

 
 



، هذا المتغير عبارة عن دالة تأخذ jQueryتم تعريف متغير يحدد إصدار المكتبة، و بعده المتغير 
لا تحمل الكثير من الشيفرات بل فقط  هذه الدالة المفاجأة هي أن، contextو  selectorوسيطين 

  !newل المعامل استعمبإ jQuery.fn.init عن طريق إستدعاء دالة بانية كائن إرجاعتقوم ب

و الذي يتبع بدوره إلى  fnالتابعة للكائن  initالكائن الذي رأيناه سابقا تم بناؤه من الدالة البانية 
 .jQueryالدالة 

، هذه new ستعمل المعاملو إنما هي دالة عادية و لهذا تجدنا لا ن ليست دالة بانية jQuery إذن
كل مرة، فربما قد ننساه و بالتالي نحصل على  newجنبنا أن نكتب المعامل حيث ت !حيلة رائعة

 .أخطاء نحن في غنى عنها

 

 :حسنا، لننزل قليلا و نرى ما الجديد

 
 

و نرى أنه أُسنِد إليها النموذج المبدئي للدالة  fnنجد أنه تم تعريف الخاصية  146في السطر 
jQuery و مع ذلك تم تعيين كائن جديد كنموذج مبدئي يحمل خاصيتين ،)jquery, length(  14و 

و  .وظائف، لك أن تكتشف ما الذي تقوم به هاته ال)… constructor, to Array, get( !ة فقطوظيف
التي توفرها المكتبة؟ حسنا، لو نزلنا قليلا و  ائفوظلكن من أين أتت المجموعة الهائلة من ال

سنجد أنه تم إضافة  227خصوصا بعدما ينتهي تعريف كائن النموذج المبدئي أي في السطر 
 :التابع لها fnو إلى الكائن  jQueryإلى الدالة  )extend(ة جديدة وظيف



 
 

ة تعتبر ممول للمكتبة، و من إسمها نجد أنها تعني التوسيع أي أن وظيفتها توسيع وظيفهذه ال
 :، لنرى الخوارزمية القائمة عليهاعملهالية آالمكتبة، و حتى نرى 

الذي سيشير إلى  )أي الهدف( targetف الدالة مجموعة من المتغيرات من بينها المتغير أولا تعرِّ 
لاحظ إستعمال (و إلا فسيشير إلى كائن فارغ،  argumentsالعنصر الأول في الشبه مصفوفة 

 !ذن الدالة تتوقع تمرير وسائطإ .)ضبط الحالة الإفتراضيةل ||المعامل 

 .argumentsالذي يخزن عدد عناصر الشبه مصفوفة  lengthأيضا المتغير 

 

متغير أي ال ،هدفثم عملية إرجاع لل for ثلاث عمليات للتحقق و حلقةبعد تعريف المتغيرات هناك 
target. 

و  ةلنوسع كل واحد .extend ةوظيففكرة عامة على ال يتسنى لنا أخذلقد طويت الشيفرات حتى 
 :انرى ما بداخله

 :عملية التحقق الأولى

 



أي الوسيط الممرر  ،targetفي عملية التحقق الأولى نجد أنه يتم التحقق من نوع المتغير 
فإنه سيتم تعيين قيمة ذاك الوسيط  falseأو  true، إذا كان نوعه منطقي أي extendة وظيفلل

  .falseالذي تم تعريفه في الأعلى بالقيمة  deepإلى المتغير 

من جديد ليأخذ قيمة العنصر الموالي، فلو تلاحظ في  targetيتم إعادة تعيين المتغير  ذلك بعد
، إذن هذا المتغير عبارة عن عداد، بعد 1الذي يحمل القيمة  iسطر تعريف المتغيرات نجد المتغير 

 .يتم زيادة قيمة العداد بواحد targetإعادة تعيين قيمة المتغير 

 

 : عملية التحقق الثانية

 
لاحظ إستعمال (ليس كائنا و ليس دالة أيضا  target ي هذه المرحلة يتم التحقق من أن المتغيرف

إسمها أنها تتحقق من كون الوسيط الممر لها عبارة عن دالة  يظهر و التي من isFunctionالدالة 
 !)أم لا

 .ليشير إلى كائن فارغ targetفي حال كان ذلك صحيحا، فإنه يتم إعادة تعيين المتغير 

 .كون الهدف عبارة عن سلسلة نصية أو شيئ آخري عندما حالةال التعامل مع :لاحظ التعليق يقول
 .)التعليقات تساعدنا على فهم مسبق للعملية قبل أن نغوص فيها(

 

 و نرى طريقة عملها؟ isFunctionم بالبحث عن الدالة وقنلما لا 

 :74سنجد أن الدالة قد تم تعريفها في السطر 

 
هذه القيمة ناتجة  falseأو  trueإذن الدالة تستقبل وسيط واحد ثم تقوم بإرجاع قيمة منطقية 

 :عن السطر التالي

 



هذا أمر  !trueفسيتم إرجاع القيمة  ،رقماليس  "نوع العقدة"إذا كان نوع الوسيط عبارة عن دالة و 
سببه  هاته الجزئيةالتحقق من  نوعها دائما يكون رقما، لكن العقد عبارة عن كائنات ومتعمّد، ف

و أيضا التنويه إلى أنه  ،حيث تم التنويه إلى المتصفحات المدعومة ،موضح في التعليقات أعلاه
و ، HTMLبالنسبة لعناصر  "function"القيمة  typeofالدالة أو المعامل ترجع في بعض المتصفحات 

و لهذا  .قد على أساس أنها دوالف العُ صنّ تُ لا نريد أن  و نحن ،)لاحظ المثال المضمّن( هذا خاطئ
 .ذاوجب التحقق من ه

فإن الشطر الأول من التحقق سيكون صحيحا، أما بالنسبة  ،في حال كان الوسيط عبارة عن دالة
 typeofرجع المعامل و بهذا سيُ  ،لدى الدوال ةغير متوفر nodeTypeفإن الخاصية  ،للشطر الثاني

 true : و هذا صحيح، و بالتالي "number"لا تساوي  "undefined"و بالطبع  ،"undefined"القيمة 

&& true  ترجعtrue. 

 

 :التحقق الثالثةعملية 

 
من خلال التعليق نفهم أن هذه العملية ستقوم بتوسيع المكتبة نفسها في حال تم تمرير 

 .lengthمع طول الشبه مصفوفة  iو ذلك من خلال مقارنة قيمة العداد  ،معامل واحد

 :forالحلقة 

 
هنا ضُرب طيرين بحجر  .تحققعملية ، و تقوم بiنلاحظ أن هذه الحلقة تعتمد على العداد السابق 

أولا، و ثانيا  optionsإلى المتغير  argumentsواحد، إذ يسند العنصر المحدد في الشبه مصفوفة 
 .undefinedأو  nullالتحقق من أن هذه القيمة لا تساوي 

 :ي حلقة ثانيةبعد عملية التحقق يتم الدخول ف



 
 .optionsحيث تدور حول عناصر المتغير  ولة عن التوسعة،ؤهذه الحلقة مس

الذي يعني  srcإلى المتغير  targetو الموجود في  nameتقوم بإسناد قيمة العنصر ذي الفهرس 
 .المصدر

 .copyنفس العملية مع المتغير 

سيتم تجاهل  حيث .أي يشيران إلى نفس الكائن copyهو نفسه  targetيتم التحقق ما إذا كان 
، هذه الحركة تعمل على منع optionsباقي الشيفرة و الإنتقال إلى العنصر الثاني في المتغير 

، ففي حال لم تعالج هذه المشكلة ستبقى الحلقة تضيف نفس الوقوع في حلقة غير منتهية
 .العناصر من و إلى الكائن نفسه دون توقف

 :إلى عملية التحقق الأخرىلننتقل 

 
 :و نوعه إما كائن أو مصفوفة copyو  deepيتم التحقق هنا من المتغير 

تلك القيمة  deepكوسيط أول سيأخذ المتغير  extendللطريقة  flaseأو  trueفي حال كان تم تمرير 
 .أعلاه ifو بناءً عليه يمكن أن تعمل العبارة 



 .حسب كل حالة cloneإلى المتغير يتم إسناد ناتج المعامل الثلاثي 

 .targetكقيمة للخاصية الجديدة المعرفة على الهدف  extendبعد ذلك تعيين ما ترجعه الطريقة 

إلى المتغير  copyسيتم نسخ ما في المتغير  282في السطر  extendبالنسبة لإستدعاء الطريقة 
clone  و الذي هو الهدف في تلك الحالة حيث سيتم إرجاعه في الأخير، لأن الطريقةextend  ترجع

 .targetالهدف 

 

ليتحقق من أن قيمة المتغير  else ifفي حال لم يتحقق الشرط الأول، ينتقل المحرك إلى العبارة 
 .فإلى الكائن الهد undefinedحيث لا نريد أن تضاف خصائص بقيم  undefinedليست 

 .targetو في آخر المطاف يتم إرجاع الهدف 

تقوم بنسخ عناصر ذاك  extendمصفوفة واحدة إلى الطريقة \خلاصة الأمر في حال مررنا كائنا
 .الوسيط إلى مكتبة الجي كويري، أي أنها تقوم بتوسيع المكتبة نفسها

ه الخصائص و الطرق يصبح الأول الكائن الهدف الذي ستضاف إلي فأكثر و في حال مررنا كائنين
 .ات الأخرىالموجودة في الكائن

يضفي عليها  مماة رائعة تسمح لك بتوسيع المكتبة بالخصائص و الطرق التي تريدها، الحيلهذه 
 .بعض المرونة

و من هذه النقطة ستجد أن المكتبة تعتمد على هذه الطريقة لتوسع نفسها، تحقق من ذلك 
ستجد أنها أضيفت عن طريق  isPlainObjectو لو بحثت عن الطريقة  بنفسك لترسخ لديك الفكرة

 !التوسيع

 

 

مباشرة و لاحظ أنه تم تمرير وسيط واحد فقط  هائاعتم إستد extendبعد إنتهاء تعريف الوظيفة 
، حاول أن تتأمل في تلك هذا جيد .مما يعني أنه سيتم توسيع المكتبة ذاتها !عبارة عن كائن

  .و أفهم آلية عملها الوظائف المضافة

، لن نتطرق إلى isArrayLikeو تعريف دالة  eachلننزل إلى الأسفل قليلا، سنجد إستدعاءً للوظيفة 
 حظ التعليق المدرج تحتهالذي تم تعريفه بعدها، لا Sizzleشرحها، بل ما يهمنا هو المتغير 



 
لنعرف أكثر ، sizzlejsو تم إدراج رابط لموقع  CSSعبارة عن محرك محددات  Sizzleيقول التعليق بأن 

 : عن هذا المحرك

، و تم Sizzleإلى المتغير  "دالة حالية التنفيذ"، نلاحظ أنه تم إسناد نتقل إلى هذا الموقعنقبل أن 
 .إليها windowتمرير الكائن العام 

في الأصل مكتبة جافا سكريبت أخرى، فهل كنت تدري أن  Sizzleبعد زيارتنا لهذا الموقع سنجد أن 
jQuery  أنت الآن على دراية بذلك،حسنا، تحتوي على مكتبة أخرى كاملة بداخلها؟ 

ة خصيصا ليتم إدراجها أو إستضافتها في مكتبات أخرى كمكتبتنا عدّ و كما ترى فإن المكتبة مُ 
  :يمكنك تنزيل ملف المكتبة لتطّلع عليه .jQueryالحالية 

 



 
 

 ،CSSإستخدام أسلوب لغة ب DOMهذه المكتبة هي المسؤولة عن توفير ميزة الوصول إلى عناصر 

و هو مما  ،للوصول إلى عناصر الصفحة؛ هذا أمر رائع حقا CSSأي أنك تستعمل المحددات كما في 
 .ةشهرال تلك هاعلى إكتساب jQueryمكتبة  ساعد

 

أو يمكن أن  ،رىخة للإستضافة في مكتبات أعدّ إذن تعلمنا مما سبق أنه يمكن أن تصنع مكتبة مُ 
تعبير داخل  "حالية التنفيذ"دالة تعبير و أيضا يمكن أن تضع  تضع مكتبة بأكملها داخل مكتبتك،

 ."حالية التنفيذ"دالة أخرى 

قلّما تجد من يشرحها في أغلب دورات جافا جدا تعلمناها من هذه الأسطر،  مهارات مهمةهذه 
 .سكريبت لولا تعمقك في المكتبات و الشيفرات التي يكتبها الآخرون

 !لنواصل تعلم المزيد حسنا،

 

سنجد أنها تقوم بإرجاع الدالة  نهايتها لو نظرنا في نكو ل ،Sizzleدعنا لا نتعمق في مكتبة 
Sizzle إبحث على تعريف ( مكان ما داخل المكتبة بعد القيام ببعض العمليات عليها في المعرفة

 :)الدالة و تأمله



 
 

، تم القيام بضبط إشارات مرجعية "حالية التنفيذ"تعبير الدالة  أو Sizzleبعد إكتمال تعريف المكتبة 
 !لنستمر هذا جيد .Sizzle متغيرات التي تحتوي عليها مكتبةإلى أهم ال jQueryمكتبة  في

من أجل إضافة المزيد من  extendالمزيد من الخصائص و إستعمال آخر للوظيفة سنجد لو نزلنا 
  :الخصائص، لنصل إلى هاته الأسطر

 !jQueryتهيئة كائن 

 
 

التي تم إستعمالها كدالة بانية  initو أيضا الوظيفة  jQueryهنا نعثر على عملية التهيئة لكائن 
 :في بداية المكتبة



 
 :إذن هذه هي الوظيفة التي أربكتنا ربما، لنلقي نظرة عليها و نرى كيف تعمل

 
 : الشيفرات من أجل أن نأخذ نظرة عامة على الدالة بطيحيث قمت  ،هذه هي الدالة البانية

 .rootو  selector ،contextتستقبل هاته الدالة ثلاث وسائط 

 ()$أو  ()jQueryإلى  CSSمررها بأسلوب لغة نتلك السلسلة النصية التي و هو المحدد تأخذ 
 :مثلا .DOMهذا المحدد يستعمل للوصول إلى عناصر  ،)يشيران إلى نفس الدالة(

$(“.nav-bar”) 

 

 :التاليةالحالات الممكنة  التحقق منبتقوم 

$(""), $(null), $(undefined), $(false) 

كان المحدد إحدى هاته الحالات سيتم إرجاع الكائن الجديد المنشأ عبر الدالة البانية  إذا
jQuery.fn.init(). مثال: 



 

 

 .يتبقى معالجة الحالات الأخرى حين يتم تمرير سلسلة نصية أو عقدة أو دالة

مع تمرير المحدد  ()makeArrayعن طريق إستدعاء الوظيفة  في الأخير تقوم الدالة بإرجاع مصفوفة
 ()jQuery.fn.initالذي يشير إلى الكائن الجديد المنشأ عند إستدعاء الوظيفة  thisو المعامل 

 !newبإستخدام المعامل 

 :، مثالjQueryعن طريق  هذا ما نحصل عليه عند الوصول إلى العناصر

 
 

 

 ؟الكائن الجديدعرف ما الذي ستفعله بذاك و ن makeArrayلما لا نبحث على الوظيفة 



 
 

و الذي  ،initالتي تأخذ الكائن الجديد المنشأ عبر الدالة البانية  makeArrayها هي ذي الوظيفة 
 . مصفوفة ثم ترجعه لنا كنتيجة نهائية أو تضعه داخل ه، تقوم بتحويلresultsسيحل محل الوسيط 

البانية ما دامت ستكون ذاك الكائن إذن تعلمنا مما سبق أنه لا بأس أن نرجع قيمة من الدالة 
 . لأن النموذج المبدئي سيضبط لهذا الكائن بنجاح بعدما نقوم ببعض العمليات عليه، نفسه الجديد

 

 :المزيدو ماذا تفعل، لنمضي قدما و نكتشف  jQuery.fn.initحسنا، رأينا الدالة البانية 

 :هناك حيلة رائعة تم إستعمالها initفي السطر الذي يلي تعريف الوظيفة 

 
ليشير إلى نفس النموذج المبدئي الخاص بالدالة  initنلاحظ أنه تم ضبط النموذج المبدئي للدالة 

jQuery الدالة ،init  تشير إلى نفس الوظيفةjQuery.fn.init 

سيرث جميع الخصائص و الوظائف  jQuery.fn.initإذن أي كائن يتم إنشائه عبر الدالة البانية 
 .يستطيع الوصول إليها أي، jQueryالموجودة في النموذج المبدئي للدالة 

إنها لحقا حيلة رائعة أن تصمم دالة تستدعي وظيفة بانية بداخل نموذجها المبدئي و ضبط 
لهذه الوظيفة البانية ليشير إلى نفس النموذج المبدئي الخاص بالدالة النموذج المبدئي 

 :الرئيسية أي نفس الكائن الذي تتواجد به الوظيفة البانية



 

 

 .حسنا، لنواصل النزول و نكتشف المزيد

 .تقريبا سنجد فقط إضافة لوظائف جديدة للمكتبة، و لكن هناك أمر مهم في بعض الوظائف

 :الأمر من جهة أخرىدعني أوضح 

إستعمال أسلوب رائع، حيث يمكننا إستدعاء عدة وظائف متسلسلة بأسلوب  jQueryتتيح لنا مكتبة 
 :مثال .التنقيط

 
و هاته الأخيرة مستدعاة على  ،removeClassعلى الوظيفة  addClassلاحظ إستدعاء الوظيفة 

و هي  أخرىنستدعى وظيفة على وظيفة لكن ألا يبدوا هذا خاطئاً؟ كيف  .الكائن الجديد المنشأ
 .ليست تابعة لها؟ في الواقع السطر السابق صحيح و يؤدي وظيفته

 :دعنا نرجع إلى الشيفرة المصدرية و نكتشف ما يجري

 :إكتشاف السرمثلا إلى  addClassة وظيفسيساعدنا البحث عن ال



 
ما تقوم بإرجاعه في الأخير، حيث نلاحظ أنها ترجع  فقط دون التعمق في آلية عملها، يهمنا

 :removeClassالأمر ذاته مع الوظيفة الثانية  . this المتغير

 

للكائن الجديد المنشأ عن طريق  fnهاتين الوظيفتين يتم إضافتهما إلى النموذج المبدئي 
بطريقة أوضح عند إستدعاء  .ذاك الكائن يشير إليس this، مما يعني أن المتغير initالوظيفة 
لنا، و بهذا يمكن أن  ذاك الكائن على الكائن الجديد، ستقوم بعملها و ترجع addClassالوظيفة 

 :عليه في نفس السطر removeClassنستدعي الوظيفة 

 



، حيث يتم إستدعاء وظيفة على أخرى وكل واحدة منهم تؤثر بوظيفة التسلسل ههذمثل يدعى 
 .الذي يشير إلى ذاك الكائن thisالكائن الأب لأنها ترجع المتغير على 

ترجع  اإذن تعلمنا من هذا أنه في حال أردنا أن نجعل الوظيفة تسلسلية كل ما علينا هو جعله
 .thisالمتغير 

 

يكفينا لنصنع مكتبتنا الخاصة  هذاحسنا، إلى هنا نكون قد تعلمنا حيلا رائعة و قوية جدا، و 
 :حتى نتمكن من إستعمالها jQueryنرى كيف يتم إطلاق مكتبة ل : أمر أخير . بإستعمالها

 
 .windowفي السطور الأخيرة من المكتبة نجد عملية إطلاق أو إضافة المكتبة إلى الكائن العام 

 .window إلى الكائن العام ة المكتبةلإضاف noGlobalالتحقق من عدم تمرير للوسيط  تميحيث 
 في بداية المكتبة؟ noGlobalهل تتذكر الوسيط 

قد تتسائل ما السبب من عملية الإضافة هاته؟ حسنا، المكتبة ككل مغلفة داخل دالة مجهولة و 
كيف سنتمكن من فمخزنة على مساحتها الخاصة، المتغيرات و الدوال المعرّفة داخل هذه الدالة 
إذن لابد من إضافتها إلى الكائن العام  ؟jQueryالوصول إلى هذه المتغيرات و بالأخص الدالة 

 . حتى تصبح متوفّرة بشكل عام



 
تستقبل وسيطين،  "حالية التنفيذ"الدالة المجهولة الممررة كوسيط ثاني إلى الدالة الرئيسية 

ر فقط في حال كانت البيئة التي مرَّ ، هذا الوسيط يُ noGlobalالأول هو الكائن العام، و الثاني هو 
 .مثلا nodeJsتشتغل عليها المكتبة 

لأنها ترجعها في  في متغير مختلف jQuery ضعتسمح لك بوفإنها  noConflictبالنسبة للوظيفة 
و ذلك  undefinedستصبح قيمتهما  $و  jQueryإليها فإن كل من  true، و بتمرير القيمة الأخير

و بالتالي فإن محاولة الوصول إلى خاصية  windowبعد إلى الكائن العام فيما فا يضأُ  همابسبب أن
 .كقيمة مبدئية أو إفتراضية undefinedغير موجودة يؤدي إلى إضافتها مع وضع القيمة 

 

 



 

 

 : Node.jsتوضيح بالنسبة لبيئة 

 
 :توضيح بالنسبة لبيئة المتصفح

 
 

لذلك لا تخف من الإطلاع  !ما هي إلا شيفرات جافا سكريبت . ببساطة jQueryإذن هذه هي مكتبة 
يمكنك تعلم  .على الشيفرات المصدرية للمكتبات الشهيرة و أطر العمل، و أي شيفرات أخرى جيدة

   .هذا يساعدك في الإحترافالمزيد منها و 

 

ل الرائعة و لعنا على بعض الحيطّ او  jQuery لـ المصدرية شيفرةاللقد أخذنا جولة سريعة داخل 
 .عض الوظائفب علىف خذ وقتك لتفهم أشياء أخرى و تعرّ  المفيدة حقا،

 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  إنشاء مكتبة بسيطة



 ! لنصنع مكتبتنا الخاصة

 

و لنتفق  .و نوظفه في مكتبة صغيرة خاصة بنا ،حسنا، حان الوقت لنستعمل كل ما تعلمناه سابقا
أمور معقدة، سنجعلها بسيطة جدا لأننا نريد التركيز على على أننا لن نجعلها شاملة أو تعالج 

 .المفاهيم التي تعلمناها

 :أولا دعنا نحدد متطلبات المكتبة

  . DOMفي شجرة ال عنصر ي ن هو ضبط اللون و الحدود لأوكسيالهدف من المكتبة،  •
 Colors : سمالإ •

 .)jQueryمثل ( من أجل التمييز و التسهيل Cإسما مختصرا هو الحرف أيضا سنعطيها  •

 . "إختياري"، و الثاني هو عرض الحدود "إلزامي"تستقبل وسيطين أولهما هو اللون  •

رغم أنها ستتعامل مع الألوان و الحدود إلا أن ما نريده هو أن تكون  .jQueryتدعم مكتبة  •
 . الذي سيشير إلى العنصر المرغوب بتطبيق التغييرات عليه jQueryقابلة لإن تأخذ كائن 

 . Sizzleتكون قابلة للإستعمال في مكتبات أخرى كما هو الحال مع  •

 

 : ، سيكون لدينا ثلاث ملفات في هذا المشروعالكتابةأن نبدأ قبل و  حسنا لقد حددنا المتطلبات،

 . test.htmlملف  •
 )، و يمكنك إستخدام أي إصدار تريد3.3.1سأستخدم الإصدار ( jQueryمكتبة  •
 . colors.jsملف مكتبتنا الخاصة تحت مسمى  •
 .من أجل فحص مكتبتنا و تنفيذ التغييرات على الصفحة app.jsملف  •

 



 
 

 : لنباشر الآن بكتابة شيفرة مكتبتنا

، لذلك نحتاج سنرغب في أن نجعل شيفرة المكتبة آمنة إذ يمكن إستعمالها في أي مكتبة أخرى
و نمرر لها ما نريد لكي تستطيع  ،ف به متغيراتنا لتبقى بشكل آمنعرّ إلى سياق تنفيذ جديد نُ 

إذن سنغلفها في دالة  .jQueryو مكتبة  window نريدها أن تصل إلى الكائن العام .الوصول إليه
 : حالية التنفيذ

 
أي  أن لاحظ علامة الفاصلة المنقوطة قبل قوسي التجميع، إنها حيلة أخرى و ذلك فقط لنضمن

 . ةياطي، فهي مجرد خطوة إحتطةوفاصلة منقبنتهي ستشيفرة تسبق شيفرة مكتبتنا 

ن الشيفرة ، و يمكن أن نحسّ jQueryو مكتبة  windowالكائن العام  "حالية التنفيذ"مررنا للدالة 
ربما مستقبلا حين تكبر  .jQueryلنجعلها تتحقق من الكائن العام الممرر إلى الدالة كما تفعل 

 .نا، أما حاليا فلنجعل الأمور بسيطةمكتبت

 

 

حيث  ي أسلوبهاحاكإذ سن ،jQueryبالطريقة التي تستعملها مكتبة  Colorsلنضبط الآن الكائن 
لا نريدها أن تكون هي الدالة البانية و إنما ترجع كائنا من دالة بانية سننشأ دالة تولد لنا كائن، 



أيضا  . في كل مرة نريد أن ننشئ فيها كائناً  newر إلى إستعمال المعامل طأخرى، هذا حتى لا نض
 :عرض الحدود، أي أنها ستستقبل وسيطين نمرر لهذه الدالة قيمة اللون و

 
و التي تستقبل وسيطين، و تقوم بإرجاع الكائن الجديد المنشأ عبر الوظيفة  Colorsفنا الدالة عرّ 

init  التابعة للدالةColors حيث تستقبل الوظيفة ،init  رين إلى الدالة الوسيطين الممرّ نفس
Colors . 

 .يفرة بسيطة جداش، أردت أن تكون الjQueryكما هو الحال في  fn لم أرد أن أضيف الخاصية

 : initالوظيفة  فإذن لنعرّ 

 
تم تمريره و إلا  colorبالتحقق من أن الوسيط تقوم  حيث .لتهيئة الكائنات الجديدة initالوظيفة 

 .أفإنها سترمي خط

 مع وضع الحالة borderو عرض الحدود إلى الخاصية  colorر إلى الخاصية مرّ د اللون المُ سنِ تُ 
و  || "أو" لاحظ إستعمالنا للمعامل الثلاثي بدل المعامل . هذا الأخير الإفتراضية في حال عدم تمرير

 .ذلك لأننا نريد أن يتم تخزين سلسلة نصية في كلتا الحالتين

متوفرة بشكل عام، المكتبة  جعللكن قبل هذا علينا أن ن . دنتحقق من أن مكتبتنا تعمل بشكل جيّ ل
 : إذن يجب أن نضيفها إلى الكائن العام

 
 Cأو  Colorsالوصول إلى المكتبة عن طريق إحدى المتغيرين إما  ةبهذا نكون قد وفرنا إمكاني

 .بإختصار



 

 

 : إذن لنتحقق الآن

 

إلى وحدة  ما، و طبعناهين بقيم مختلفةجديد ينإستخدمنا مكتبتنا لإنشاء كائن app.jsفي ملف 
 :التحكم، و النتيجة كالتالي

 

الكائن الأول يحمل اللون الذي حددناه و تم وضع القيمة  . المكتبة تعمل بشكل جيد !هذا رائع حقا
 .و الثاني يحمل اللون و الحدود .الإفتراضية للحدود

من  ؟ئنأي النموذج المبدئي لذاك الكا ؟حسنا ماذا عن الوراثة بالنسبة للكائن الجديد المنشأ
الجميل أن تتوفر بعض الوظائف لهذا الكائن حتى نتمكن من إجراء عمليات عليه، و أيضا يكون 

  .للمكتبة فائدة

 .jQuery فيكما  Colorsالتابعة للدالة  prototypeسنجعل النموذج المبدئي هو نفسه الخاصية 
 :جديد يتم إنشائهسيحمل هذا الكائن الوظائف التي نريدها أن تكون متوفرة لأي كائن 



 
ة، سنجعل كل وظيفة قابلة للتسلسل، فهل تتذكر بالمناسب . الوظائفبعض نملئ هذا النموذج بل

  :الذي يشير إلى ذاك الكائن الجديد thisنرجع من كل وظيفة المتغير  علينا أن كيف يتم ذلك؟ فقط

 
 .التي تقوم بتغيير اللون، و هي قابلة للتسلسل changeColorالوظيفة  ناأضف

 : دعنا نتحقق من هذا

 
 : حسنا لنضف المزيد . شكل سليمبهذا جيد، إنها تعمل 

 



 .و هي قابلة لتسلسل أيضا ،rgbتقوم بتغيير اللون بنظام ال  rgbColorالوظيفة 

 : سلسلتلنتحقق من أن الوظيفتين قابلتين لل

 
 :لنواصل إضافة الوظائف .الوظيفتان قابلتان للتسلسلهذا جيد، 

 

 

نمط و لون  و لوضع حدود حول العنصر المرغوب مع إمكانية تخصيص عرض setBorderالوظيفة 
 لتعيين الحالة الإفتراضية || "أو"لاحظ إستعمالنا للمعامل  .أيضا الحدود، و هي قابلة للتسلسل

كقيمة إفتراضية في حال  'solid'بالنسبة للون الحدود و إستعملت المعامل الثلاثي لتعيين القيمة 
 .styles لم تكن القيمة الممرّرة موجودة في المصفوفة

و هذا من أجل  ،تحمل أنماط الحدود قبل النموذج المبدئي، حيث styles مصفوفةالفت لقد عرّ 
هذه المصفوفة متوفرة للمكتبة فقط أي أنها  . أم لا cssلغة  التحقق أن النمط الممرّر متوفر في

، مما يجعلها غير متوفرة في السياق العام أو أي سياق تنفيذ "حالية التنفيذ"معرفة في الدالة 
 : خارجي

 
 

 : مثال



 
 

 
 . تقوم بإزالة الحدود و هي قابلة للتسلسل clearBorder الوظيفة

 

أي أننا سنوفر إمكانية الوصول إلى  jQueryلقد حددنا في المتطلبات أن مكتبتنا ستدعم مكتبة 
بتطبيق تسمح  applyOnالوظيفة  .في إحدى الوظائف jQueryالعناصر عن طريق إستخدام أسلوب 

 . غير قابلة للتسلسل ذه الوظيفة، همعين بإستخدام المحدداتالتغييرات على عنصر 

 
 

 : سنكتفي بهذا العدد من الوظائف، و هذا هو الشكل النهائي لنموذجنا المبدئي



 

 

دي ؤلنتحقق من أنها سليمة و ت . حسنا، إلى هنا نكون قد إنتهينا من ضبط مكتبتنا البسيطة جدا
 : وظائفها بشكل جيد

 :كالتالي htmlأولا أعددت بعض العناصر في ملف 

 



 
 : textحسنا، لنحدد لونا و حدودا إلى العنصر ذي المعرف 

 

 :بعد تحديث الصفحة سنرى التغيير يظهر في الصفحة

 

 
 :شيئا آخرطبق لن !هذا رائع



 
 :بعد تحديث الصفحة

 

 
 !!!أليست جافا سكريبت رائعة حقا !شاهد الروعة يا صديقي

 

 

 

 

عرجنا على أهم المفاهيم التي يجب أن تكون و قد وصلنا إلى نهاية مسيرتنا مع الجافا سكريبت، 
لذا إنطلق إلى عالم الإحترافية و  .روعتهابملما بها حتى تتذوق حلاوة الجافا سكريبت و تتمتع 

و إستكشف مصادر  ،على الشيفرات المكتوبة بشكل جيد بمزيد من الإطلاع كحاول صقل مهارات
 . و مارس ما تعلمته المكتبات و أطر العمل

تذكر أن هناك بعض الأساليب و الحيل التي يمكنك  .فالأمور أبسط مما تتخيل !لا تخف :ىمرة أخر
 .لغة الجافا سكريبت بينما لا يمكنك ذلك بلغات أخرىبفعلها 



خرج لهذا العالم إبداعاتك التي ربما و بالطبع تستطيع أن تُ  ،ودتأكد أن الإبداع ليس له حد 
و غيرها من المكتبات، و لم لا؟ فليس هنالك مستحيل يا  jQueryستكتسب شهرة كما إكتسبتها 

 .الإصرار و العزيمة هما سر النجاح !صديقي

 

لك في مسيرتك  للمكتبة العربية و أرجو أن يكون هذا الكتاب إضافة نوعية جديدة و جيدة
 .أيضا البرمجية نحو الإحتراف

 . مع خالص تحياتي .إلى لقاء آخر مع إصدارات مستقبلية لهذا الكتاب أو كتابات أخرى

 

 . المؤلف
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